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กำรคน้ควำ้แบบอิสระน้ีมีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษำถึงพฤติกรรมของเจเนอเรชัน่บีในอ ำเภอ
เมืองเชียงใหม่ต่อกำรซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมำร์ตโฟนโดยใช้แบบสอบถำมเป็นเคร่ืองมือในกำร
เก็บรวบรวมขอ้มูลจำก กลุ่มเจเนอเนชัน่บีท่ีเกิดในปี พ.ศ. 2489-2507 ปัจจุบนัพ.ศ. 2557 อำยุ 50-68 ปี
ท่ีใช้โทรศพัท์มือถือสมำร์ตโฟน ซ่ึงอำศยัหรือท ำงำนอยู่ในอ ำเภอเมืองเชียงใหม่โดยเก็บขอ้มูลทั้งส้ิน 
300 รำยและวเิครำะห์ขอ้มูลโดยใชส้ถิติเชิงพรรณนำโดยสถิติท่ีใชไ้ดแ้ก่ ควำมถ่ี  ร้อยละ และค่ำเฉล่ีย   

ผลกำรศึกษำพบวำ่ผูต้อบแบบสอบถำมส่วนใหญ่เป็นเพศชำย สถำนภำพสมรส อำยุ 50 - 
54 ปี กำรศึกษำสูงสุด ระดบัปริญญำตรี รำยไดโ้ดยเฉล่ียต่อเดือน 60,001-70,000 บำท 

ขอ้มูลดำ้นพฤติกรรมพบวำ่ ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถำมใชโ้ทรศพัทมื์อถือแบบสมำร์ต
โฟนจ ำนวน 1 เคร่ือง โดยเคร่ืองหลกัเป็นยี่ห้อ Samsung โดยมีระดบัรำคำ 20,001 – 25,000 บำท ส่วน
ใหญ่ผูต้อบแบบสอบถำมไม่มี Tablet  มีกำรใช้งำนของโทรศพัท์มือถือแบบสมำร์ตโฟน ไดแ้ก่โทร
เขำ้-โทรออก รองลงมำ คือ ใชง้ำน E-mail   มีฟังกช์ัน่หรือแอพพลิเคชัน่ในโทรศพัทมื์อถือแบบสมำร์ต
โฟน ได้แก่ Google/Safari รองลงมำ ข้อควำมหรือ E-mail  เปล่ียน/สลับ กำรใช้งำนอุปกรณ์เสริม
ส ำหรับโทรศพัท์มือถือแบบสมำร์ตโฟนแต่ไม่บ่อย ช่ืนชอบอุปกรณ์เสริม ประเภท สต๊ิกเกอร์กนัรอย
ขีดข่วน ส่วนใหญ่ซ้ือจำกตวัแทนจ ำหน่ำยในนำมบริษทัผูใ้ห้บริกำรระบบสัญญำณ เช่น AIS  DTAC  
True ใชง้ำนระบบโทรศพัทเ์ป็นแบบรำยเดือน เหตุผลท่ีซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมำร์ตโฟน คือ ใชใ้น
กำรติดต่อส่ือสำร/ธุรกิจ/เพื่อน  ส่วนใหญ่ตดัสินใจและช ำระเงินในกำรซ้ือดว้ยตนเอง โดยจะซ้ือเคร่ือง
ใหม่ เม่ือเคร่ืองเก่ำเสีย ช่วงเวลำไปเลือกซ้ือ คือ 18.01น. เป็นตน้ไป ในช่วงวนัเสำร์-อำทิตย ์ระยะเวลำ
ในกำรเปล่ียนโทรศพัทมื์อถือ คือ 1-2 ปี รูปแบบกำรช ำระเงิน คือ ช ำระดว้ยบตัรเครดิต ส่วนใหญ่   หำ
ข้อมูลในกำรประกอบกำรตัดสินใจซ้ือโทรศพัท์ โดยสอบถำมจำกพนักงำนขำยประจ ำร้ำน และ
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ตดัสินใจซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมำร์ตโฟน จำกกำรเปรียบเทียบคุณสมบติัของโทรศพัทมื์อถือแบบ
สมำร์ตโฟนกบัควำมตอ้งกำรของตนเอง ตดัสินใจซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมำร์ตโฟน เคร่ืองหลกัจำก
คุณสมบติัท่ีส ำคญั คือ ตรำสินคำ้ มีควำมรู้สึกพอใจมำกท่ีสุดหลงัจำกซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมำร์ต
โฟน และจะแนะน ำอยำ่งแน่นอนใหก้บัผูอ่ื้นซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมำร์ตโฟน  

ปัจจยัย่อย 10 อนัดับแรก ท่ีผูต้อบแบบสอบถำมให้ควำมส ำคญัส ำหรับกำรเลือกซ้ือ
สมำร์ตโฟน เรียงล ำดบัตำมค่ำเฉล่ียไดแ้ก่ มีของแถมเป็น Application ฟรี ต่ำงๆ รองลงมำคือ สำมำรถ
ผ่อนช ำระหรือมีระบบสินเช่ือ ดอกเบ้ีย 0% ช่ือเสียงของร้ำนคำ้ท่ีจดัจ ำหน่ำย กำรซ้ือจำกเครือข่ำย
โทรศพัทมื์อถือไดร้ำคำถูกกวำ่ รำคำเหมำะสมกบัคุณภำพ มีส่งเสริมกำรขำย เช่น กำรลดรำคำ กำรแถม
อุปกรณ์ เสริม คียบ์อร์ดภำษำไทย หรือ กำรแจกของพรีเมียม เป็นตน้ มีพนกังำนขำยท่ีสำมำรถแนะน ำ
และให้ควำมรู้และตอบปัญหำเก่ียวกบักำรซ้ือผลิตภณัฑ์ไดดี้  มีระบบกำรช ำระเงินดว้ยบตัรเครดิตได้ 
ขนำดตวัหนงัสือตวัโตอ่ำนง่ำย และมีป้ำยระบุกำรเป็นตวัแทนจ ำหน่ำยอยำ่งชดัเจน ตำมล ำดบั  
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ABSTRACT 
  The purpose of this independent study was to study behaviors of generation B in 
Mueang Chiang Mai District towards buying smartphones. The questionnaire was used to collect 
data from 300 generation B people, who were born between B.E. 2489 – 2507, aged during 50 – 68 
years old in B.E. 2557, and used smartphone. Descriptive statistics as frequency, percentage and 
mean were used to analyze the data. 

 The study revealed that the respondents were married men,  age between 50 – 54 
years, and educated at bachelor degree level with a salary between 60,001 to 70,000 Baht. 

 From the behavioral information, it was found that the smartphone that the 
respondents used mainly was Sumsung at the price of 20,000 – 25,000 Baht. Most of the 
respondents did not have Tablet. The smartphone had been used for dialing and receiving calls, 
following by using E-mail. The applications or functions in smartphone were such as Google/Safari, 
following by E-mail. The respondents had used, but did not change the devices for the smartphone 
regularly. The favorable device was film protector. The respondents mostly bought the smartphone 
from distributors such as AIS, DTAC, True, and paid the phone pill monthly. The reason for buying 
smartphone was for communicating/business/chatting with friends. The respondents decided and 
paid for smartphone by themselves. They would purchase the smartphone when the old one was 
broken. The duration for buying the smartphone was 18.00 p.m. on Saturday and Sunday. The 
duration for changing the phone was approximately 1 – 2 years, and the respondents mostly paid for 
the new one by credit card. Moreover, the respondents would ask the staff in the shop in order to 
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help deciding, and would purchase the smartphone after comparing between its quality and the need 
of oneself. The main quality of the smartphone that the respondents decided to purchase was the 
brand. If the respondents were satisfied after using the smartphone, they would definitely suggest to 
other people. 

The first 10 sub-factors that the respondents considered to be the most important for 
purchasing smartphone according to the average were as followed: There were free applications 
provided; The respondents were able to pay by installments with 0% of interest; The popularity of 
the store; The cheaper price when purchasing from distributors; The price was suitable to the 
quality; There is marketing’s promotion such as providing discount, providing extra devices for 
free, or providing premium stuffs; The staffs that were able to answer the questions regarding the 
products; The respondents could pay by credit card; There is clear tags identifying the distributor. 
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ตารางท่ี 4.8 แสดงจ านวน และร้อยละ จ าแนกตาม ยีห่อ้โทรศพัทมื์อถือเคร่ืองหลกั 16 
ตารางท่ี 4.9 แสดงจ านวน และร้อยละ จ าแนกตาม จ านวนโทรศัพท์มือถือแบบ

สมาร์ตโฟน 17 
ตารางท่ี 4.10 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามยี่ห้อโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ต

โฟนท่ีเคยมี  17 
ตารางท่ี 4.11 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามราคาของโทรศพัท์มือถือแบบ

สมาร์ตโฟน 18 
ตารางท่ี 4.12 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามสถานะการมี Tablet 18 
ตารางท่ี 4.13 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามลักษณะการใช้งานข อง

โทรศพัทมื์อถือแบบ สมาร์ตโฟน 19 
ตารางท่ี 4.14 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามฟังก์ชัน่หรือแอพพลิเคชัน่ท่ีมีใน

โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน  20 
ตารางท่ี 4.15 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามลกัษณะพฤติกรรมการเปล่ียน/

สลบั การใชง้านอุปกรณ์เสริมส าหรับโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน 21 
ตารางท่ี 4.16 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามอุปกรณ์เสริมใดท่ีท่านช่ืนชอบ

ส าหรับแบบโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน 21 

 



 

ฎ 

 
สารบาญตาราง (ต่อ) 

 
  หน้า 

ตารางท่ี 4.17 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามช่วงเวลาไปเลือกซ้ือโทรศพัทมื์อถือ
แบบสมาร์ตโฟน 22 

ตารางท่ี 4.18 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามระบบโทรศพัท์ท่ีท่านใช้งานอยู่ใน
ปัจจุบนั 23 

ตารางท่ี 4.19 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามเหตุผลของการซ้ือโทรศพัท์แบบ
สมาร์ตโฟน 23 

ตารางท่ี 4.20 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามผูท่ี้มีส่วนร่วมในการตดัสินใจเลือก
ซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนของท่าน 24 

ตารางท่ี 4.21 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามผูช้  าระเงินในการซ้ือโทรศพัทมื์อถือ
แบบสมาร์ตโฟนของท่าน 24 

ตารางท่ี 4.22 แส ด งจ าน วน และ ร้อ ยล ะ  จ าแน กต าม เห ตุ ผลส าห รับ ก าร ซ้ื อ
โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนเม่ือใด 24 

ตารางท่ี 4.23 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามช่วงเวลาไปเลือกซ้ือโทรศพัทมื์อถือ
แบบสมาร์ตโฟน 25 

ตารางท่ี 4.24 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามวนัท่ีไปซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบ
สมาร์ตโฟน 25 

ตารางท่ี 4.25 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามระยะเวลาในการเปล่ียนโทรศพัท์ 1 
เคร่ือง 26 

ตารางท่ี 4.26 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามรูปแบบการช าระเงินส าหรับ
โทรศพัทเ์คร่ืองหลกั 26 

ตารางท่ี 4.27 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามลักษณะการหาข้อมูลในการ
ประกอบการ 27 

ตารางท่ี 4.28 แสดงจ านวนและ ร้อยละ จ าแนกตามลักษณะการตัด สินใจ ซ้ื อ
โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน 28 

ตารางท่ี 4.29 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตาม คุณสมบัติท่ีส าคัญสุดในการ
ตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน 28 
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สารบาญตาราง (ต่อ) 

 
  หน้า 

ตารางท่ี 4.30   แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามความรู้สึกหลงัจากซ้ือหรือใช้สมาร์ต
โฟน 29 

ตารางท่ี 4.31 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามการแนะน าสมาร์ตโฟนรุ่น/ยี่ห้อท่ีใช้
อยูบ่อกต่อใหก้บัผูอ่ื้น 29 

ตารางท่ี 4.32 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ท่ีมี
ความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน 30 

ตารางท่ี 4.33 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉ ล่ียแปลผลของ ปัจจัยด้านราคาท่ี มี
ความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน 32 

ตารางท่ี 4.34 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมี
ความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน 33 

ตารางท่ี 4.35 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาดท่ีมีความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศัพท์มือถือแบบ
สมาร์ตโฟน 34 

ตารางท่ี 4.36  แสดงปัจจยัย่อย 10 อนัดับแรกท่ีมีความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือ
โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนของ เจเนอเรชัน่บีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 35 

ตารางท่ี 4.37 แสดงจ านวนและร้อยละของจ านวนโทรศพัทมื์อถือทั้งหมดจ าแนกตามเพศ 37 
ตารางท่ี 4.38 แสดงจ านวน และร้อยละ ของยี่ห้อโทรศพัท์มือถือเคร่ืองหลกัจ าแนกตาม

เพศ 38 
ตารางท่ี 4.39 แสดงจ านวน และร้อยละ ของจ านวนโทรศัพท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน

จ าแนกตามจ านวนโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนท่ีมี 39 
ตารางท่ี 4.40 แสดงจ านวนและร้อยละของยี่ห้อโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟนท่ีเคยมี

จ าแนกตามเพศ 40 
ตารางท่ี 4.41 แสดงจ านวนและร้อยของราคาของโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนเคร่ือง

หลกั จ  าแนกตามเพศ 41 
ตารางท่ี 4.42 แสดงจ านวนและร้อยละ ของสถานะการมี Tablet จ  าแนกตามเพศ 42 



 

ฐ 

 
สารบาญตาราง (ต่อ) 

 
  หน้า 

ตารางท่ี 4.43 แสดงจ านวนและร้อยละของลกัษณะการใช้งานของโทรศพัท์มือถือแบบ
สมาร์ตโฟน จ าแนกตามเพศ 43 

ตารางท่ี 4.44 แส ดงจ านวนและ ร้อยละของฟั งก์ชั่น ห รือแอพพ ลิ เคชั่น ท่ี มี ใน
โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนจ าแนกตามเพศ 44 

ตารางท่ี 4.45 แสดงจ านวนและร้อยละของลกัษณะพฤติกรรมการเปล่ียน/สลบั การใช้
งานอุปกรณ์เสริมส าหรับโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน จ าแนกตามเพศ 45 

ตารางท่ี 4.46 แสดงจ านวนและร้อยละของอุปกรณ์เสริมใดท่ีท่านช่ืนชอบส าหรับแบบ
โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน จ าแนกตามเพศ 46 

ตารางท่ี 4.47 แสดงจ านวนและร้อยละ ของสถานท่ีซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน
จ าแนกตามเพศ 47 

ตารางท่ี 4.48 แสดงจ านวนและร้อยละ ระบบโทรศพัทท่ี์ท่านใชง้านอยูใ่นปัจจุบนัจ าแนก
ตามเพศ 48 

ตารางท่ี 4.49 แสดงจ านวนและร้อยละของเหตุผลของการซ้ือโทรศพัท์แบบสมาร์ตโฟน
จ าแนกตามเพศ 49 

ตารางท่ี 4.50 
 

แสดงจ านวนและร้อยละผู ้ ท่ี มี ส่ วน ร่วมในการตัด สินใจเลือก ซ้ือ
โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน จ าแนกตามเพศ 50 

ตารางท่ี 4.51 
 

แสดงจ านวนและร้อยละผู ้ ท่ี มี ส่ วน ร่วมในการตัด สินใจเลือก ซ้ือ
โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน จ าแนกตามเพศ 51 

ตารางท่ี 4.52 
 

แสดงจ านวนและร้อยละของเหตุผลส าหรับการซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบ
สมาร์ตโฟนจ าแนกตามเพศ 52 

ตารางท่ี 4.53 
 

แสดงจ านวนและร้อยละ ของช่วงเวลาไปเลือกซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบ
สมาร์ตโฟนจ าแนกตามเพศ 53 

ตารางท่ี 4.54 
แสดงจ านวนและร้อยละของวนัท่ีไปซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน
จ าแนกตามเพศ 54 

ตารางท่ี 4.55 
 

แสดงจ านวนและร้อยละ ของระยะเวลาในการเปล่ียนโทรศพัท์ 1 เคร่ือง 
จ าแนกตามเพศ 55 



 

ฑ 

 

สารบาญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 4.56 
 

แสดงจ านวนและร้อยละของรูปแบบการช าระเงินส าหรับโทรศพัทเ์คร่ือง
หลกัจ าแนกตามเพศ 55 

ตารางท่ี 4.57 
 

แสดงจ านวนและร้อยละของลกัษณะการหาขอ้มูลในการประกอบการ
ตดัสินใจซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน จ าแนกตามเพศ 56 

ตารางท่ี 4.58 
 

แสดงจ านวนและร้อยละของลกัษณะการตดัสินใจซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบ
สมาร์ตโฟน จ าแนกตามเพศ 57 

ตารางท่ี 4.59 
 

แสดงจ านวนและร้อยละของคุณสมบติัท่ีส าคญัสุดในการตดัสินใจเลือก
ซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน จ าแนกตามเพศ 58 

ตารางท่ี 4.60 
 

แสดงจ านวนและร้อยละของความรู้สึกหลงัจากซ้ือหรือใช้สมาร์ตโฟน
จ าแนกตามเพศ 59 

ตารางท่ี 4.61 
 

แสดงจ านวนและร้อยละของการแนะน าสมาร์ตโฟนรุ่น/ยี่ห้อท่ีใชอ้ยูบ่อก
ต่อใหก้บัผูอ่ื้น จ าแนกตามเพศ 60 

ตารางท่ี 4.62 
 

แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ท่ีมี
ความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน 61 

ตารางท่ี 4.63 
 

แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจัยด้านราคาท่ี มี
ความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน 63 

ตารางท่ี 4.64 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ี
มีความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน 64 

ตารางท่ี 4.65 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาดท่ีมีความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบ
สมาร์ตโฟน 66 

ตารางท่ี 4.66 แสดงจ านวนและร้อยละของจ านวนโทรศพัท์มือถือทั้งหมด จ าแนกตาม
รายได ้ 68 

ตารางท่ี 4.67 แสดงจ านวน และร้อยละของยี่ห้อโทรศพัทมื์อถือเคร่ืองหลกัจ าแนกตาม
รายได ้ 69 
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สารบาญตาราง (ต่อ) 

 
  หน้า 

ตารางท่ี 4.68 แสดงจ านวน และร้อยละ ของจ านวนโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน
จ าแนกตามรายได ้ 70 

ตารางท่ี 4.69 
 

แสดงจ านวนและร้อยละของยี่ห้อโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนท่ีเคยมี
จ าแนกตามรายได ้ 71 

ตารางท่ี 4.70 
 

แสดงจ านวนและร้อยละของราคาของโทรศัพท์มือถือแบบสมาร์ต
โฟนเคร่ืองหลกัจ าแนกตามรายได ้ 72 

ตารางท่ี 4.71 แสดงจ านวนและร้อยละของสถานะการมี Tablet จ  าแนกตามรายได ้ 73 
ตารางท่ี 4.72 
 

แสดงจ านวนและร้อยละของลกัษณะการใชง้านของโทรศพัทมื์อถือแบบ
สมาร์ตโฟนจ าแนกตามรายได ้ 74 

ตารางท่ี 4.73 แสดงจ านวนและร้อยละของฟั งก์ชั่นห รือแอพพ ลิ เคชั่น ท่ี มี ใน
โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนจ าแนกตามรายได ้ 76 

ตารางท่ี 4.74 
 

แสดงจ านวนและร้อยละของลกัษณะพฤติกรรมการเปล่ียน/สลบั การใช้
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บทที ่1 
บทน ำ 

 
1.1 หลกักำรและเหตุผล   

ปัจจุบนัโทรศพัทมื์อถือเป็นอีกปัจจยัหน่ึงท่ีมีความส าคญัอยา่งยิ่งในการติดต่อส่ือสาร ทั้ง
ในกลุ่มประชาชนทั่วไป นักเรียน นักศึกษา โดยเฉพาะอย่างยิ่งในกลุ่มนักธุรกิจท่ีต้องมีการ
ติดต่อส่ือสาร เพื่อสร้างความสะดวกรวดเร็ว และส่ือสารไดช้ดัเจนกวา่การติดต่อในรูปแบบอ่ืนๆ จาก
การส ารวจของส านักงานสถิติแห่งชาติ พบว่า มีผูใ้ช้โทรศพัท์มือถือทัว่ประเทศเพิ่มข้ึนจากจ านวน   
ร้อยละ 36.7 (จ านวน 21.7 ลา้นคน) ในปี 2553 เป็นร้อยละ 66.4 (จ านวน 41.4 ลา้นคน) ในปี 2554  ซ่ึง
แสดงให้เห็นว่าการเติบโตของโทรศพัท์มือถือในประเทศไทยมีอตัราการเติบโตอย่างก้าวกระโดด  
หากดูจากภาพรวมของตลาดเคร่ืองโทรศพัท์เคล่ือนท่ีทุกประเภทในปี 2554  จะพบว่ามีมูลค่าตลาด
รวม 59,112  ลา้นบาท และคาดการณ์วา่ในปี 2555 จะมีมูลค่าตลาดรวมเพิ่มข้ึนเป็น 65,126 ลา้นบาท 
โดยในตลาดโทรศพัท์ Smartphone ในปี 2554 มีมูลค่าทางการตลาดเท่ากับ 29,120 ล้านบาท และ
คาดการณ์ว่าจะเพิ่มข้ึนอีกในปี 2555 คือมีมูลค่าประมาณ 37,195 ลา้นบาท (ส านกังานสถิติแห่งชาติ, 
2554:ออนไลน์)  

จากการท่ีวิทยาการดา้นเทคโนโลยีการติดต่อส่ือสารมีความเจริญกา้วหน้ามากข้ึน ท าให้
สามารถถ่ายทอดข้อมูลข่าวสารไปยงัผูบ้ริโภคได้สะดวกรวดเร็วข้ึนด้วย ส่งผลให้กิจกรรมการ        
ด าเนินชีวติของผูบ้ริโภคในแต่ละวนัเปล่ียนแปลงไปตามการส่ือสาร และการรับขอ้มูลข่าวสารนั้น ซ่ึง
จากการศึกษาพฤติกรรมผูบ้ริโภค พบว่า สามารถแบ่งกลุ่มผูบ้ริโภคออกเป็นเจเนอเรชัน่ต่างๆ ได ้4    
เจเนอเรชั่น คือ เจเนอเรชั่นบี (Baby Boomer Generation หรือ Gen–B) คือ กลุ่มคนท่ีเกิดในช่วงปี 
2489 – 2507 เจเนอเรชัน่เอ๊กซ์ (X-ers Generation หรือ Gen–X) คือ กลุ่มคนท่ีเกิดช่วงปี 2508 – 2523 
เจเนอเรชั่นวาย (Generation Why หรือ Gen–Y) คือ กลุ่มคนท่ีเกิดระหว่างปี พ.ศ. 2524-2543 และ      
เจเนอเรชั่นเอ็ม (Generation Millennium หรือ Gen–M) คือ กลุ่มคนท่ีเกิดปี 2544 เป็นตน้ไป ซ่ึงการ
แบ่งเป็นกลุ่มเช่นน้ี ช่วยให้เกิดความเข้าใจในพฤติกรรมของคนแต่ละกลุ่มเจเนอเรชั่น และท าให้
ผูบ้ริหารการตลาดมองเห็น การเปล่ียนแปลงของลูกคา้แต่ละกลุ่ม รวมทั้งมองเห็นโอกาสทางการตลาด
ท่ีเปิดกวา้ง ไดอ้ยา่งเจาะจง (Adecco, 2553:ออนไลน์) 

ส านักประชากรศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหิดล คาดการณ์ว่าในปี 2020 กลุ่มผูบ้ริโภคใน     
เจเนอเรชัน่บี (Gen-B) จะกลายเป็นกลุ่มท่ีมีจ านวนมากท่ีสุดในประเทศไทย ดว้ยสัดส่วนสูงถึง 32% 
โดยพวกเขาอยู่ในวยัท่ีปลดเปล้ืองภาระหน้ีสินต่างๆ หมดส้ิน มีการวางแผนการเงินมาก่อน ท าให้
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ในช่วงปลายของชีวิตมีก าลงัซ้ือสูง และมีเวลามากพอเพราะไม่ตอ้งท างานหนกั เป็นกลุ่มเป้าหมายท่ี
นกัการตลาดจะตอ้งจบัตามองอยา่งจริงจงั แต่การเสนอสินคา้ และบริการจะตอ้งท าอยา่งจริงใจ เพราะ
คนกลุ่มน้ีสั่งสมประสบการณ์ และความรู้มาตลอดชัว่อายุ การคิด และตดัสินใจเลือกใช้จ่ายในส่ิงใด
ยอ่มค านึงถึงเหตุผลเป็นส าคญั นอกจากน้ีพวกเขายงัเป็นนกัซ้ือท่ีทรงประสิทธิภาพ โดยนีสเส็น มีเดีย 
รีเสิร์ช ให้ขอ้มูลวา่ พวกเขาเป็นกลุ่มนกัซ้ือท่ีทุกคร้ังเวลาซ้ือสินคา้ไม่ละเลยท่ีจะอ่านฉลากผลิตภณัฑ ์
และ 79% ของ Baby Boomers พร้อมท่ีจะเปิดรับส่ิงใหม่ๆ โดย 82% สนใจท่ีจะทดลองส่ิงใหม่ๆ 
โดยเฉพาะส่ือดิจิตอล และ Gadget ต่างๆ 79% ศึกษาขอ้มูลก่อนตดัสินใจ และเช่ือมัน่ในค าแนะน าของ
ผูเ้ช่ียวชาญ และ 60% เลือกซ้ือสินคา้จากคุณภาพมากกวา่ราคา  ดงันั้นโอกาสส าหรับสินคา้ไอทีต่างๆ 
จึงมีค่อนขา้งมาก เพียงแต่ตอ้งน าเสนอรูปแบบท่ีเหมาะสมใชง้านง่าย (อรรถสิทธ์ิ เหมือนมาตย,์ 2552:
ออนไลน์) ดงันั้นในตลาดสมาร์ตโฟนจึงมีการออกแบบ และพฒันาแอพพลิเคชัน่ต่างๆ เพื่อให้เหมาะ
กบัคนในเจเนอเรชั่นน้ี โดยเน้นการใช้งานท่ีง่ายไม่ซับซ้อน และสะดวกสบายมากข้ึน (Thumbsup, 
2555:ออนไลน์) เพื่อเจาะเป้าหมายไปท่ีคนในกลุ่มดงักล่าว  

จงัหวดัเชียงใหม่เป็นจงัหวดัท่ีใหญ่เป็นอนัดบัสองของประเทศรองจากกรุงเทพมหานคร 
ทั้งดา้นเศรษฐกิจและประชากร โดยมีกลุ่มเจเนอเรชัน่บี ท่ีอาศยัอยูใ่นจงัหวดัเชียงใหม่ถึง 361,985 คน 
(ส านักงานสถิติแห่งชาติ, 2554:ออนไลน์) รวมถึงมีการขยายตวัทางเศรษฐกิจอย่างต่อเน่ืองท าให้มี
ความตอ้งการดา้นการส่ือสารเพิ่มข้ึนตามล าดบั รวมถึงจงัหวดัเชียงใหม่เองยงัเป็นจงัหวดัท่ีไดมี้ส่วน
ร่วมในการทดสอบระบบ 3G ท าให้ผูบ้ริโภคต่างตระหนกัถึงความตอ้งการท่ีจะหาซ้ือโทรศพัทมื์อถือ
ท่ีสามารถรองรับระบบดงักล่าวไดแ้ละดว้ยกระแสของโทรศพัทมื์อถือ Smartphone ท่ีก าลงัเป็นท่ีนิยม
อยูใ่นปัจจุบนัท าให้ผูบ้ริโภคต่างพยายามเลือกเคร่ืองท่ีเหมาะกบัตวัเองโดยพิจารณาจากปัจจยัในทุกๆ 
ดา้น ประกอบกบัการแข่งขนัท่ีสูงข้ึนของบริษทัผูผ้ลิตท่ีต่างน าเสนอโทรศพัท ์Smartphoneในแต่ละรุ่น
ท่ีมีความโดดเด่นท่ีแตกต่างกนัออกมาสู่ตลาด (บริวตัร ทววีฒัน์อา้งถึงในประสงค ์ วงษา, 2553 : 2)  

ดงันั้นผูศึ้กษาจึงมีความสนใจศึกษาพฤติกรรมของเจเนอเรชัน่บีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่
ต่อการซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน และผลท่ีไดจ้ะเป็นขอ้มูลเบ้ืองตน้ให้แก่ผูป้ระกอบธุรกิจ
จ าหน่ายโทรศพัท์มือถือประเภทสมาร์ตโฟน หรือผูท่ี้สนใจในธุรกิจดงักล่าว เพื่อน าขอ้มูลไปใช้เป็น
แนวทางในการพิจารณาวางแผน และปรับปรุงกลยุทธ์ เพื่อสร้างความแตกต่างในการแข่งขนั และ
สอดคลอ้งกบัพฤติกรรมการเลือกซ้ือของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ 
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1.2 วตัถุประสงค์ของกำรศึกษำ 
เพื่อศึกษาพฤติกรรมของเจเนอเรชัน่บีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการซ้ือโทรศพัท์มือถือ

แบบสมาร์ตโฟน 
1.3 ประโยชน์ทีค่ำดว่ำจะได้รับ :  

1. ท าให้ทราบถึงพฤติกรรมของเจเนอเรชั่นบีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการซ้ือ
โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน 

2. ผูป้ระกอบการธุรกิจจ าหน่ายโทรศพัทมื์อถือสามาร์ตโฟนสามารถน าขอ้มูลไปใชเ้ป็น
แนวทางในการพิจารณาวางแผน และปรับปรุงกลยุทธ์ เพื่อสร้างความแตกต่าง และสอดคล้องกับ
พฤติกรรมการเลือกซ้ือของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
 
1.4 นิยำมศัพท์ 

พฤติกรรมในกำรซ้ือ (Buying Behavior) หมายถึง กระบวนการท่ีเก่ียวข้องกับการ
ตดัสินใจของบุคคลในเร่ืองการซ้ือสินคา้และบริการ ว่าจะซ้ือหรือไม่ ถา้จะซ้ือจะซ้ืออะไร ซ้ือเม่ือไร 
ซ้ือท่ีไหน ซ้ืออย่างไร ซ้ือจากใคร โดยพฤติกรรมดงักล่าวเป็นไปเพื่อตอบสนองความตอ้งการ และ
สร้างความพึงพอใจ   

โทรศัพท์มือถือแบบสมำร์ตโฟน (Smartphone) หมายถึง โทรศพัท์มือถือซ่ึงมีความ 
สามารถด้านคอมพิวเตอร์และด้านการเช่ือมต่อ ซ่ึงมากกว่าคุณสมบัติทั่วไปของโทรศพัท์มือถือ 
สามารถรองรับระบบปฏิบติัการต่างๆ ท่ีมีความยดืหยุน่ในการใชง้านสูง สามารถติดตั้งโปรแกรมต่างๆ 
ลงไปได ้พร้อมเพิ่มประสิทธิภาพใหก้บัโทรศพัทมื์อถือในดา้นมลัติมีเดีย (Multimedia) ดูหนงั ฟังเพลง
และการเช่ือมต่ออุปกรณ์ไร้สายอ่ืนๆ รวมถึงการใชซ้อฟตแ์วร์ และแอพพลิเคชัน่ท่ีซบัซอ้นมากกวา่ 

เจเนอเรช่ันบี (Generation B) หมายถึง บุคคลท่ีเกิดในปี พ.ศ. 2489-2507 ซ่ึงปัจจุบนัอาย ุ
50-68 ปี (ในปีพ.ศ. 2557) ท่ีใชโ้ทรศพัทมื์อถือสมาร์ตโฟน ซ่ึงอาศยัอยูใ่นเขตอ าเภอเมือง เชียงใหม่ 
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บทที ่2 
แนวคดิ ทฤษฎ ีและทบทวนวรรณกรรมที่เกีย่วข้อง 

 

2.1 เเนวคิดเเละทฤษฎ ี 
2.1.1 เเนวคิดการวเิคราะห์พฤติกรรมผู้บริโภค  (ศิริวรรณ เสรีรัตน์ เเละคณะ, 2552: 142) 
การวิเคราะห์พฤติกรรมผู ้บริโภค (Analyzing Consumer Behavior) เป็นลักษณะการ

คน้หาเก่ียวกบัพฤติกรรมการซ้ือ เเละการใช้ของผูบ้ริโภค ทั้งท่ีเป็นบุคคล กลุ่ม หรือองค์การต่างๆ 
เพื่อให้ทราบถึงลักษณะความต้องการ เเละพฤติกรรมการซ้ือ การใช้ หรือประสบการณ์ท่ีท าให้
ผูบ้ริโภคพึงพอใจ เพื่อให้ไดค้  าตอบท่ีช่วยให้นกัการตลาดสามารถก าหนดวางกลยุทธ์ทางการตลาด 
(Marketing Strategies) ท่ีสามารถตอบสนองความพึงพอใจของผูบ้ริโภคไดอ้ยา่งเหมาะสมต่อไป 

 
ตารางที่ 2.1 เเสดงค าถาม 7 ค าถาม (6W’s เเละ1H) เพื่อหาค าตอบ 7 ประการท่ีเก่ียวกบัการวิเคราะห์
พฤติกรรมผูบ้ริโภค 

ค าถาม (6W’s และ 1H) ค าตอบทีต้่องการทราบ(7O’s) กลยุทธ์การตลาดทีเ่กีย่วข้อง 

1. ใครอยูใ่นตลาดเป้าหมาย  
(Who is in the target 
market?) 

ลกัษณะกลุ่มเป้าหมาย
(Occupants) เช่นลกัษณะทาง                                            
-  ประชากรศาสตร์                                    
-  ภูมิศาสตร์                                                       
-  จิตวทิยาหรือจิตวิเคราะห์                                   
-  พฤติกรรมศาสตร์ 

กลยุทธ์การตลาด (4P’s)  ประกอบไป 
ด้วยผลิตภัณฑ์  ราคา  การจัดจ าหน่าย  
และการส่งเสริมการตลาดท่ีเหมาะสม 
และสามารถสนองความพึงพอใจของ
กลุ่มเป้าหมายได ้

 2.ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร            
(What does the consumer 
buy?) 

ส่ิงท่ีผูบ้ริโภคตอ้งการซ้ือ 
(Objects) คือ ส่ิงท่ีผูบ้ริโภค
ตอ้งการจากผลิตภณัฑก์็คือ
ตอ้งการคุณสมบติัหรือ
องคป์ระกอบของผลิตภณัฑ ์
และความแตกต่างท่ีเหนือกวา่
คู่แข่งขนั  

กลยทุธ์ดา้นผลิตภณัฑ ์ประกอบดว้ย                               
-  ผลิตภณัฑห์ลกั                                               
-  รูปลกัษณ์ผลิตภณัฑ ์                                     
-  ผลิตภณัฑค์วบ                                               
-  ผลิตภณัฑท่ี์คาดหวงั                                         
-  ศกัยภาพผลิตภณัฑค์วามแตกต่าง
ทางการแข่งขนั  
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ตารางที่ 2.1  (ต่อ) เเสดงค าถาม 7 ค าถาม (6W’s เเละ1H) เพื่อหาค าตอบ 7 ประการท่ีเก่ียวกับการ
วเิคราะห์พฤติกรรมผูบ้ริโภค (ต่อ) 
 

 

 

 

ค าถาม (6W’s และ 1H) ค าตอบทีต้่องการทราบ(7O’s) กลยุทธ์การตลาดทีเ่กีย่วข้อง 
3. ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน 
(Where does the 
consumer buy?) 

ช่องทางหรือแหล่ง (Outlets)  
ท่ีผูบ้ริโภคไปท าการซ้ือ 

กลยทุธ์การจดัจ าหน่ายบริษทัน า
ผลิตภณัฑสู่์ตลาดเป้าหมายโดย
พิจารณาวา่ผา่นคนกลางอยา่งไร 

4. ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ 
(Why does the consumer 
buy?) 

วตัถุประสงคใ์นการซ้ือ
(Objective) ผูบ้ริโภคซ้ือสินคา้
เพื่อตอบสนองความตอ้งการ
ของเขาดา้นร่างกายและดา้น
จิตวทิยาซ่ึงตอ้งศึกษาถึงปัจจยั
ท่ีมีอิทธิพลต่อพฤติกรรมการ
ซ้ือ คือ  
1. ปัจจยัภายใน  
2. ปัจจยัทางดา้นสังคม  
3. ปัจจยัเฉพาะบุคคล 

กลยทุธ์ท่ีใชม้ากคือ 
1.กลยทุธ์ดา้นผลิตภณัฑ ์                             
2. กลยทุธ์การส่งเสริมการตลาด
ประกอบดว้ยการโฆษณา 
ประชาสัมพนัธ์ การขายโดยพนกังาน
ขาย และการส่งเสริมการขาย                                                        
3. กลยทุธ์ดา้นราคา                                        
4. กลยทุธ์ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 

5. ใครมีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจซ้ือ 
(Who participates in the 
buying?) 

บทบาทของกลุ่มต่างๆ ท่ีมี
อิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือ
ประกอบดว้ย   
 1. ผูริ้เร่ิม                  
 2. ผูมี้อิทธิพล  
 3. ผูต้ดัสินใจซ้ือ 
 4. ผูซ้ื้อ   
 5. ผูใ้ช ้

กลยทุธ์ท่ีใชม้ากคือ การโฆษณา และ 
กลยทุธ์การส่งเสริมการตลาดโดยใช้
กลุ่มอิทธิพล 
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ตารางที่ 2.1 (ต่อ)  เเสดงค าถาม 7 ค าถาม (6W’s เเละ1H) เพื่อหาค าตอบ 7 ประการท่ีเก่ียวกับการ
วเิคราะห์พฤติกรรมผูบ้ริโภค (ต่อ) 

 

2.1.2 แนวคิดส่วนประสมทางการตลาด (ศิริวรรณ เสรีรัตน์ เเละคณะ, 2552: 142) 
ส่วนประสมทางการตลาด (Marketing Mix หรือ 4P’s) หมายถึง ปัจจยัทางการตลาดท่ี

บริษัทสามารถควบคุมได้โดยกิจการ เพื่อใช้ในการตอบสนองความพึงพอใจแก่กลุ่มเป้าหมาย 
ประกอบด้วย ผลิตภณัฑ์ (Product) ราคา (Price) การจดัจ าหน่าย (Place) และการส่งเสริมการตลาด 
(Promotion) ดงัรายละเอียดต่อไปน้ี 

1. ผลิตภณัฑ์ (Product) หมายถึง ส่ิงท่ีน าเสนอขายโดยธุรกิจ เพื่อตอบสนองความจ าเป็น
และความตอ้งการของลูกคา้ให้เกิดความพึงพอใจ ประกอบดว้ย ส่ิงท่ีสัมผสัไดแ้ละสัมผสัไม่ได ้เช่น 
บรรจุภณัฑ์ สี ราคา คุณภาพ ตราสินคา้ บริการ และช่ือเสียงของผูข้าย ผลิตภณัฑ์อาจจะเป็นสินค้า 
บริการสถานท่ี บุคคลหรือความคิด (เอ็ตเซล วอล์คเกอร์ และ สแตนตนั, 2001: 9) ผลิตภณัฑ์ท่ีเสนอ
ขายอาจจะมีตวัคนหรือไม่มีตวัตนก็ได้ ผลิตภณัฑ์จึงประกอบด้วย สินคา้ บริการ ความคิด สถานท่ี 

ค าถาม (6W’s และ 1H) ค าตอบทีต้่องการทราบ(7O’s) กลยุทธ์การตลาดทีเ่กีย่วข้อง 

6. ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด 
(When does the 
consumer buy?) 

โอกาสในการซ้ือ (Occasions)  
เช่น ช่วงเดือนใดของปี หรือ 
ช่วงฤดูใดของปี ช่วงวนัใดของ
เดือน ช่วงเวลาใดของวนั 
โอกาสพิเศษหรือ เทศกาลวนั
ส าคญัต่างๆ 

กลยทุธ์ท่ีใชม้ากคือกลยทุธ์การส่งเสริม
การตลาด  เช่น ท าการส่งเสริม
การตลาดเม่ือใดจึงจะสอดคลอ้งกบั
โอกาสในการซ้ือ 

7. ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร 
(How does the consumer 
buy?) 

ขั้นตอนในการตดัสินใจซ้ือ 
ประกอบดว้ย  
1. การรับรู้ปัญหา   
2. การคน้หาขอ้มูล   
3. การประเมินผลทางการเลือก   
4.  ตดัสินใจซ้ือ   
5. ความรู้สึกหลงัการซ้ือ 

กลยทุธ์ท่ีใชก้นัมากคือ กลยทุธ์การ
ส่งเสริมการตลาด  ประกอบดว้ยการ
โฆษณาการขายโดยใชพ้นกังานขาย 
การส่งเสริมการขาย การใหข้่าว และ
การประชาสัมพนัธ์ การตลาดทางตรง 
เช่น พนกังานขายจะก าหนด
วตัถุประสงคใ์นการขายใหส้อดคลอ้ง
กบัวตัถุประสงคใ์นการตดัสินใจซ้ือ 
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องค์กรหรือบุคคลผลิตภณัฑ์ตอ้งมีอรรถประโยชน์ (Utility) มีคุณค่า (Value) ในสายตาของลูกคา้ จึง
จะมีผลท าใหผ้ลิตภณัฑส์ามารถขายได ้

2. ราคา (Price) หมายถึง จ านวนเงินหรือส่ิงอ่ืน ๆ ท่ีจ  าเป็นตอ้งจ่ายเพื่อให้ไดผ้ลิตภณัฑ ์
หรือ หมายถึง คุณค่า ของผลิตภณัฑ์ในรูปของราคา ซ่ึงเป็นปัจจยัตวัท่ีสองท่ีเกิดข้ึนรองจาก Product 
ราคานั้นเปรียบเสมือนตน้ทุน (Cost) ของลูกคา้ผูบ้ริโภคจะเปรียบเทียบระหว่างคุณค่า (Value) ของ
ผลิตภณัฑก์บัราคา (Price) ของผลิตภณัฑน์ั้น 

3. การจัดจ าหน่าย (Place หรือ Distribution) หมายถึง โครงสร้างของช่องทาง เพื่อ
เคล่ือนยา้ยผลิตภณัฑ์และบริการจากองค์การไปยงัตลาดท่ีน าผลิตภณัฑ์ออกสู่ตลาดเป้าหมาย ส่วน
กิจกรรมท่ีช่วยในการกระจายตวัสินคา้ ประกอบด้วย การขนส่ง การคลงัสินคา้ และการเก็บรักษา
สินคา้คงคลงั 

4. การส่งเสริมการตลาด (Promotion) เป็นเคร่ืองมือการส่ือสารเพื่อสร้างความพึงพอใจ
ต่อตราสินค้าหรือบริการ หรือความคิด หรือต่อบุคคล โดยใช้เพื่อจูงใจ (Persuade) ให้เกิดความ
ตอ้งการเพื่อเตือนความทรงจ า (Remind) ในผลิตภณัฑ์โดยคาดวา่จะมีอิทธิพลต่อความรู้สึก ความเช่ือ
และพฤติกรรมการซ้ือ หรือเป็นการติดต่อส่ือสารเก่ียวกับข้อมูลระหว่างผูข้ายกับผูซ้ื้อ เพื่อสร้าง
ทศันคติและพฤติกรรมการซ้ือ การติดต่อส่ือสารอาจใช้พนักงานขาย (Personal Selling) ท าการขาย 
และการติดต่อส่ือสารโดยไม่ใช้คน (Nonpersonal Selling) เคร่ืองมือในการติดต่อส่ือสารมีหลาย
ประการ องค์การอาจใช้หน่ึงหรือหลายเคร่ืองมือ ซ่ึงต้องใช้หลักการเลือกใช้เคร่ืองมือการส่ือสาร
การตลาดแบบประสมประสานกนั (Integrated Marketing Communication หรือ IMC) โดยพิจารณา
ถึงความเหมาะสมกบัลูกคา้ ผลิตภณัฑ ์คู่แข่งขนั โดยบรรลุจุดมุ่งหมายร่วมกนัได ้
 

2.2 ทบทวนวรรณกรรมทีเ่กี่ยวข้อง 
เนตรนภา ชินวัตร  (2546)  ได้ ศึ กษ าเร่ือง  ปั จจัย ท่ี มี อิท ธิพล ต่อการเลื อก ซ้ื อ

โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีในจงัหวดัเชียงใหม่โดยมีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาถึงปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีในจงัหวดัเชียงใหม่ ซ่ึงสามารถสรุปผลการศึกษาไดว้่าผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่เป็นเพศหญิง สถานภาพโสด อายุน้อยกว่า 25 ปี ศึกษาในระดับปริญญาตรีมีอาชีพนักศึกษา 
ประกอบกิจการส่วนตวั ขา้ราชการ พนกังานรัฐวิสาหกิจ ลูกจา้งบริษทัเอกชนอยา่งละ 80 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 20 โดยมีรายได้ต่อเดือนไม่เกิน 5,000 บาทและพบว่า ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีมี 5 ปัจจยัหลกั คือ ปัจจยัดา้นการตลาดนั้น ทุกกลุ่มอาชีพใหค้วามส าคญักบัราคา วา่
เป็นปัจจยัท่ีส าคญัท่ีสุด อาทิเช่น ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีระบบการช าระเงินด้วยบตัรเครดิต 
ส าหรับปัจจยัดา้นตวัสินคา้นั้นมีความแตกต่างบา้งระหวา่งกลุ่มอาชีพ ปัจจยัดา้นส่งเสริมการขายพบวา่
ทุกกลุ่มอาชีพให้ความส าคญักบัการลดค่าบริการ ส าหรับปัจจยัส าคญัจากส่ือพบว่าการโฆษณาเป็น
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ปัจจยัส าคญัในการเลือกซ้ือโทรศพัท์เคล่ือนท่ีของทุกกลุ่มอาชีพ และส าหรับการบริการหลงัการขาย 
พบวา่กลุ่มนกัเรียน/นกัศึกษา ให้ความส าคญักบัค่าใชจ่้ายต ่าในการใชบ้ริการหลงัการขายในขณะท่ีอีก 
4 ก ลุ่มอาชีพให้ความส าคัญกับการมีศูนย์บ ริการมากท าให้ ติดต่อง่าย ส่วนปัญหาของผู ้ใช้
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ี ท่ีพบมากท่ีสุดคือ ปัญหาเก่ียวกบัแบตเตอร่ีของโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีหมดเร็ว รองลงมา
ตามอนัดบัคือ ปัญหาเก่ียวกบัช่องสัญญาณไม่เพียงพอ ปัญหาเก่ียวกบัการโทรเขา้-ออกยาก และปัญหา
ในการติดต่อกบัศูนยบ์ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีติดยาก และราคาค่าอะไหล่แพงเกินไป 

ประสงค์ วงษา (2553) ไดศึ้กษาเร่ืองปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
ของผูบ้ริโภคในการซ้ือสมาร์ตโฟนในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ โดยมีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาปัจจยัส่วน
ประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคในการซ้ือสมาร์ตโฟนในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
ซ่ึงสามารถสรุปผลการศึกษาได้ว่า ทุกปัจจยัส่วนประสมการตลาดมีผลในระดับมาก โดยเรียง
ตามล าดบัค่าเฉล่ียรวม ได้แก่ ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย ปัจจยัด้านราคา ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ และ
ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดโดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 8 อนัดบัแรกซ่ึงมีผลในระดบัมาก
ท่ีสุดเรียงล าดบัค่าเฉล่ียได้แก่ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพและมีพนักงานขายท่ีสามารถแนะน า ให้
ความรู้พร้อมทั้ งตอบปัญหาเก่ียวกับการซ้ือผลิตภัณฑ์ได้ รองลงมาคือ มีการรับประกันสินค้า มี
ส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา  การแถมอุปกรณ์เสริม คีย์บอร์ดภาษาไทย หรือ การแจกของพ
รีเมียมเป็นตน้ ร้านค้าจดัจ าหน่ายมีมาตรฐานเช่ือถือได้ รูปแบบ รูปทรงของเคร่ืองท่ีทนัสมยัและมี
บริการหลงัการขายท่ีดี มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะในการใหบ้ริการ ท่ีตั้งของร้านคา้มีความสะดวกในการ
เดินทาง และตวัเคร่ืองพร้อมทั้งอุปกรณ์เสริมมีคุณภาพดีและมีความทนทาน 
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บทที ่3 
ระเบียบวธีิการศึกษา 

 
ในการศึกษาเร่ืองพฤติกรรมของเจเนอเรชั่นบีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการซ้ือ

โทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน เป็นการศึกษาเชิงส ารวจโดยใช้แบบสอบถามเป็นเคร่ืองมือในการ
เก็บรวบรวมขอ้มูลจากกลุ่มตวัอยา่งแลว้น าขอ้มูลท่ีไดม้าวิเคราะห์ผลการศึกษา โดยผูศึ้กษาไดก้ าหนด
ขอบเขตของการวจิยัและระเบียบวธีิการศึกษาตามขั้นตอนดงัต่อไปน้ี   

 
3.1 ขอบเขตและวธีิการศึกษา 
        ขอบเขตด้านเนือ้หา 

การศึกษาคร้ังน้ี จะท าการศึกษาพฤติกรรมการซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน ของ
เจเนอเรชัน่บี ในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ โดยศึกษาวา่ 
  - ใครอยูใ่นตลาดเป้าหมาย    
  - ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร  
  - ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน  
  - ท าไมผูบ้ริโภคถึงซ้ือ    
  - ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ    
  - ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด    

 - ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร  
ขอบเขตด้านประชากร 
ประชากรในการศึกษาคร้ังน้ี คือ กลุ่มเจเนอเนชัน่บีท่ีเกิดในปี พ.ศ. 2489-2507 ปัจจุบนั

พ.ศ. 2557 อายุ 50-68 ปีท่ีใช้โทรศัพท์มือถือสมาร์ตโฟน ซ่ึงอาศัยหรือท างานอยู่ในอ าเภอเมือง
เชียงใหม ่

ขนาดตัวอย่างและวธีิการคัดเลอืกตัวอย่าง 
ในการศึกษาคร้ังน้ีเน่ืองจากไม่ทราบจ านวนประชากรท่ีแน่นอน ผูศึ้กษาจึงไดก้ าหนด

ขนาดตวัอยา่งจ านวน 300 ตวัอย่างโดยเปิดตารางของ Seymour Sudman (อา้งในกุณฑลี ร่ืนรมย ์การ
วิจยัการตลาดหน้า 187) ซ่ึงในการเก็บขอ้มูลคร้ังน้ี จะเก็บในบริเวณห้างสรรพสินคา้ สถานท่ีชุมชน 
และร้านขายโทรศพัทมื์อถือทัว่ไปในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยจะเลือกเก็บเฉพาะผูท่ี้อยูใ่นกลุ่มเจเนอเรชัน่
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บีท่ีใชโ้ทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน และอาศยัหรือท างานอยูใ่นอ าเภอเมืองเชียงใหม่ โดยกระจาย
การเก็บขอ้มูลจากวนัจนัทร์-อาทิตย ์ในแต่ละช่วงเวลาในจ านวนใกลเ้คียงกนั  

3.2 วธีิการศึกษา 
ข้อมูลและแหล่งข้อมูล 
ข้อมู ลปฐมภู มิ  (Primary Data) เป็นข้อมู ล ท่ี รวบรวมได้จากการส ารวจโดยใช้

แบบสอบถามในกลุ่มเจเนอเรชั่นบีท่ีใช้โทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน และอาศยัอยู่ในเขตอ าเภอ
เมือง จงัหวดัเชียงใหม่ จ  านวน 300 ราย 
 
3.3 เคร่ืองมือทีใ่ช้ในการศึกษา 

เคร่ืองมือท่ีใชใ้นการรวบรวมขอ้มูล คือ แบบสอบถาม แบ่งออกเป็น 3 ส่วนคือ 
ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม ไดแ้ก่ เพศ อายุ สถานภาพ การศึกษา 

รายได ้อาชีพ 
ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมการซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน ของเจเนอ

เรชั่นบี ในอ าเภอเมือง เชียงใหม่ ได้แก่ การวิเคราะห์ว่าใครอยู่ในตลาดเป้าหมาย ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร 
ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน ท าไมผูบ้ริโภคถึงซ้ือ ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใดและ
ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร   

ส่วนท่ี 3 ปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ือโทรศัพท์มือถือแบบสมาร์ต        
โฟนของผูบ้ริโภคเจเนอเรชัน่บี ในอ าเภอเมือง เชียงใหม่ 

ซ่ึงในการออกแบบแบบสอบถามในคร้ังน้ีได้มีการน าเอาแบบสอบถามของประสงค ์
วงษา (2553) ท่ีศึกษาเร่ืองปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคของในการ
ซ้ือสมาร์ตโฟนในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ น ามาประยกุตใ์ชเ้พื่อออกแบบเคร่ืองมือในคร้ังน้ี 

 
3.4 การวเิคราะห์ข้อมูล 

ในการศึกษาคร้ังน้ี ใชว้ิธีการทางสถิติเขา้มาช่วยในการวิเคราะห์ขอ้มูลท่ีรวบรวมไดจ้าก
แบบสอบถาม โดยใช้สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) ซ่ึงประกอบดว้ยความถ่ี (Frequency) 
ร้อยละ (Percentage) และค่าเฉล่ีย (Mean)  

การวดัระดับความส าคัญเป็นค าถามแบบมาตราประมาณค่า (Rating Scale) (กุณฑลี     
เวชสาร, 2545: 48) ซ่ึงได้ก าหนดหลักเกณฑ์การให้คะแนนในแต่ระดับ และหลักเกณฑ์การแปล
ความหมายของระดบัค่าเฉล่ีย ดงัน้ี 
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         ระดับความส าคัญ   ค่าคะแนน 
   มากท่ีสุด          5 
   มาก           4 
   ปานกลาง          3 
   นอ้ย           2 
   นอ้ยท่ีสุด          1 

คะแนนท่ีไดน้ ามาหาค่าเฉล่ีย และแปลความหมายค่าเฉล่ียดงัน้ี 
            คะแนนเฉลีย่   ระดับความส าคัญของปัจจัย 
      4.50-5.00       มีความส าคญัมากท่ีสุด 
      3.50-4.49       มีความส าคญัมาก 
      2.50-3.49       มีความส าคญัปานกลาง 
      1.50-2.49       มีความส าคญันอ้ย 
      1.00-1.49       มีความส าคญันอ้ยท่ีสุด  
 

 

3.5 สถานที่ทีใ่ช้ในการด าเนินการศึกษา :  

ในการศึกษาคร้ังน้ี ใชส้ถานท่ีเก็บรวบรวมขอ้มูล คือ หา้งสรรพสินคา้ สถานท่ีชุมชนและ
ร้านขายโทรศพัทมื์อถือทัว่ไป ในเขตอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
 
3.6 ระยะเวลาในการศึกษา 

ระยะเวลาในการศึกษาคือ ตั้งแต่เดือนมกราคม – ธนัวาคม พ.ศ. 2557 และระยะเวลาการ
เก็บรวบรวมขอ้มูล คือ ตั้งแต่วนัท่ี 10-30 กรกฎาคม 2557  
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บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาพฤติกรรมของเจเนอเรชัน่บีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการซ้ือโทรศพัทมื์อถือ
แบบสมาร์ตโฟนไดแ้บ่งผลการศึกษาออกเป็น 7 ส่วนดงัน้ี 

ส่วนที่ 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกับผูต้อบแบบสอบถาม ได้แก่ เพศ อายุ สถานภาพ ระดับ
การศึกษา อาชีพ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  

ส่วนที่ 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมของเจเนอเรชัน่บีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการซ้ือ
โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน 

ส่วนที่ 3 ปัจจยัที่มีความส าคญัต่อการซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนของผูบ้ริโภค
เจเนอเรชัน่บีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ดา้นราคา ดา้นการจดัจ าหน่าย และ
ดา้นการส่งเสริมการตลาด  

ส่วนที่ 4 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมของเจเนอเรชัน่บีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการซ้ือ
โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน จ าแนกตามเพศ 

ส่วนที่ 5 ปัจจยัที่มีความส าคญัต่อการซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนของผูบ้ริโภค
เจเนอเรชัน่บีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ดา้นราคา ดา้นการจดัจ าหน่าย และ
ดา้นการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามเพศ 

ส่วนที่ 6 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมของเจเนอเรชัน่บีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการซ้ือ
โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน จ าแนกตามรายได ้

ส่วนที่ 7 ปัจจยัที่มีความส าคญัต่อการซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนของผูบ้ริโภค
เจเนอเรชัน่บีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ดา้นราคา ดา้นการจดัจ าหน่าย และ
ดา้นการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามรายได ้
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4.1 ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม  
 

ตารางที่ 4.1 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 170 56.67 
หญิง 130 43.33 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางที่ 4.1 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 56.67 และเป็น
เพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 43.33 

 

 

ตารางที่ 4.2 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

โสด 94 31.33 
สมรส 195 65.00 
หยา่/หมา้ย/แยกกนัอยู ่ 11 3.67 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางที่  4.2 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่สถานภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 
65.00 รองลงมา คือ โสด คิดเป็นร้อยละ 31.33 และหมา้ย/หยา่/แยกกนัอยู ่คิดเป็นร้อยละ 3.67 
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ตารางที ่4.3 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามอาย ุ

อาย ุ จ านวน ร้อยละ 

50 - 54 ปี 198 66.00 
55 - 59 ปี 79 26.33 
60 - 64 ปี 23 7.67 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางที่ 4.3 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 50 - 54 ปี คิดเป็นร้อยละ 
66.00 รองลงมาคือ มีอายุ 55 - 59 ปี คิดเป็นร้อยละ 26.33 และ อายุ 60 - 64 ปี คิดเป็นร้อยละ 7.67 
ตามล าดบั 

 

 

ตารางที ่4.4 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ปวช.ปวส. หรือ อนุปริญญา    46 15.33 
ปริญญาตรี 168 56.00 
สูงกวา่ปริญญาตรี 86 28.67 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางที่  4.4 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษา ระดบัปริญญาตรี คิด
เป็นร้อยละ 56.00 รองลงมา คือ สูงกว่าปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 28.67 และระดับปวช.ปวส. หรือ 
อนุปริญญา  คิดเป็นร้อยละ 15.33 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.5 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

ขา้ราชการ 103 34.33 
พนกังานเอกชน 36 12.00 
พนกังานรัฐวสิาหกิจ 78 26.00 
ธุรกิจส่วนตวั 83 27.67 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางที่  4.5 ผูต้อบแบบสอบถามประกอบอาชีพขา้ราชการมากที่สุด คิดเป็น    ร้อย
ละ 34.33 รองลงมา คือ ธุรกิจส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 27.67 และอาชีพพนกังานรัฐวสิาหกิจ คิดเป็นร้อย
ละ 26.00  
 

ตารางที ่4.6 แสดงจ านวนและร้อยละจ าแนกตามรายไดต่้อเดือน 

รายได้ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 

40,001 – 50,000 บาท 54 18.00 
50,001 – 60,000 บาท 32 10.67 
60,001 – 70,000 บาท 78 26.00 
70,001 – 80,000 บาท 37 12.33 
80,001 – 90,000 บาท 30 10.00 
90,001 – 100,000 บาท 10   3.33 
มากกวา่ 100,000 บาทขึ้นไป 59 19.67 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางที่ 4.6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดต่้อเดือน 60,001 – 70,000 บาท มาก
ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 26.00 รองลงมา คือ มากกว่า 100,000 บาทขึ้ นไป คิดเป็นร้อยละ 19.67 และ 
40,001 – 50,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 18.00 

 
 
 



 
 

 

16 

4.2 ส่วนที่  2 ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของเจเนอเรช่ันบีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการซ้ือ
โทรศัพท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน 

 

ตารางที ่4.7 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามจ านวนโทรศพัทมื์อถือทั้งหมด 

จ านวนโทรศัพท์มอืถือ จ านวน ร้อยละ 

1 เคร่ือง  204 68.00 
2 เคร่ือง 96 32.00 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางที่ 4.7 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใช้โทรศพัท์มือถือในปัจจุบนั 1 
เคร่ืองคิดเป็นร้อยละ 68.00 รองลงมา คือ 2 เคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 32.00  
 
ตารางที ่4.8 แสดงจ านวน และร้อยละ จ าแนกตาม ยีห่อ้โทรศพัทมื์อถือเคร่ืองหลกั 

ยี่ห้อโทรศัพท์มือถือเคร่ืองหลัก จ านวน ร้อยละ 

Samsung 130 43.33 
LG 23 7.67 
Apple iPhone 110 36.67 
HTC 25 8.33 
iMobile 12 4.00 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางที่  4.8 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามใช้โทรศัพท์มือถือเคร่ืองหลักเป็นยี่ห้อ 

Samsung มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 43.33 รองลงมา คือ Apple iPhone คิดเป็นร้อยละ 36.67 และ  HTC 

คิดเป็นร้อยละ 8.33 
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ตารางที ่4.9 แสดงจ านวน และร้อยละ จ าแนกตาม จ านวนโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน  

จ านวนโทรศัพท์มอืถือแบบสมาร์ตโฟน  จ านวน ร้อยละ 

1  เคร่ือง  239 79.67 
2 เคร่ือง   61 20.33 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางที่ 4.9 พบวา่ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามใชโ้ทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน 
จ านวน 1 เคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 79.67 รองลงมา คือ จ  านวน 2 เคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 20.33 
 
ตารางที ่4.10 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตาม ยีห่อ้โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนที่เคยมี  

ยี่ห้อโทรศัพท์มือถือแบบ 
สมาร์ตโฟนที่เคยม ี

จ านวน ร้อยละ 

Nokia  35 11.67 
Samsung 147 49.00 
LG  63 21.00 
Apple iPhone  136 45.33 
BlackBerry 7 2.33 
HTC  48 16.00 
iMobile 26 8.67 
WellcoM 24 8.00 
OPPO 44 14.67 

 หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้ 
 

จากตารางที่ 4.10 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเคยใชโ้ทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน ยีห่้อ 
Samsung มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 49.00 รองลงมา คือ Apple iPhone คิดเป็นร้อยละ 45.33 และ LG 
คิดเป็นร้อยละ 21.00 
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ตารางที่ 4.11 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามราคาของโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนเคร่ืองหลกั 
     ราคาของโทรศัพท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน 

เคร่ืองหลัก 
จ านวน ร้อยละ 

5,001 – 10,000 บาท 71 23.67 
10,001 – 15,000 บาท 58 19.33 
15,001 – 20,000 บาท 59 19.77 
20,001 – 25,000 บาท 112 37.33 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางที่ 4.11 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามใชโ้ทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟนเคร่ือง
หลัก  ในราคา 20,001 – 25,000 บาท มากที่ สุด คิดเป็นร้อยละ 37.33 รองลงมา คือ  ราคา 5,001 – 
10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 23.67 และ 15,001 – 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 19.67 
 
ตารางที ่4.12 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามสถานะการมี Tablet  

ท่านมี Tablet หรือไม่ จ านวน ร้อยละ 

มี 105 35.00 
ไม่มี 195 65.00 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางที่ 4.12 พบว่าส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามไม่มี Tablet คิดเป็นร้อยละ 65.00 

รองลงมา คือ มี Tablet คิดเป็นร้อยละ 35.00 
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ตารางที ่4.13 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามลกัษณะการใชง้านของโทรศพัทมื์อถือแบบ   
สมาร์ตโฟน 

ท่านใช้โทรศัพท์มือถอืแบบสมาร์ตโฟน  
ท าอะไรบ้าง 

จ านวน ร้อยละ 

โทรเขา้-โทรออก 300 100.00 
เล่นอินเทอร์เน็ต เขา้เวบ็ไซดต่์างๆ 174 58.00 
เล่นเกมส์  53 17.67 
สนทนาดว้ยโปรแกรมแชทต่างๆ  129 43.00 
ดูหนงั/ฟังเพลง 178 59.33 
ถ่ายรูป/ถ่ายวดิีโอ 102 34.00 
เล่นส่ือสงัคมออนไลน ์ 155 51.67 
ใชง้าน E-mail 207 69.00 

    หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้ 
 

จากตารางที่ 4.13 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดใชง้านโทรศพัท์แบบสมาร์ตโฟน 
ในการโทรเขา้-โทรออก คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมา คือ ใช้งาน E-mail คิดเป็น ร้อยละ 69.00 
และดูหนงั/ฟังเพลง คิดเป็นร้อยละ 59.33 
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ตารางที ่4.14 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามฟังกช์ัน่หรือแอพพลิเคชัน่ที่มีในโทรศพัทมื์อถือ
แบบสมาร์ตโฟน  

โทรศัพท์มือถอืแบบสมาร์ตโฟนของท่านม ี
ฟังก์ช่ันหรือแอพพลิเคช่ันอะไรบ้าง 

จ านวน ร้อยละ 

ขอ้ความหรือ E-mail  254 84.67 
Games Application ต่างๆ 153 51.00 
ฟังคช์ัน่ดูหนงั ฟังเพลง ต่างๆ 229 76.33 
Twitter 161 53.67 
Facebook 231 77.00 
Instragram  29 9.67 
Line/WhatsApp  245 81.67 
Google/Safari 300 100.00 
Calendar Organize   203 67.67 
YouTube 175 58.33 
การถ่ายภาพทั้งกลอ้งหนา้และดา้นหลงั 200 66.67 

   หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้ 
 

จากตารางที่  4.14 พบว่าส่วนใหญ่ โทรศัพท์ มือ ถือแบบสมาร์ตโฟนของผู ้ตอบ
แบบสอบถามมีฟังกช์ัน่หรือแอพพลิเคชัน่ Google/Safari คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาคือ ขอ้ความ
หรือ E-mail คิดเป็นร้อยละ 84.67 และLine/WhatsApp คิดเป็นร้อยละ 81.67  
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ตารางที่ 4.15 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามลักษณะพฤติกรรมการเปล่ียน/สลับ การใช้งาน
อุปกรณ์เสริมส าหรับโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน 

ท่านเปลี่ยน/สลับ การใช้งานอุปกรณ์เสริมส าหรับ
โทรศัพท์มือถอืแบบสมาร์ตโฟนบ้างหรือไม่ 

จ านวน ร้อยละ 

ใชง้านจนพงั แลว้ค่อยเปล่ียน 107 35.67 
เปล่ียนแต่ไม่บ่อย 164 54.67 
ไม่เปล่ียน 29 9.66 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางที่ 4.15 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีพฤติกรรมการเปล่ียน/สลบั การ
ใชง้านอุปกรณ์เสริมส าหรับโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน โดยเปล่ียนแต่ไม่บ่อย คิดเป็นร้อยละ 
54.67 รองลงมา คือ ใชง้านจนพงั แลว้ค่อยเปล่ียน คิดเป็นร้อยละ 35.67 และไม่เปล่ียน คิดเป็นร้อยละ 
9.66 
 

 

ตารางที่  4.16 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามอุปกรณ์เสริมใดที่ท่านช่ืนชอบส าหรับแบบ
โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน  
อุปกรณ์เสริมใดทีท่่านช่ืนชอบส าหรับโทรศัพท์มอืถือ

แบบสมาร์ตโฟน 
จ านวน ร้อยละ 

เคส (Case)  160 53.33 
ซองโทรศพัท ์ 131 43.67 
สต๊ิกเกอร์กนัรอยขีดข่วน  191 63.67 
หูฟัง 132 44.00 
ที่ชาร์ตแบตเตอร์ร่ีส ารอง (Power Bank) 132 44.00 
ล าโพง ไร้สาย 23 7.67 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้ 
 

จากตารางที่ 4.16 พบว่าส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามช่ืนชอบอุปกรณ์เสริม ประเภท 
สต๊ิกเกอร์กนัรอยขีดข่วน  คิดเป็นร้อยละ 63.67 รองลงมา คือ เคส (Case) คิดเป็นร้อยละ 53.33 และ    
หูฟัง หรือ ที่ชาร์ตแบตเตอร์ร่ีส ารอง (Power Bank) คิดเป็นร้อยละ 44.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.17 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตาม สถานที่ซ้ือสมาร์ตโฟนของท่าน 

สถานทีซ้ื่อสมาร์ตโฟนของท่าน จ านวน ร้อยละ 

ร้านขายโทรศพัทท์ัว่ไปตามหา้งสรรพ สินคา้ที่เจา้ของ
น าเขา้มาจ าหน่ายเอง    

16 5.33 

ตวัแทนจ าหน่ายโทรศพัทมื์อถือของแต่ละยีห่อ้ เช่น 
iStudio, HTC Shop   

100 33.33 

ตวัแทนจ าหน่ายในนามบริษทัผูใ้หบ้ริการระบบสญัญาณ 
เช่น AIS DTAC True 

184 61.34 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางที่ 4.17 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ซ้ือสมาร์ตโฟนจาก ตัวแทน
จ าหน่ายในนามบริษัทผู ้ให้บริการระบบสัญญาณ เช่นAIS  DTAC True  คิดเป็นร้อยละ 61.34 
รองลงมา คือ ตวัแทนจ าหน่ายโทรศพัทมื์อถือของแต่ละยีห่้อ เช่น iStudio, HTC Shop  คิดเป็นร้อยละ 
33.33 และ ร้านขายโทรศพัทท์ัว่ไปตามหา้งสรรพสินคา้ที่เจา้ของน าเขา้มาจ าหน่ายเอง  คิดเป็น ร้อยละ 
5.33 
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ตารางที ่4.18 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามระบบโทรศพัทท์ี่ท่านใชง้านอยูใ่นปัจจุบนั 
 

ระบบโทรศัพท์ที่ท่านใช้งานอยู่ในปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 

รายเดือน 230 76.67 
เติมเงิน 17    5.66 
ใชท้ั้ง 2 ระบบ 53 17.67 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางที่ 4.18 พบว่าส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามใชง้านระบบโทรศพัท์แบบราย
เดือน คิดเป็นร้อยละ 76.67 รองลงมาคือ ใช้ทั้ง 2 ระบบ คิดเป็นร้อยละ 17.67 และเติมเงิน คิดเป็น    
ร้อยละ 5.66 

 

 
ตารางที ่4.19 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามเหตุผลของการซ้ือโทรศพัทแ์บบสมาร์ตโฟน 

เหตุผลของการซ้ือโทรศัพท์ 
แบบสมาร์ตโฟน 

จ านวน ร้อยละ 

ค่านิยมในปัจจุบนั หรือ เพือ่ความทนัสมยั   153 51.00 
ใชใ้นการติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพือ่น 238 79.33 
ซ้ือเพราะหนา้ที่การงาน สามารถท างานไดง่้ายขึ้น 169 56.33 
เพือ่ความสะดวกสบายในชีวติประจ าวนั เช่น การ
ติดต่อระบบอินเทอร์เน็ต  แผนที่   

146 48.67 

คนรู้จกัแนะน าใหใ้ช ้ 72 24.00 
ชอบและมีความตอ้งการในตวัคุณสมบตัิและ
ฟังกช์ัน่ 

112 37.33 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางที่  4.19 พบวา่เหตุผลที่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือโทรศพัทแ์บบสมาร์ต
โฟน คือ ใชใ้นการติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 79.33 รองลงมาคือ ซ้ือเพราะหนา้ที่การ
งาน สามารถท างานไดง่้ายขึ้น คิดเป็นร้อยละ 56.33 และ ค่านิยมในปัจจุบนั หรือ เพือ่ความทนัสมยั คิด
เป็นร้อยละ 51.00 
 



 
 

 

24 

ตารางที่  4.20 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามผู ้ที่ มี ส่วนร่วมในการตัดสินใจเลือกซ้ือ
โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนของท่าน 

ผู้ที่มีส่วนร่วมในการตัดสินใจ จ านวน ร้อยละ 

สมาชิกในครอบครัว (คู่สมรส  ลูก) 170 56.67 

ตดัสินใจเพียงคนเดียว 130 43.33 
รวม 300 100.00 

จากตารางที่ 4.20 พบว่าผูมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจในการซ้ือโทรศพัท์มือถือสมาร์ต        
โฟน คือ สมาชิกในครอบครัว (คู่สมรส ลูก) มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 56.67 และตดัสินใจเพียงคน
เดียว คิดเป็นร้อยละ 43.33 
 
ตารางที ่4.21 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามผูช้  าระเงินในการซ้ือสมาร์ตโฟนของท่าน 

ผู้ช าระเงินในการซ้ือ 
สมาร์ตโฟนของท่าน 

จ านวน ร้อยละ 

สมาชิกในครอบครัว (คู่สมรส  ลูก) 150 50.00 
ตนเอง 150 50.00 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางที่ 4.21 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามช าระเงินในการซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบ
สมาร์ตโฟน ดว้ยตนเอง และสมาชิกในครอบครัว (คู่สมรส ลูก) เท่ากนัคิดเป็น ร้อยละ 50.00  
 
ตารางที่ 4.22 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามเหตุผลส าหรับการซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ต
โฟนเม่ือใด 

ท่านจะซ้ือโทรศัพท์ 
สมาร์ตโฟนเคร่ืองใหม่ เมื่อใด 

จ านวน ร้อยละ 

เคร่ืองเก่าเสีย 141 47.00 
มีการจดัโปรโมชัน่ 52 17.33 
เคร่ืองเก่าหมดความนิยม (ตกรุ่น) 46 15.33 
มีเคร่ืองรุ่นใหม่ออกมาจ าหน่าย 61 20.34 

รวม 300 100.0 
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จากตารางที่  4.22 พบวา่เหตุผลที่ผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือโทรศพัทแ์บบสมาร์ตโฟน 
เม่ือเคร่ืองเก่าเสีย มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 47.00 รองลงมา คือ มีเคร่ืองรุ่นใหม่ออกมาจ าหน่าย คิดเป็น
ร้อยละ 20.34 และมีการจดัโปรโมชัน่ คิดเป็นร้อยละ 17.33 
 
ตารางที ่4.23 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามช่วงเวลาไปเลือกซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน 

ช่วงเวลาไปเลือกซ้ือโทรศัพท์มือถอืแบบสมาร์ตโฟน  จ านวน ร้อยละ 

09.01-12.00 น. 42 14.00 
12.01-15.00 น. 32 10.67 
15.01-18.00 น.  32 10.67 
18.01 น.ขึ้นไป  194 64.66 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางที่ 4.23 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไปเลือกซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบ
สมาร์ตโฟน ในช่วงเวลา 18.01น. ขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 64.66 รองลงมาคือ 09.01-12.00 น. คิดเป็น
ร้อยละ 14.00 และ12.01-15.00 น. คิดเป็นร้อยละ 10.67 
 
ตารางที ่4.24 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามวนัที่ไปซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน 

วันที่ไปซ้ือโทรศัพท์มอืถือแบบสมาร์ตโฟน จ านวน ร้อยละ 

จนัทร์-ศุกร์ 40 13.33 
เสาร์-อาทิตย ์ 260 86.67 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางที่ 4.24 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ต
โฟน ในช่วง เสาร์ – อาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 86.67 รองลงมา คือ จนัทร์ – ศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 13.33 
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ตารางที ่4.25 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามระยะเวลาในการเปล่ียนโทรศพัท ์1 เคร่ือง 

ระยะเวลาในการเปลี่ยนโทรศัพท์ 1 เคร่ือง จ านวน ร้อยละ 

1-2 ปี 166 55.33 
มากกวา่ 2 ปี 134 44.67 

รวม 300 100.00 

จากตารางที่  4.25 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีระยะเวลาในการเปล่ียน
โทรศพัทมื์อถือ คือ 1-2 ปี คิดเป็นร้อยละ 55.33 รองลงมาคือ มากกวา่ 2 ปี คิดเป็นร้อยละ 44.67  
 
ตารางที ่4.26 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามรูปแบบการช าระเงินส าหรับโทรศพัทเ์คร่ืองหลกั 

รูปแบบการช าระเงินส าหรับ 
โทรศัพท์เคร่ืองหลกั 

จ านวน ร้อยละ 

เงินสด 46 15.33 
บตัรเครดิต 170 56.67 
ผอ่นช าระกบับตัรเครดิต 84 28.00 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางที่ 4.26 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ช าระเงินส าหรับการซ้ือโทรศพัท์

เคร่ืองหลกัดว้ยวิธีช าระผ่านบตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 56.67 รองลงมาคือ ช าระด้วยวิธีการผ่อนกับ
บตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 28.00 และช าระดว้ยเงินสด คิดเป็นร้อยละ 15.33  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

27 

ตารางที่ 4.27 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามลกัษณะการหาขอ้มูลในการประกอบการตดัสินใจ
ซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน 

การหาข้อมูลในประกอบการตัดสินใจซ้ือ
โทรศัพท์มือถอืแบบสมาร์ตโฟน 

จ านวน ร้อยละ 

หาขอ้มูลจากอินเทอร์เน็ต 148 49.33 
หาขอ้มูลจากนิตยสาร IT 75 25.00 
สอบถามจากพนกังานขายประจ าร้าน 222 74.00 
ดูจากรายการทางโทรทศัน์ 42 14.00 
สอบถามจากเพือ่น/คนรู้จกั/บุคคลในครอบครัว 50 16.67 
แผน่พบั/ใบปลิว 151 50.33 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้ 
 

จากตารางที่   4.27 พบว่าปัจจุบันผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่หาข้อมูลในการ
ประกอบการตดัสินใจซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน โดยสอบถามจากพนกังานขายประจ าร้าน 
คิดเป็นร้อยละ 74.00 รองลงมาคือ รู้จกัจากแผ่นพบั/ใบปลิว คิดเป็นร้อยละ 50.33 และหาขอ้มูลจาก
อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 49.33 
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ตารางที่ 4.28 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามลกัษณะการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน 

 การตัดสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน จ านวน ร้อยละ 

เปรียบเทียบราคาแต่ละยีห่อ้ 108 36.00 
เปรียบเทียบ คุณสมบัติของสมาร์ตโฟนกับ  ความ
ตอ้งการของตนเอง 

137 45.67 

เปรียบเทียบขอ้ดี-ขอ้เสียของแต่ละยีห่อ้ 55 18.33 
รวม 300 100.00 

 

 จากตารางที่  4.28 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามตดัสินใจซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ต
โฟน จากการเปรียบเทียบคุณสมบตัิของสมาร์ตโฟนกบัความตอ้งการของตนเอง มากที่สุด คิดเป็น  
ร้อยละ 45.67 รองลงมาคือ เปรียบเทียบราคาแต่ละยีห่้อ คิดเป็นร้อยละ 36.00 และเปรียบเทียบขอ้ดี-
ขอ้เสียของแต่ละยีห่อ้ คิดเป็นร้อยละ 18.33 
 

 

ตารางที ่4.29 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามคุณสมบติัที่ส าคญัสุดในการตดัสินใจเลือกซ้ือ
โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน 

คุณสมบัติที่ส าคสัสุดในการตัดสินใจเลือกซ้ือ
โทรศัพท์มือถอืแบบสมาร์ตโฟน 

จ านวน ร้อยละ 

Application ท่ีจะช่วยให้สมาร์ตโฟน มีความสามารถมากกว่า
เป็นเพียงโทรศพัท ์เคล่ือนท่ี ธรรมดา 

81 27.00 

กลอ้งถ่ายภาพ มีความละเอียดสูงสุด 38 12.67 
คุณภาพเสียงบนล าโพงของสมาร์ตโฟน 12 4.00 
อุปกรณ์เสริม  Port USB  หูฟัง  หนา้กากมือถือ  เคส  ซิลิโคน
ส าหรับมือถือ 

16 5.33 

การรับประกนัและบริการหลงัการขาย 28 9.33 
ตราสินคา้ 92 30.67 
มี Application ให้ Download Free ไม่ตอ้งซ้ือ 33 11.00 

รวม 300 100.00 
 

 จากตารางที่  4.29 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามตดัสินใจซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ต
โฟน เคร่ืองหลักจากคุณสมบัติที่ส าคัญที่ สุด คือ ตราสินค้า คิดเป็นร้อยละ 30.67 รองลงมาคือ 
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Application ที่จะช่วยให้สมาร์ตโฟน มีความสามารถมากกวา่เป็นเพยีงโทรศพัท ์เคล่ือนที่ ธรรมดา คิด
เป็นร้อยละ 27.00และกลอ้งถ่ายภาพ มีความละเอียดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 12.67 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.30 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามความรู้สึกหลงัจากซ้ือหรือใชส้มาร์ตโฟน 
 

ความรู้สึกหลังจากซ้ือหรือใช้สมาร์ตโฟน จ านวน ร้อยละ 

พอใจมากที่สุด 138 46.00 
พอใจ 129 43.00 
เฉยๆ 33 11.00 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางที่  4.30 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกพอใจมากที่สุดหลังจากซ้ือ
โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน คิดเป็นร้อยละ 46.00 รองลงมาคือ พอใจ คิดเป็นร้อยละ 43.00 และ 
เฉย ๆ    คิดเป็นร้อยละ 11.00 

 

 

ตารางที ่4.31 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามการแนะน าสมาร์ตโฟนรุ่น/ยีห่อ้ที่ใชอ้ยูบ่อกต่อ
ใหก้บัผูอ่ื้น 

จะแนะน าสมาร์ตโฟนรุ่น/ยี่ห้อที่ใช้อยู่ 
บอกต่อให้กับผู้อื่น 

จ านวน ร้อยละ 

แนะน าอยา่งแน่นอน  267 89.00 
อาจแนะน า 25 8.33 
ไม่แน่ใจ  8 2.67 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางที่  4.31 พบว่าส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามจะแนะน าอยา่งแน่นอนให้กับ

ผูอ่ื้นซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน คิดเป็นร้อยละ 89.00 รองลงมาคือ อาจแนะน า คิดเป็นร้อยละ 
8.33 และ เฉย ๆ คิดเป็นร้อยละ 2.67 
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4.3 ส่วนที่ 3 : ข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยส่วนประสมการตลาดที่มีความส าคัสต่อการซ้ือสมาร์ตโฟนของ
ผู้บริโภคในเขตอ าเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม่ 
 
ตารางที่ 4.32 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ที่มีความส าคญัต่อ
การตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน 

ด้านผลิตภัณฑ์ 

ระดับความส าคสั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ตรายีห่้อมีช่ือเสียงไดรั้บ
ความนิยม 

186 
(62.00) 

114 
(38.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

รูปแบบ รูปทรงของเคร่ืองท่ี
ทนัสมยั 

154 
(51.33) 

146 
(48.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

ขนาดกะทดัรัด 122 
(40.67) 

74 
(24.67) 

104 
(34.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.06 
(มาก) 

น ้ าหนกัเบา 100 
(33.33) 

104 
(34.67) 

96 
(32.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.01 
(มาก) 

ความง่ายของฟังกช์ัน่การใช้
งาน 

166 
(55.33) 

134 
(44.7) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

ความหลากหลายของรุ่นใน
แต่ละยีห่้อ 

48 
(16.00) 

107 
(35.67) 

145 
(48.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.68 
(มาก) 

ตวัเคร่ืองและอุปกรณ์เสริมมี
คุณภาพดีและมีความ
ทนทาน 

128 
(42.67) 

163 
(54.33) 

9 
(3.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.40 
(มาก) 

มีการรับประกนัสินคา้
ยาวนานกว่า 

167 
(55.67) 

133 
(44.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

Battery สามารถรองรับการ
ใชง้านไดน้าน 

135 
(45.00) 

165 
(55.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.45 
(มาก) 

มีบริการหลงัการขายท่ีดี 186 
(62.00) 

92 
(30.67) 

22 
(7.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

มีApplicationให้ดาวน์โหลด 
ฟรี 

107 
(35.67) 

177 
(59.00) 

16 
(5.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.30 
(มาก) 
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ตารางที่ 4.32 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท์ี่มีความส าคญั
ต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน 
 

ด้านผลิตภัณฑ์ 

ระดับความส าคสั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

รองรับการท างานแบบ 2 ซิม 119 
(39.67) 

50 
(16.67) 

131 
(43.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.96 
(มาก) 

ความเร็วในการประมวลผล 133 
(44.33) 

167 
(55.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.44 
(มาก) 

รองรับเมนูการใชง้าภาษาไทย 147 
(49.00) 

153 
(51.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.49 
(มาก) 

ความละเอียดของกลอ้ง
ถ่ายรูป 

47 
(15.67) 

137 
(45.67) 

116 
(38.7) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.77 
(มาก) 

ขนาดตวัหนงัสือตวัโตอ่าน
ง่าย 

196 
(65.33) 

104 
(34.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

 

 จากตารางที่ 4.32 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ดา้นผลิตภณัฑ์ส่วนใหญ่ในระดับมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ือง ตรายี่ห้อมีช่ือเสียงได้รับความนิยม 
รูปแบบ รูปทรงของเคร่ืองที่ทนัสมยั ความง่ายของฟังกช์ัน่การใชง้าน มีการรับประกนัสินคา้ยาวนาน
กว่า มีบริการหลงัการขายที่ดี   ขนาดตวัหนังสือตวัโตอ่านง่าย มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดับ
มากที่สุด  
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ตารางที่ 4.33 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นราคาที่มีความส าคญัต่อการ
ตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน 
 

ด้านราคา 

ระดับความส าคสั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีหลายระดบัราคาให้เลือกซ้ือ 141 
(47.00) 

159 
(53.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.47 
(มาก) 

การขายต่อไดร้าคาสูง 0 
(0.00) 

125 
(41.67) 

175 
(58.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.42 
(มาก) 

ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 222 
(74.00) 

78 
(26.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

อุปกรณ์เสริมและอุปกรณ์ต่อ
พ่วงราคาไม่แพง 

39 
(13.00) 

204 
(68.00) 

57 
(19.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.94 
(มาก) 

สามารถต่อรองราคาได ้ 166 
(55.33) 

51 
(17.00) 

83 
(27.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.28 
(มาก) 

มีระบบการช าระเงินดว้ยบตัร
เครดิตได ้

199 
(66.33) 

101 
(33.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

สามารถผอ่นช าระหรือมี
ระบบสินเช่ือ 

241 
(80.33) 

59 
(19.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

ดอกเบ้ีย 0% 234 
(78.00) 

66 
(22.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.78 
(มากท่ีสุด) 

 

 จากตารางที่ 4.33 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ดา้นราคาอยูใ่นระดบัมากที่สุดและมากในจ านวนเท่ากนั ปัจจยัยอ่ยที่มีความส าคญัในระดบัมากที่สุด
ไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ มีระบบการช าระเงินดว้ยบตัรเครดิตได้ สามารถผ่อนช าระหรือมี
ระบบสินเช่ือ ดอกเบี้ย 0% และปัจจยัย่อยที่มีความส าคญัในระดบัมากได้แก่ มีหลายระดับราคาให้
เลือกซ้ือ การขายต่อไดร้าคาสูง อุปกรณ์เสริมและอุปกรณ์ต่อพว่งราคาไม่แพง สามารถต่อรองราคาได ้
 

 
 



 
 

 

33 

ตารางที่ 4.34 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายที่มีความส าคญั
ต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน 

 

ด้านการจัดจ าหน่าย 

ระดับความส าคสั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีศนูยบ์ริการโดยเฉพาะใน
การให้บริการ 

158 
(52.67) 

118 
(39.33) 

24 
(8.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.45 
(มาก) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายสะดวกหา
ซ้ือง่าย 

206 
(68.67) 

76 
(25.33) 

18 
(6.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

ท่ีตั้งของร้านคา้มีความสะดวก
ในการเดินทาง 

182 
(60.67) 

113 
(37.67) 

5 
(1.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

ร้านคา้จดัจ าหน่ายมีมาตรฐาน
เช่ือถือได ้

143 
(47.67) 

157 
(52.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.48 
(มาก) 

มีการจดัตกแต่งผลิตภณัฑ ์ณ 
จุดขายมีความน่าสนใจ 

164 
(54.67) 

71 
(23.67) 

64 
(21.33) 

1 
(0.33) 

0 
(0.00) 

4.33 
(มาก) 

มีท่ีจอดรถสะดวก 179 
(59.67) 

114 
(38.00) 

7 
(2.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

มีป้ายระบุการเป็นตวัแทน
จ าหน่ายอยา่งชดัเจน 

195 
(65.00) 

105 
(35.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

มีช่องทางการขายรูปแบบใหม่ 
เช่น มีบริการสั่งซ้ือทาง
อินเตอร์เน็ต, โทรศพัท ์

162 
(54.00) 

86 
(28.67) 

52 
(17.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.36 
(มาก) 

ช่ือเสียงของร้านคา้ท่ีจดั
จ าหน่าย 

230 
(76.67) 

70 
(23.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.77 
(มากท่ีสุด) 

 

จากตารางที่ 4.34 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ดา้นการจดัจ าหน่ายส่วนใหญ่ในระดบัมากที่สุด ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะใน
การให้บริการ ร้านคา้จดัจ าหน่ายมีมาตรฐานเช่ือถือได ้มีการจดัตกแต่งผลิตภณัฑ์ ณ จุดขายมีความ
น่าสนใจ และมีช่องทางการขายรูปแบบใหม่ เช่น มีบริการสัง่ซ้ือทางอินเตอร์เน็ต โทรศพัท ์  มีค่าเฉล่ีย
ระดบัความส าคญัในระดบัมาก 
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ตารางที่  4.35 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดที่มี
ความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน 
 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

ระดับความส าคสั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีการโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ
เช่น โทรทศัน์ วิทย ุ
หนงัสือพิมพ ์

0 
(0.00) 

131 
(43.67) 

169 
(56.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.44 
(ปานกลาง) 

มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือ
ต่างๆ เช่น โบรชวัร์ แผน่พบั 
เป็นตน้ 

0 
(0.00) 

117 
(39.00) 

183 
(61.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.39 
(ปานกลาง) 

มีพนกังานขายท่ีสามารถ
แนะน าและให้ความรู้และ
ตอบปัญหาเก่ียวกบัการซ้ือ
ผลิตภณัฑไ์ดดี้ 

208 
(69.33) 

92 
(30.67) 

0 
(0.0) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

มีส่งเสริมการขาย เช่น การลด
ราคา การแถมอุปกรณ์เสริม
คียบ์อร์ดภาษาไทย  หรือ การ
แจกของพรีเมียม เป็นตน้ 

215 
(71.67) 

85 
(28.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

มีของแถมเป็น Application 
ฟรีต่างๆ 

253 
(84.33) 

47 
(15.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.84 
(มากท่ีสุด) 

การให้ผอ่นช าระดอกเบ้ีย 0% 157 
(52.33) 

143 
(47.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

การซ้ือจากเครือข่ายโทรศพัท ์
มือถือไดร้าคาถกูกว่า 

229 
(76.33) 

71 
(23.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

ก ารจัด กิ จก รรม พิ เศษ ให้
ความรู้เก่ียวกับตัวผลิตภัณฑ ์
เช่น จัดการสาธิตการใช้งาน
เป็นตน้ 

106 
(35.33) 

151 
(50.34) 

43 
(14.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.21 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 4.35 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย

ดา้นการส่งเสริมการตลาดส่วนใหญ่ในระดบัมากที่สุด ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง การจดักิจกรรมพิเศษ
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ให้ความรู้เก่ียวกับตวัผลิตภณัฑ์ เช่น จดัการสาธิตการใชง้านเป็นตน้ มีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัใน
ระดบัมาก และปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมีการโฆษณาผ่านส่ือต่างๆ เช่น โทรทศัน์ วิทย ุหนังสือพิมพ ์และมี
การประชาสมัพนัธผ์า่นส่ือต่างๆ เช่น โบรชวัร์ แผน่พบัเป็นตน้    มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบั
ปานกลาง 

 
 

ตารางที่ 4.36 แสดงปัจจยัยอ่ย 10 อนัดบัแรกที่มีความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน  ของ
เจเนอเรชัน่บีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ อยูใ่นระดบัมากที่สุด 

ปัจจัยย่อย ปัจจัยหลัก 
ค่าเฉลี่ย 

(แปลผล) 
อันดับ 

มีของแถมเป็น Application ฟรีต่างๆ 
การส่งเสริมการตลาด 

4.84 
(มากที่สุด) 

1 

สามารถผอ่นช าระหรือมีระบบสินเช่ือ 
ราคา 

4.80 
(มากที่สุด) 

2 

ดอกเบี้ย 0% 
ราคา 

4.78 
(มากที่สุด) 

3 

ช่ือเสียงของร้านคา้ที่จดัจ  าหน่าย 
การจดัจ าหน่าย 

4.77 
(มากที่สุด) 

4 

การซ้ือจากเครือข่ายโทรศพัท ์มือถือได้
ราคาถูกกวา่ 

การส่งเสริมการตลาด 
4.76 

(มากที่สุด) 
5 

ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
ราคา 

4.74 
(มากที่สุด) 

6 

มีส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา การ
แถมอุปกรณ์เสริมคียบ์อร์ดภาษาไทย  หรือ 
การแจกของพรีเมียม เป็นตน้ 

การส่งเสริมการตลาด 
4.72 

(มากที่สุด) 
7 

มีพนักงานขายที่สามารถแนะน าและให้
ความรู้และตอบปัญหาเก่ียวกับการซ้ือ
ผลิตภณัฑไ์ดดี้ 

การส่งเสริมการตลาด 
4.69 

(มากที่สุด) 
8 

มีระบบการช าระเงินดว้ยบตัรเครดิตได ้
ราคา 

4.66 
(มากที่สุด) 

9 

ขนาดตวัหนงัสือตวัโตอ่านง่าย  
ผลิตภณัฑ ์

4.65 
(มากที่สุด) 

10 

มีป้ายระบุการเป็นตวัแทนจ าหน่ายอย่าง
ชดัเจน 

การจดัจ าหน่าย 
4.65 

(มากที่สุด) 
10 
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จากตารางที่ 4.36 พบว่าปัจจยัยอ่ย 10 อนัดบัแรก ที่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญั
ส าหรับการเลือกซ้ือสมาร์ตโฟนในระดับมากที่สุด เรียงล าดับตามค่าเฉล่ียได้แก่ มีของแถมเป็น 
Application ฟรีต่างๆ รองลงมาคือ สามารถผ่อนช าระหรือมีระบบสินเช่ือ ดอกเบี้ ย 0% ช่ือเสียงของ
ร้านคา้ที่จดัจ  าหน่าย การซ้ือจากเครือข่ายโทรศพัท ์มือถือไดร้าคาถูกกวา่ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
มีส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา การแถมอุปกรณ์เสริมคียบ์อร์ดภาษาไทย  หรือ การแจกของพรี
เมียม เป็นตน้ มีพนกังานขายที่สามารถแนะน าและใหค้วามรู้และตอบปัญหาเก่ียวกบัการซ้ือผลิตภณัฑ์
ไดดี้  มีระบบการช าระเงินดว้ยบตัรเครดิตได ้ขนาดตวัหนังสือตวัโตอ่านง่าย และมีป้ายระบุการเป็น
ตวัแทนจ าหน่ายอยา่งชดัเจน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

37 

4.4 ส่วนที่  4 ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของเจเนอเรช่ันบีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการซ้ือ
โทรศัพท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน จ าแนกตามเพศ 
 
ตารางที ่4.37 แสดงจ านวนและร้อยละของจ านวนโทรศพัทมื์อถือทั้งหมดจ าแนกตามเพศ 
 

จ านวนโทรศัพท์มอืถือ 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1 เคร่ือง  126 74.12 78 60.00 

2 เคร่ือง 44 25.88 52 40.00 

รวม 170 100.00 130 100.00 

 
จากตารางที่  4.37 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพชายส่วนใหญ่ใช้โทรศัพท์มือถือใน

ปัจจุบนั 1 เคร่ืองคิดเป็นร้อยละ 74.12 รองลงมา คือ 2 เคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 25.88 
ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ใช้โทรศพัท์มือถือในปัจจุบนั 1 เคร่ืองคิดเป็น 

ร้อยละ 60.00 รองลงมา คือ 2 เคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 40.00 
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ตารางที ่ 4.38 แสดงจ านวน และร้อยละ ของยีห่อ้โทรศพัทมื์อถือเคร่ืองหลกัจ าแนกตามเพศ 
 

ยี่ห้อโทรศัพท์มือถือเคร่ืองหลัก 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

Samsung 72 42.35 58 44.62 
LG 11 6.47 12 9.23 
Apple  iPhone 67 39.41 43 33.08 
HTC 10 5.88 15 11.54 
iMobile 10 5.88 2 1.54 

รวม 170 100.00 130 100.00 

 
จากตารางที่ 4.38 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ใชโ้ทรศพัทมื์อถือเคร่ืองหลกัเป็น

ยีห่้อ Samsung คิดเป็นร้อยละ 42.35 รองลงมาคือ Apple iPhone คิดเป็นร้อยละ 39.41 LG คิดเป็นร้อย
ละ6.47HTC คิดเป็นร้อยละ 5.88 และ iMobile คิดเป็นร้อยละ 5.88 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงใชโ้ทรศพัทมื์อถือเคร่ืองหลกัเป็นยีห่อ้ Samsung คิดเป็น
ร้อยละ44.62 รองลงมาคือ Apple  iPhone คิดเป็นร้อยละ 33.08 HTC คิดเป็นร้อยละ 11.54 LG คิดเป็น
ร้อยละ 9.23 และiMobile คิดเป็นร้อยละ 1.54 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.39 แสดงจ านวน และร้อยละ ของจ านวนโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟนจ าแนกตาม
จ านวนโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนที่มี 
 

จ านวนโทรศัพท์มอืถือแบบสมาร์ต
โฟน 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1  เคร่ือง  143 84.12 96 73.85 
2 เคร่ือง 27 15.88 34 26.15 

รวม 170 100.00 130 100.00 
 
จากตารางที่ 4.39 พบว่าส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายใช้โทรศพัท์มือถือแบบ

สมาร์ตโฟน จ านวน 1 เคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 84.12 รองลงมา คือ จ านวน 2 เคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 15.88 
ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงใช้โทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน  จ านวน 1 เคร่ือง       

คิดเป็นร้อยละ 73.85 รองลงมา คือ จ านวน 2 เคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 26.15 
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ตารางที ่4.40 แสดงจ านวนและร้อยละของยีห่อ้โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนที่เคยมีจ าแนกตามเพศ 
  

ยี่ห้อโทรศัพท์มือถือแบบ 
สมาร์ตโฟนที่เคยม ี

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

Nokia  21 12.35 14 10.77 
Samsung 82 48.24 65 50.00 
LG  40 23.53 23 17.69 
Apple iPhone  81 47.65 55 42.31 
BlackBerry 3 1.76 4 3.08 
HTC  27 15.88 21 16.15 
iMobile 18 10.59 8 6.15 
WellcoM 10 5.88 14 10.77 
OPPO 28 16.47 16 12.31 

 หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้  
 

จากตารางที่ 4.40 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่เคยใชโ้ทรศพัทมื์อถือแบบ
สมาร์ตโฟน ยีห่้อSamsung คิดเป็นร้อยละ  48.24 รองลงมาคือ Applei Phone 47.65 รองลงมาคือ LG  
คิดเป็นร้อยละ  23.53 OPPO คิดเป็นร้อยละ  16.47 HTC คิดเป็นร้อยละ 15.88 Nokia คิดเป็นร้อยละ  
12.35 iMobile คิดเป็นร้อยละ  10.59 WellcoM คิดเป็นร้อยละ 5.88 และBlackBerry คิดเป็นร้อยละ  
1.76 ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่เคยใช้โทรศัพท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน ยี่ห้อ 
Samsung  คิดเป็นร้อยละ  50.00 รองลงมาคือ Apple iPhone  คิดเป็นร้อยละ  42.31  LG คิดเป็นร้อยละ  
17.69 HTC คิดเป็นร้อยละ  16.15 OPPO คิดเป็นร้อยละ  12.31 Nokia คิดเป็นร้อยละ  10.77 WellcoM  
คิดเป็นร้อยละ  10.77 iMobile คิดเป็นร้อยละ  6.15 และBlackBerry คิดเป็นร้อยละ3.08 
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ตารางที่ 4.41 แสดงจ านวนและร้อยของราคาของโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนเคร่ืองหลกั จ  าแนก
ตามเพศ 
 

ราคาของโทรศัพท์มอืถือแบบ 
สมาร์ตโฟนเคร่ืองหลัก 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

5,001 – 10,000 บาท 42 24.71 29 22.31 
10,001 – 15,000 บาท 36 21.18 22 16.92 
15,001 – 20,000 บาท 25 14.71 34 26.15 
20,001 – 25,000 บาท 67 39.40 45 34.62 

รวม 170 100.00 130 100.00 

 
จากตารางที่ 4.41 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายใช้โทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ต

โฟนเคร่ืองหลกั ในราคา 20,001 – 25,000 บาท มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 39.40 รองลงมาคือ 5,001 – 
10,000 บาทคิดเป็นร้อยละ 24.71 10,001 – 15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 21.18 และ 15,001 – 20,000 
บาท คิดเป็นร้อยละ 14.71 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายใช้โทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟนเคร่ืองหลักในราคา
20,001 – 25,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 34.62 รองลงมาคือ 15,001 – 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 26.15 
5,001 – 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 22.31 และ 10,001 – 15,000 บาทคิด เป็นร้อยละ 16.9 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.42 แสดงจ านวนและร้อยละ ของสถานะ การมี Tablet จ  าแนกตามเพศ 

ท่านมี Tablet หรือไม่ 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

มี 62 36.47 43 33.08 
ไม่มี 108 63.53 87 66.92 

รวม 170 100.00 130 100.00 

 
จากตารางที่ 4.42 พบว่าส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายไม่มี Tablet คิดเป็นร้อยละ 

63.53 รองลงมา คือ มี Tablet คิดเป็นร้อยละ 36.47 
ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงไม่มี Tablet คิดเป็นร้อยละ 66.92 รองลงมา คือ มี 

Tablet  คิดเป็นร้อยละ 33.08 
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ตารางที่ 4.43 แสดงจ านวนและร้อยละของลักษณะการใชง้านของโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน 
จ าแนกตามเพศ 

ท่านใช้โทรศัพท์มือถอืแบบ 
สมาร์ตโฟน ท าอะไรบ้าง 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

โทรเขา้-โทรออก 170 100.00 130 100.00 
เล่นอินเทอร์เน็ต เขา้เวบ็ไซดต่์างๆ 105 61.76 69 53.08 
เล่นเกมส์  144 84.71 103 79.23 
สนทนาดว้ยโปรแกรมแชทต่างๆ
  

73 42.94 56 43.08 

ดูหนงั/ฟังเพลง 100 58.82 78 60.00 
ถ่ายรูป/ถ่ายวดิีโอ 56 32.94 46 35.38 
เล่นส่ือสงัคมออนไลน ์ 87 51.18 68 52.31 
ใชง้าน E-mail 119 70.00 88 67.69 

  หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้ 
 

จากตารางที่ 4.43 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายทั้งหมดใชง้านโทรศพัทแ์บบสมาร์ต
โฟน ในการโทรเขา้-โทรออก คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาคือ เล่นเกมส์ คิดเป็นร้อยละ84.71ใช้
งาน E-mail คิดเป็นร้อยละ70.00 เล่นอินเทอร์เน็ต เขา้เวบ็ไซด์ต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 61.76  ดูหนัง/ฟัง
เพลงคิดเป็นร้อยละ 58.82 เล่นส่ือสังคมออนไลน์ คิดเป็นร้อยละ 51.18 สนทนาดว้ยโปรแกรมแชท
ต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 42.94 และถ่ายรูป/ถ่ายวดิีโอคิดเป็นร้อยละ 32.94 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงทั้งหมดใชง้านโทรศพัทแ์บบสมาร์ตโฟน ในการโทรเขา้-
โทรออก คิดเป็นร้อยละ100.00 รองลงมาคือเล่นเกมส์ คิดเป็นร้อยละ79.23ใช้งาน E-mail คิดเป็น    
ร้อยละ 67.69 ดูหนัง/ฟังเพลง คิดเป็นร้อยละ 60.00 เล่นอินเทอร์เน็ต เขา้เวบ็ไซด์ต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 
53.08 เล่นส่ือสังคมออนไลน์คิดเป็นร้อยละ 52.31 สนทนาดว้ยโปรแกรมแชทต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 
43.08 และถ่ายรูป/ถ่ายวดิีโอ คิดเป็นร้อยละ 35.38 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.44 แสดงจ านวนและร้อยละของฟังก์ชั่นหรือแอพพลิเคชั่นที่มีในโทรศพัท์มือถือแบบ
สมาร์ตโฟนจ าแนกตามเพศ 

โทรศัพท์มือถอืแบบสมาร์ตโฟนของ
ท่านม ี

ฟังก์ช่ันหรือแอพพลิเคช่ันอะไรบ้าง 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ขอ้ความหรือ E-mail  142 83.53 112 86.15 
Games Application ต่างๆ 97 57.06 56 43.08 
ฟังคช์ัน่ดูหนงั ฟังเพลง ต่างๆ 129 75.88 100 76.92 
Twitter 89 52.35 72 55.38 
Facebook 135 79.41 96 73.85 
Instragram  13 7.65 16 12.31 
Line/WhatsApp  141 82.94 104 80.00 
Google/Safari 170 100.00 130 100.00 
Calendar Organize   115 67.65 88 67.69 
YouTube 105 61.76 70 53.85 
การถ่ายภาพทั้งกลอ้งหนา้และ
ดา้นหลงั 

112 65.88 88 67.69 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้ 

 
จากตารางที่  4.44 พบว่าส่วนใหญ่ โทรศัพท์ มือ ถือแบบสมาร์ตโฟนของผู ้ตอบ

แบบสอบถามเพศชายมีฟังก์ชัน่หรือแอพพลิเคชัน่ Google/Safari คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาคือ  
ขอ้ความหรือ E-mail คิดเป็นร้อยละ 83.53 Line/WhatsApp คิดเป็นร้อยละ 82.94 Facebook คิดเป็น    
ร้อยละ79.41 ฟังค์ชั่นดูหนัง ฟังเพลง ต่างๆคิดเป็นร้อยละ75.88Calendar Organize  คิดเป็นร้อยละ 
67.65 การถ่ายภาพทั้งกล้องหน้าและด้านหลังคิดเป็นร้อยละ65.88YouTubeคิดเป็นร้อยละ61.76 
Games Application ต่างๆคิดเป็นร้อยละ 57.06Twitterคิดเป็นร้อยละ52.35และ Instragram คิดเป็นร้อย
ละ 7.65ตามล าดบั 

ส่วนใหญ่โทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟนของผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีฟังก์ชั่น
หรือแอพพลิเคชั่น Google/Safari คิดเป็นร้อยละ 100.00  รองลงมาคือ ขอ้ความหรือ E-mail คิดเป็น    
ร้อยละ  86.15  Line/WhatsApp คิดเป็นร้อยละ 80.00 ฟังค์ชั่นดูหนัง ฟังเพลง ต่างๆคิดเป็นร้อยละ
76.92 Facebook คิดเป็นร้อยละ73.85 Calendar Organize  คิดเป็นร้อยละ 67.69 การถ่ายภาพทั้งกลอ้ง
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หน้าและด้านหลงัคิดเป็นร้อยละ67.69 Twitter คิดเป็นร้อยละ 55.38 YouTube คิดเป็นร้อยละ 53.85 
Games Application ต่างๆคิดเป็นร้อยละ 43.08 และ Instragram คิดเป็นร้อยละ 12.31 ตามล าดบั 
 
ตารางที่  4.45 แสดงจ านวนและร้อยละของลักษณะพฤติกรรมการเปล่ียน/สลับ การใช้งาน
อุปกรณ์เสริมส าหรับโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน จ าแนกตามเพศ 

ท่านเปลี่ยน/สลับ การใช้งาน
อุปกรณ์เสริมส าหรับโทรศัพท์มือถอื

แบบสมาร์ตโฟนบ้างหรือไม่ 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ใชง้านจนพงั แลว้ค่อยเปล่ียน 59 34.71 48 36.92 
เปล่ียนแต่ไม่บ่อย 93 54.71 71 54.62 
ไม่เปล่ียน 18 10.59 11 8.46 

รวม 170 100.00 130 100.00 
 

จากตารางที่ 4.45 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่มีพฤติกรรมการเปล่ียน/
สลบั การใชง้านอุปกรณ์เสริมส าหรับโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน โดยเปล่ียนแต่ไม่บ่อยคิดเป็น
ร้อยละ54.71 รองลงมาคือ ใชง้านจนพงั แลว้ค่อยเปล่ียนคิดเป็นร้อยละ 34.71 และไม่เปล่ียน คิดเป็น
ร้อยละ 10.59 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่มีพฤติกรรมการเปล่ียน/สลับ การใช้งาน
อุปกรณ์เสริมส าหรับโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน โดยเปล่ียนแต่ไม่บ่อย คิดเป็นร้อยละ 54.62 
รองลงมาคือใชง้านจนพงั แลว้ค่อยเปล่ียนคิดเป็นร้อยละ 36.92 และไม่เปล่ียน คิดเป็นร้อยละ 8.46 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.46 แสดงจ านวนและร้อยละของอุปกรณ์เสริมใดที่ท่านช่ืนชอบส าหรับแบบโทรศพัทมื์อถือ
แบบสมาร์ตโฟน จ าแนกตามเพศ 

อุปกรณ์เสริมใดทีท่่านช่ืนชอบส าหรับ
โทรศัพท์มือถอืแบบสมาร์ตโฟน 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เคส (Case)  90 52.94 70 53.85 
ซองโทรศพัท ์ 66 38.82 65 50.00 
สต๊ิกเกอร์กนัรอยขีดข่วน  114 67.06 77 59.23 
หูฟัง 74 43.53 58 44.62 
ที่ชาร์ตแบตเตอร์ร่ีส ารอง  
(Power Bank) 

102 60.00 81 62.31 

ล าโพง ไร้สาย 18 10.59 5 3.85 
 หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้ 

 

จากตารางที่ 4.46 พบว่าส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายช่ืนชอบอุปกรณ์เสริม 
ประเภท สต๊ิกเกอร์กนัรอยขีดข่วน คิดเป็นร้อยละ 67.06 รองลงมาคือที่ชาร์ตแบตเตอร์ร่ีส ารอง  (Power 
Bank)คิดเป็นร้อยละ 60.00 เคส (Case) คิดเป็นร้อยละ 52.94 หูฟังคิดเป็นร้อยละ 43.53 ซองโทรศพัท์
คิดเป็นร้อยละ 38.82 และล าโพง ไร้สายคิดเป็นร้อยละ 10.59 ตามล าดบั 

ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงช่ืนชอบอุปกรณ์เสริม ประเภทที่ชาร์ตแบตเตอร์ร่ี
ส ารอง (Power Bank)  คิดเป็นร้อยละ 62.31 รองลงมาคือสต๊ิกเกอร์กันรอยขีดข่วน คิดเป็นร้อยละ 
59.23 เคส (Case) คิดเป็นร้อยละ 53.85 ซองโทรศพัทค์ิดเป็นร้อยละ 50.00 หูฟังคิดเป็นร้อยละ 44.62 
และล าโพง ไร้สายคิดเป็นร้อยละ 3.85 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.47 แสดงจ านวนและร้อยละ ของสถานที่ซ้ือสมาร์ตโฟนจ าแนกตามเพศ 

สถานทีซ้ื่อสมาร์ตโฟน 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ร้านขายโทรศพัทท์ัว่ไปตาม
หา้งสรรพสินคา้ที่เจา้ของน าเขา้มา
จ าหน่ายเอง        

11 6.47 5 3.85 

ตวัแทนจ าหน่ายโทรศพัทมื์อถือของ
แต่ละยีห่อ้ เช่น iStudio, HTC Shop   

51 30.00 49 37.69 

ตวัแทนจ าหน่ายในนามบริษทัผู ้
ใหบ้ริการระบบสญัญาณ เช่น AIS 
DTAC True 

108 63.53 76 58.46 

รวม 170 100.00 130 100.00 
 

จากตารางที่ 47 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ ซ้ือสมาร์ตโฟนจาก ตวัแทน
จ าหน่ายในนามบริษัทผู ้ให้บริการระบบสัญญาณ เช่น AIS DTAC True คิดเป็นร้อยละ 63.53 
รองลงมาคือ ตวัแทนจ าหน่ายโทรศพัทมื์อถือของแต่ละยีห่้อ เช่น iStudio, HTC Shop  คิดเป็นร้อยละ 
30.00 และร้านขายโทรศพัทท์ัว่ไปตามหา้งสรรพสินคา้ที่เจา้ของน าเขา้มาจ าหน่ายเอง   คิดเป็นร้อยละ 
6.47 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ ซ้ือสมาร์ตโฟนจากตัวแทนจ าหน่ายในนาม
บริษัทผูใ้ห้บริการระบบสัญญาณ เช่น AIS DTAC True คิดเป็นร้อยละ 58.46 รองลงมาคือตวัแทน
จ าหน่ายโทรศพัท์มือถือของแต่ละยีห่้อ เช่น iStudio, HTC Shop  คิดเป็นร้อยละ 37.69 และร้านขาย
โทรศพัทท์ัว่ไปตามหา้งสรรพสินคา้ที่เจา้ของน าเขา้มาจ าหน่ายเอง คิดเป็นร้อยละ 3.85 ตามล าดบั 
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ตารางที ่48 แสดงจ านวนและร้อยละ ระบบโทรศพัทท์ี่ท่านใชง้านอยูใ่นปัจจุบนัจ าแนกตามเพศ 

ระบบโทรศัพท์ที่ท่านใช้งาน 
อยู่ในปัจจุบัน 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

รายเดือน 131 77.06 99 76.15 

เติมเงิน 15 8.82 2 1.54 

ใชท้ั้ง 2 ระบบ 24 14.12 29 22.31 
รวม 170 100.00 130 100.00 

 

จากตารางที่ 48 พบวา่ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายใชง้านระบบโทรศพัทแ์บบ
รายเดือน คิดเป็นร้อยละ 77.06 รองลงมาคือ ใชท้ั้ง 2 ระบบ คิดเป็นร้อยละ 14.12 และเติมเงิน คิดเป็น
ร้อยละ 8.82 ตามล าดบั 

ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงใช้งานระบบโทรศพัท์แบบรายเดือน คิดเป็น   
ร้อยละ 76.15 รองลงมาคือ ใช้ทั้ ง 2 ระบบ คิดเป็นร้อยละ 22.31 และเติมเงิน คิดเป็นร้อยละ 1.54 
ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.49 แสดงจ านวนและร้อยละของเหตุผลของการซ้ือโทรศพัทแ์บบสมาร์ตโฟนจ าแนกตาม
เพศ 

เหตุผลของการซ้ือโทรศัพท์ 
แบบสมาร์ตโฟน 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ค่านิยมในปัจจุบนั หรือ เพือ่ความ
ทนัสมยั   

94 55.29 59 45.38 

ใชใ้นการติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพือ่น 138 81.18 100 76.92 

ซ้ือเพราะหนา้ที่การงาน สามารถ
ท างานไดง่้ายขึ้น 

94 55.29 75 57.69 

เพือ่ความสะดวกสบายใน
ชีวติประจ าวนั เช่น การติดต่อ
ระบบอินเทอร์เน็ต  แผนที่   

80 47.06 66 50.77 

คนรู้จกัแนะน าใหใ้ช ้ 40 23.53 32 24.62 

ชอบและมีความตอ้งการในตวั
คุณสมบติัและฟังกช์ัน่ 

70 41.18 42 32.31 

รวม 170 100.00 130 100.00 

 
จากตารางที่  4.49 พบว่าเหตุผลส่วนใหญ่ที่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายซ้ือโทรศพัท์

แบบสมาร์ตโฟน คือ ใชใ้นการติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพื่อนคิดเป็นร้อยละ 81.18 รองลงมาคือค่านิยมใน
ปัจจุบนั หรือ เพื่อความทนัสมยั คิดเป็นร้อยละ 55.29 ซ้ือเพราะหน้าที่การงาน สามารถท างานไดง่้าย
ขึ้น คิดเป็นร้อยละ 55.29 เพื่อความสะดวกสบายในชีวิตประจ าวนั เช่น การติดต่อระบบอินเทอร์เน็ต 
แผนที่ คิดเป็นร้อยละ 47.06 ชอบและมีความตอ้งการในตวัคุณสมบติัและฟังก์ชั่น คิดเป็นร้อยละ 
41.18 และคนรู้จกัแนะน าใหใ้ชค้ิดเป็นร้อยละ23.53ตามล าดบั 

เหตุผลส่วนใหญ่ที่ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงซ้ือโทรศพัทแ์บบสมาร์ตโฟน คือ 
ใช้ในการติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพื่อนคิดเป็นร้อยละ 76.92 รองลงมาคือซ้ือเพราะหน้าที่การงาน 
สามารถท างานได้ง่ายขึ้นคิดเป็นร้อยละ 57.69  เพื่อความสะดวกสบายในชีวิตประจ าวนั เช่น การ
ติดต่อระบบอินเทอร์เน็ต  แผนที่  คิดเป็นร้อยละ 50.77 ค่านิยมในปัจจุบนั หรือ เพื่อความทนัสมัย     
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คิดเป็นร้อยละ 45.38 ชอบและมีความตอ้งการในตวัคุณสมบติัและฟังก์ชัน่คิดเป็นร้อยละ 32.31 และ
คนรู้จกัแนะน าใหใ้ชค้ิดเป็นร้อยละ 24.62 ตามล าดบั 

 

ตารางที่ 4.50 แสดงจ านวนและร้อยละผูท้ี่มีส่วนร่วมในการตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบ
สมาร์ตโฟน จ าแนกตามเพศ 

ผู้ที่มีส่วนร่วมในการตัดสินใจ 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
สมาชิกในครอบครัว (คู่สมรส  ลูก) 101 59.41 69 53.07 
ตดัสินใจเพียงคนเดียว 69 40.59 61 46.92 

รวม 170 100.00 130 100.00 
 
จากตารางที่ 4.50 พบว่าผูมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจในการซ้ือโทรศพัท์มือถือสมาร์ต        

โฟนของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย คือ สมาชิกในครอบครัว (คู่สมรส ลูก) คิดเป็นร้อยละ 59.41 
รองลงมาคือ ตดัสินใจเพยีงคนเดียว คิดเป็นร้อยละ 40.59  

ผู ้มี ส่วนร่วมในการตัดสินใจในการซ้ือโทรศัพท์มือถือสมาร์ตโฟนของผู ้ตอบ
แบบสอบถามเพศหญิง คือ สมาชิกในครอบครัว (คู่สมรส ลูก) คิดเป็นร้อยละ 53.07 รองลงมาคือ 
ตดัสินใจเพยีงคนเดียว คิดเป็นร้อยละ 46.92 
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ตารางที ่4.51 แสดงจ านวนและร้อยละ ของผูช้  าระเงินในการซ้ือสมาร์ตโฟน จ าแนกตามเพศ 
 

ผู้ช าระเงินในการซ้ือ 
สมาร์ตโฟนของท่าน 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

คู่สมรส 56 32.94 42 32.31 
ลูก 30 17.65 22 16.92 
ตนเอง 84 49.41 66 50.77 

รวม 170 100.00 130 100.00 
 
จากตารางที่  4.51 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ ช าระเงินในการซ้ือ

โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน ดว้ยตนเอง คิดเป็นร้อยละ 49.41 รองลงมาคือ คู่สมรส คิดเป็นร้อยละ 
32.94 และลูก   คิดเป็นร้อยละ 17.65 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ ช าระเงินในการซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ต
โฟน ดว้ยตนเอง คิดเป็นร้อยละ 50.77 รองลงมาคือ คู่สมรส คิดเป็นร้อยละ 32.31 และ ลูก คิดเป็น   
ร้อยละ 16.92 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.52 แสดงจ านวนและร้อยละของเหตุผลส าหรับการซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน
จ าแนกตามเพศ 
 

ท่านจะซ้ือโทรศัพท์ 
สมาร์ตโฟนเคร่ืองใหม่  

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เคร่ืองเก่าเสีย 83 48.82 58 44.62 
มีการจดัโปรโมชัน่ 25 14.71 27 20.77 
เคร่ืองเก่าหมดความนิยม (ตกรุ่น) 27 15.88 19 14.62 
มีเคร่ืองรุ่นใหม่ออกมาจ าหน่าย 35 20.59 26 20.00 

รวม 170 100.00 130 100.00 
 

จากตารางที่  4.52 พบว่าเหตุผลที่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายเลือกซ้ือโทรศพัท์แบบ
สมาร์ตโฟน เม่ือเคร่ืองเก่าเสียคิดเป็นร้อยละ 48.82 รองลงมาคือมีเคร่ืองรุ่นใหม่ออกมาจ าหน่ายคิดเป็น
ร้อยละ 20.59 เคร่ืองเก่าหมดความนิยม (ตกรุ่น) คิดเป็นร้อยละ 15.88 และมีการจดัโปรโมชัน่คิดเป็น
ร้อยละ 14.71 ตามล าดบั 

เหตุผลที่ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงเลือกซ้ือโทรศพัทแ์บบสมาร์ตโฟน เม่ือเคร่ืองเก่า
เสียคิดเป็นร้อยละ 44.62 รองลงมาคือมีการจดัโปรโมชัน่คิดเป็นร้อยละ 20.77 มีเคร่ืองรุ่นใหม่ออกมา
จ าหน่ายคิดเป็นร้อยละ 20.00 และเคร่ืองเก่าหมดความนิยม (ตกรุ่น)คิดเป็นร้อยละ 14.62ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.53 แสดงจ านวนและร้อยละ ของช่วงเวลาไปเลือกซ้ือโทรศัพท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน
จ าแนกตามเพศ 

ช่วงเวลาไปเลือกซ้ือโทรศัพท์มือถอื
แบบสมาร์ตโฟน 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

09.01-12.00 น. 32 18.82 10 7.69 
12.01-15.00 น. 27 15.88 5 3.85 
15.01-18.00 น.  19 11.18 13 10.00 
18.01 น.ขึ้นไป  92 54.12 102 78.46 

รวม 170 100.00 130 100.00 

 
จากต ารางที่  4.53 พบว่าผู ้ต อบแบบสอบถาม เพศชายส่ วน ใหญ่ ไป เลือก ซ้ื อ

โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน ในช่วงเวลา 18.01 ขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 54.12 รองลงมาคือ 09.01-
12.00 น. คิดเป็นร้อยละ 18.82  12.01-15.00 น.คิดเป็นร้อยละ 15.88 และ 15.01-18.00 น. คิดเป็นร้อย
ละ 11.18 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ไปเลือกซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน 
ในช่วงเวลา 18.01 ขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ78.46 รองลงมาคือ 15.01-18.00 น. คิดเป็นร้อยละ 10.00 
09.01-12.00 น.คิดเป็นร้อยละ 7.69 และ 12.01-15.00 น.คิดเป็นร้อยละ 3.85 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.54 แสดงจ านวนและร้อยละของวนัที่ไปซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนจ าแนกตามเพศ 

วันที่ไปซ้ือโทรศัพท์มอืถือแบบ
สมาร์ตโฟน 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

จนัทร์-ศุกร์ 29 17.06 11 8.46 
เสาร์-อาทิตย ์ 141 82.94 119 91.54 

รวม 170 100.00 130 100.00 

 
จากตารางที่ 4.54 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบ

สมาร์ตโฟน ในช่วง เสาร์ – อาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 82.94 รองลงมา คือ จนัทร์ – ศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 
17.06 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน ในช่วง เสาร์ 
– อาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 91.54 รองลงมา คือ จนัทร์ – ศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 8.46 
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ตารางที ่4.55 แสดงจ านวนและร้อยละ ของระยะเวลาในการเปล่ียนโทรศพัท ์1 เคร่ือง จ าแนกตามเพศ 

ระยะเวลาในการเปลี่ยน 
โทรศัพท์ 1 เคร่ือง 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1-2 ปี 96 56.47 70 53.85 
มากกวา่ 2 ปี 74 43.53 60 46.15 

รวม 170 100.00 130 100.00 

จากตารางที่ 4.55 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่มีระยะเวลาในการเปล่ียน
โทรศพัทมื์อถือ คือ 1-2 ปี คิดเป็นร้อยละ 56.47 รองลงมาคือ มากกวา่ 2 ปี คิดเป็นร้อยละ 43.53 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่มีระยะเวลาในการเปล่ียนโทรศพัทมื์อถือ คือ 1-2 
ปี คิดเป็นร้อยละ 53.85 รองลงมาคือ มากกวา่ 2 ปี คิดเป็นร้อยละ 46.15 
 
ตารางที ่4.56 แสดงจ านวนและร้อยละของรูปแบบการช าระเงินส าหรับโทรศพัทเ์คร่ืองหลกัจ าแนก
ตามเพศ 

รูปแบบการช าระเงินส าหรับ 
โทรศัพท์เคร่ืองหลกั 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เงินสด 28 16.47 18 13.85 
บตัรเครดิต 86 50.59 84 64.62 
ผอ่นช าระกบับตัรเครดิต 56 32.94 28 21.54 

รวม 170 100.00 130 100.00 

 
จากตารางที่ 4.56 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ช าระเงินส าหรับการซ้ือ

โทรศพัทเ์คร่ืองหลกัดว้ยวธีิช าระผ่านบตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 50.59 รองลงมาคือผ่อนช าระกบับตัร
เครดิตคิดเป็นร้อยละ 32.94 และเงินสด คิดเป็นร้อยละ 16.47 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ช าระเงินส าหรับการซ้ือโทรศพัทเ์คร่ืองหลกัดว้ย
วิธีช าระผ่านบตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 64.62 รองลงมาคือผ่อนช าระกับบตัรเครดิตคิดเป็นร้อยละ 
21.54 และเงินสดคิดเป็นร้อยละ 13.85 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.57 แสดงจ านวนและร้อยละของลกัษณะการหาขอ้มูลในการประกอบการตดัสินใจซ้ือ
โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน จ าแนกตามเพศ 

การหาข้อมูลในประกอบ 
การตัดสินใจซ้ือโทรศัพท์ 

สมาร์ตโฟน 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

หาขอ้มูลจากอินเทอร์เน็ต 85 50.00 63 48.46 
หาขอ้มูลจากนิตยสาร IT 37 21.76 38 29.23 
สอบถามจากพนกังานขายประจ าร้าน 125 73.53 97 74.62 
ดูจากรายการทางโทรทศัน์ 28 16.47 14 10.77 
สอบถามจากเพื่อน/คนรู้จกั/บุคคลใน
ครอบครัว 

31 18.24 19 14.62 

แผน่พบั/ใบปลิว 82 48.24 69 53.08 
 หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้ 
 

จากตารางที่   4.57 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่หาข้อมูลในการ
ประกอบการตดัสินใจซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน โดยสอบถามจากพนกังานขายประจ าร้าน
คิดเป็นร้อยละ 73.53 รองลงมาคือหาขอ้มูลจากอินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 50.00 แผน่พบั/ใบปลิวคิด
เป็นร้อยละ 48.24 หาขอ้มูลจากนิตยสาร ITคิดเป็นร้อยละ 21.76 สอบถามจากเพือ่น/คนรู้จกั/บุคคลใน
ครอบครัวคิดเป็นร้อยละ 18.24 และดูจากรายการทางโทรทศัน์คิดเป็นร้อยละ 16.47 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่หาข้อมูลในการประกอบการตัดสินใจซ้ือ
โทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน โดยสอบถามจากพนักงานขายประจ าร้านคิดเป็นร้อยละ 74.62 
รองลงมาคือแผน่พบั/ใบปลิวคิดเป็นร้อยละ 53.08 หาขอ้มูลจากอินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 48.46 หา
ขอ้มูลจากนิตยสาร ITคิดเป็นร้อยละ 29.23 สอบถามจากเพื่อน/คนรู้จกั/บุคคลในครอบครัวคิดเป็น  
ร้อยละ14.62 และดูจากรายการทางโทรทศัน์คิดเป็นร้อยละ 10.77 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.58 แสดงจ านวนและร้อยละของลกัษณะการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน จ าแนกตามเพศ 

การตัดสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เปรียบเทียบราคาแต่ละยีห่อ้ 59 34.71 49 37.69 

เปรียบเทียบคุณสมบัติของสมาร์ต
โฟน กบัความตอ้งการของตนเอง 

75 44.12 62 47.69 

เปรียบเทียบข้อดี-ข้อเสียของแต่ละ
ยีห่อ้ 

36 21.18 19 14.62 

รวม 170 100.00 130 100.00 

 
 จากตารางที่  4.58 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายตดัสินใจซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบ

สมาร์ตโฟน จากการเปรียบเทียบคุณสมบัติของสมาร์ตโฟน กับความตอ้งการของตนเอง คิดเป็น      
ร้อยละ 44.12 รองลงมาคือเปรียบเทียบราคาแต่ละยี่ห้อคิดเป็นร้อยละ 34.71 และเปรียบเทียบขอ้ดี-
ขอ้เสียของแต่ละยีห่อ้คิดเป็นร้อยละ 21.18 ตามลบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงตัดสินใจซ้ือโทรศัพท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน จากการ
เปรียบเทียบคุณสมบติัของสมาร์ตโฟนเปรียบเทียบคุณสมบติัของสมาร์ตโฟน กบัความตอ้งการของ
ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 47.69 รองลงมาคือเปรียบเทียบราคาแต่ละยี่ห้อคิดเป็นร้อยละ 37.69 และ
เปรียบเทียบขอ้ดี-ขอ้เสียของแต่ละยีห่อ้คิดเป็นร้อยละ 14.62 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.59 แสดงจ านวนและร้อยละของคุณสมบติัที่ส าคญัสุดในการตดัสินใจเลือกซ้ือ
โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน จ าแนกตามเพศ 

คุณสมบัติที่ส าคสัสุดในการตัดสินใจ
เลือกซ้ือโทรศัพท์ 
สมาร์ตโฟน 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
Application ท่ีจะช่วยให้สมาร์ตโฟน มี
ความสามารถมากกว่าเป็นเพียงโทรศพัท ์
เคล่ือนท่ี ธรรมดา 

48 28.24 33 25.38 

กลอ้งถ่ายภาพ มีความละเอียดสูงสุด 21 12.35 17 13.08 
คุณภาพเสียงบนล าโพงของสมาร์ตโฟน 9 5.29 3 2.31 
อุปกรณ์เสริม  Port USB  หูฟัง  หนา้กาก
มือถือ  เคส  ซิลิโคนส าหรับมือถือ 

9 5.29 7 5.38 

การรับประกนัและบริการหลงัการขาย 16 9.41 12 9.23 
ตราสินคา้ 46 27.06 46 35.38 
มี Application ให้ Download Free ไม่ตอ้ง
ซ้ือ 

21 12.35 12 9.23 

รวม 170 100.00 130 100.00 
 

จากตารางที่  4.59 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายตดัสินใจซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบ
สมาร์ตโฟน เคร่ืองหลักจากคุณสมบัติที่ส าคัญที่ สุด คือ Application ที่จะช่วยให้สมาร์ตโฟน มี
ความสามารถมากกว่าเป็นเพียงโทรศพัท์ เคล่ือนที่ ธรรมดาคิดเป็นร้อยละ 28.24 รองลงมาคือตรา
สินคา้คิดเป็นร้อยละ 27.06 กล้องถ่ายภาพ มีความละเอียดสูงสุดคิดเป็นร้อยละ 12.35 มี Application 
ให้ Download Free ไม่ตอ้งซ้ือคิดเป็นร้อยละ 12.35 การรับประกันและบริการหลังการขายคิดเป็น     
ร้อยละ 9.41 คุณภาพเสียงบนล าโพงของสมาร์ตโฟนคิดเป็นร้อยละ 5.29 และอุปกรณ์เสริม  Port USB  
หูฟัง  หนา้กากมือถือ เคส ซิลิโคนส าหรับมือถือคิดเป็นร้อยละ 5.29 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงตดัสินใจซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน เคร่ืองหลัก
จากคุณสมบตัิที่ส าคญัที่สุด คือ ตราสินคา้คิดเป็นร้อยละ 35.38 รองลงมาคือApplication ที่จะช่วยให้
สมาร์ตโฟน มีความสามารถมากกวา่เป็นเพียงโทรศพัท ์เคล่ือนที่ ธรรมดา  คิดเป็นร้อยละ 25.38 กลอ้ง
ถ่ายภาพ มีความละเอียดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 13.08 การรับประกันและบริการหลงัการขาย คิดเป็น
ร้อยละ 9.23 มี Application ให้ Download Free ไม่ตอ้งซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 9.23 อุปกรณ์เสริม  Port 
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USB หูฟัง  หน้ากากมือถือ  เคส  ซิลิโคนส าหรับมือถือ คิดเป็นร้อยละ 5.38 และคุณภาพเสียงบน
ล าโพงของสมาร์ตโฟน คิดเป็นร้อยละ 2.31 ตามล าดบั 
 

ตารางที ่4.60 แสดงจ านวนและร้อยละของความรู้สึกหลงัจากซ้ือหรือใชส้มาร์ตโฟนจ าแนกตามเพศ 

ความรู้สึกหลังจากซ้ือหรือใช้สมาร์ต
โฟน 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

พอใจมากที่สุด 72 42.35 66 50.77 
พอใจ 75 44.12 54 41.54 
เฉยๆ 23 13.53 10 7.69 

รวม 170 100.00 130 100.00 

 
จากตารางที่  4.60 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีความรู้สึกพอใจคิดเป็นร้อยละ

44.12 รองลงมาคือพอใจมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 42.35 และเฉยๆคิดเป็นร้อยละ 13.53 ตามล าดบั 
ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความรู้สึกพอใจมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 50.77 รองลงมา

คือพอใจคิดเป็นร้อยละ 41.54 และเฉยๆคิดเป็นร้อยละ 7.69 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.61 แสดงจ านวนและร้อยละของการแนะน าสมาร์ตโฟนรุ่น/ยีห่อ้ที่ใชอ้ยูบ่อกต่อใหก้บัผูอ่ื้น 
จ  าแนกตามเพศ 

จะแนะน าสมาร์ตโฟนรุ่น/ยี่ห้อที่ใช้อยู่
บอกต่อให้กับผู้อื่น 

เพศ 

ชาย หสิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

แนะน าอยา่งแน่นอน  147 86.47 120 92.31 
อาจแนะน า 18 10.59 7 5.38 
ไม่แน่ใจ  5 2.94 3 2.31 

รวม 170 100.00 130 100.00 
 
 

จากตารางที่  4.61 พบว่าส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายจะแนะน าอยา่งแน่นอน 
คิดเป็นร้อยละ 86.47 รองลงมาคืออาจแนะน าคิดเป็นร้อยละ 10.59 และไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 2.94 
ตามล าดบั 

ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายจะแนะน าอย่างแน่นอน คิดเป็นร้อยละ 86.47
รองลงมาคืออาจแนะน าคิดเป็นร้อยละ 10.59 และไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 2.94 ตามล าดบั 
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4.5 ส่วนที่ 5 ข้อมูลปัจจัยที่มีความส าคสัต่อการซ้ือโทรศัพท์มอืถือแบบสมาร์ตโฟนของผู้บริโภคเจเนอ
เรช่ันบีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ าแนกตามเพศ 
 
ตารางที่ 4.62 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ที่มีความส าคญัต่อ
การตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน 
 

ด้านผลิตภัณฑ์ 

เพศชาย เพศหสงิ 

n=170 n=130 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ตรายีห่อ้มีช่ือเสียงไดรั้บความนิยม 4.60 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

รูปแบบ รูปทรงของเคร่ืองที่ทนัสมยั 4.48 
(มาก) 

4.55 
(มากที่สุด) 

ขนาดกะทดัรัด  4.07 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

น ้ าหนกัเบา 4.10 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

ความง่ายของฟังกช์ัน่การใชง้าน 4.59 
(มากที่สุด) 

4.51 
(มากที่สุด) 

ความหลากหลายของรุ่นในแต่ละยีห่อ้ 3.58 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

ตวัเคร่ืองและอุปกรณ์เสริมมีคุณภาพดีและ
มีความทนทาน 

4.36 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

มีการรับประกนัสินคา้ยาวนานกวา่ 4.59 
(มากที่สุด) 

4.52 
(มากที่สุด) 

Battery สามารถรองรับการใชง้านไดน้าน 4.48 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

มีบริการหลงัการขายที่ดี 4.58 
(มากที่สุด) 

4.51 
(มากที่สุด) 
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ตารางที่ 4.62 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท์ี่มีความส าคญั
ต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน 
 

ด้านผลิตภัณฑ์ 

เพศชาย เพศหสงิ 

n=170 n=130 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มี Application ใหด้าวน์โหลด ฟรี  4.27 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

รองรับการท างานแบบ 2 ซิม 3.23 
(ปานกลาง) 

4.92 
(มากที่สุด) 

ความเร็วในการประมวลผล 4.42 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

รองรับเมนูการใชง้านภาษาไทย 4.49 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

ความละเอียดของกลอ้งถ่ายรูป 3.87 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

ขนาดตวัหนงัสือตวัโตอ่านง่าย 4.61 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

 
จากตารางที่ 4.62 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัต่อ

ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑส่์วนใหญ่ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองตรายีห่อ้มีช่ือเสียงไดรั้บความ
นิยม ความง่ายของฟังก์ชั่นการใช้งาน มีการรับประกันสินคา้ยาวนานกว่า มีบริการหลงัการขายที่ดี 
ขนาดตวัหนังสือตวัโตอ่านง่าย มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัมากที่สุด และ ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง 
รองรับการท างานแบบ 2 ซิม มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์
ส่วนใหญ่ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง ตรายีห่้อมีช่ือเสียงไดรั้บความนิยม รูปแบบ รูปทรง
ของเคร่ืองที่ทนัสมัย ความง่ายของฟังก์ชั่นการใช้งาน มีการรับประกนัสินคา้ยาวนานกว่า มีบริการ
หลังการขายที่ ดี  ขนาดตัวหนังสือตัวโตอ่านง่าย รองรับการท างานแบบ 2 ซิม มีค่าเฉล่ียระดับ
ความส าคญัในระดบัมากที่สุด  
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ตารางที ่4.63 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นราคาที่มีความส าคญัต่อการ
ตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน 
 

ด้านราคา 

เพศชาย เพศหสงิ 

n=170 n=130 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือกซ้ือ 4.41 
(มาก) 

4.55 
(มากที่สุด) 

การขายต่อไดร้าคาสูง 3.40 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 4.78 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

อุปกรณ์เสริมและอุปกรณ์ต่อพว่งราคาไม่
แพง 

3.89 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

สามารถต่อรองราคาได ้ 4.23 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

มีระบบการช าระเงินดว้ยบตัรเครดิตได ้ 4.61 
(มากที่สุด) 

4.74 
(มากที่สุด) 

สามารถผอ่นช าระหรือมีระบบสินเช่ือ 4.89 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

ดอกเบี้ย 0% 4.76 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

 

จากตารางที่ 4.63 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยดา้นราคาส่วนใหญ่อยูใ่นระดบัมากที่สุด ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมีหลายระดบัราคาให้เลือก
ซ้ือ อุปกรณ์เสริมและอุปกรณ์ต่อพ่วงราคาไม่แพง สามารถต่อรองราคาได ้มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญั
ในระดบัมาก และปัจจยัยอ่ยในเร่ือง การขายต่อไดร้าคาสูง มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัปาน
กลาง 
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ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านราคาส่วน
ใหญ่อยูใ่นระดับมากที่สุด ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมีหลายระดบัราคาให้เลือกซ้ือ อุปกรณ์เสริมและ
อุปกรณ์ต่อพ่วงราคาไม่แพง สามารถต่อรองราคาได้ มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัมาก และ
ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง การขายต่อไดร้าคาสูง มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัปานกลาง 

 
ตารางที่ 4.64 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายที่มีความส าคญั
ต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน 
 

ด้านการจัดจ าหน่าย 

เพศชาย เพศหสงิ 

n=170 n=130 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะในการใหบ้ริการ 4.44 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

สถานที่จดัจ  าหน่ายสะดวกหาซ้ือง่าย 4.65 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

ที่ต ั้งของร้านคา้มีความสะดวกในการ
เดินทาง 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

ร้านคา้จดัจ าหน่ายมีมาตรฐานเช่ือถือได ้ 4.51 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มาก) 

มีการจดัตกแต่งผลิตภณัฑ ์ณ จุดขายมีความ
น่าสนใจ 

4.30 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

มีที่จอดรถสะดวก 4.58 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

มีป้ายระบุการเป็นตวัแทนจ าหน่ายอยา่ง
ชดัเจน 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.72 
(มากที่สุด) 

มีช่องทางการขายรูปแบบใหม่ เช่น มี
บริการสัง่ซ้ือทางอินเตอร์เน็ต  โทรศพัท ์ 

4.32 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

ช่ือเสียงของร้านคา้ที่จดัจ  าหน่าย 4.74 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 
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จากตารางที่ 4.64 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยด้านการจดัจ าหน่ายส่วนใหญ่ในระดับมากที่สุด ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีศูนยบ์ริการ
โดยเฉพาะในการให้บริการ  มีการจดัตกแต่งผลิตภณัฑ ์ณ จุดขายมีความน่าสนใจ และมีช่องทางการ
ขายรูปแบบใหม่ เช่น มีบริการสั่งซ้ือทางอินเตอร์เน็ต โทรศพัท ์ มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบั
มาก 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีค่าเฉล่ียระดับความส าคัญต่อปัจจัยย่อยด้านการจัด
จ าหน่ายส่วนใหญ่ในระดบัมากที่สุด ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะในการใหบ้ริการ 
ร้านคา้จัดจ าหน่ายมีมาตรฐานเช่ือถือได้ มีการจดัตกแต่งผลิตภัณฑ์ ณ จุดขายมีความน่าสนใจ มี
ช่องทางการขายรูปแบบใหม่ เช่น มีบริการสั่งซ้ือทางอินเตอร์เน็ต  โทรศัพท์ มีค่าเฉล่ียระดับ
ความส าคญัในระดบัมาก 
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ตารางที่  4.65 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดที่มี
ความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน 
 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

เพศชาย เพศหสงิ 

n=170 n=130 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น โทรทศัน์ 
วทิย ุหนงัสือพมิพ ์

3.44 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

มีการประชาสมัพนัธผ์า่นส่ือต่างๆ เช่น โบร
ชวัร์ แผน่พบั เป็นตน้ 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

มีพนกังานขายที่สามารถแนะน าและให้
ความรู้และตอบปัญหาเก่ียวกบัการซ้ือ
ผลิตภณัฑไ์ดดี้ 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

4. มีส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา การ
แถมอุปกรณ์ เสริม คียบ์อร์ดภาษาไทย  หรือ 
การแจกของพรีเมียม เป็นตน้ 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

มีของแถมเป็น Application ฟรี ต่างๆ 4.85 
(มากที่สุด) 

4.84 
(มากที่สุด) 

การใหผ้อ่นช าระดอกเบี้ย 0% 4.49 
(มาก) 

4.56 
(มากที่สุด) 

การซ้ือจากเครือข่ายโทรศพัทมื์อถือไดร้าคา
ถูกกวา่ 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.78 
(มากที่สุด) 

การจดักิจกรรมพเิศษใหค้วามรู้เก่ียวกบัตวั
ผลิตภณัฑ ์เช่น จดัการสาธิตการใชง้าน เป็น
ตน้ 

4.28 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 4.65 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีค่าเฉล่ียระดับความส าคัญต่อ

ปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดส่วนใหญ่ในระดบัมากที่สุด ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองการให้ผ่อน
ช าระดอกเบี้ย 0% และ การจดักิจกรรมพิเศษให้ความรู้เก่ียวกบัตวัผลิตภณัฑ ์เช่น จดัการสาธิตการใช้
งาน เป็นตน้ มีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัในระดับมาก และปัจจยัย่อยในเร่ืองมีการโฆษณาผ่านส่ือ
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ต่างๆ เช่น โทรทศัน์ วิทย ุหนังสือพิมพ ์และมีการประชาสัมพนัธผ์่านส่ือต่างๆ เช่น โบรชวัร์ แผน่พบั
เป็นตน้ มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริม
การตลาดส่วนใหญ่ในระดบัมากที่สุด ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง การจดักิจกรรมพเิศษใหค้วามรู้เก่ียวกบั
ตวัผลิตภณัฑ ์เช่น จดัการสาธิตการใชง้าน เป็นตน้ มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัมาก และปัจจยั
ยอ่ยในเร่ืองมีการโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น โทรทศัน์ วทิย ุหนงัสือพิมพ ์และมีการประชาสมัพนัธผ์า่น
ส่ือต่างๆ เช่นโบรชวัร์ แผน่พบัเป็นตน้ มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัปานกลาง 
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4.6 ส่วนที่  6 : ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของเจเนอเรช่ันบีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการซ้ือ
โทรศัพท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน จ าแนกตามรายได้ 
 
ตารางที ่4.66 แสดงจ านวนและร้อยละของจ านวนโทรศพัทมื์อถือทั้งหมด จ าแนกตามรายได ้
 

จ านวนโทรศัพท์มอืถือ 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1 เคร่ือง  72 83.72 94 81.74 38 38.38 
2 เคร่ือง 14 16.28 21 18.26 61 61.62 

รวม 86 100.00 115 100.00 99 100.00 

 
จากตารางที่ 4.66 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ไม่เกิน 60,000 บาทส่วนใหญ่ใช้

โทรศพัทมื์อถือในปัจจุบนั 1 เคร่ืองคิดเป็นร้อยละ 83.72 และ 2 เคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 16.28 
ผูต้อบแบบสอบถามมีรายได ้60,000-80,000 บาทส่วนใหญ่ใชโ้ทรศพัทมื์อถือในปัจจุบนั 

1 เคร่ืองคิดเป็นร้อยละ 81.74 และ 2 เคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 18.26 
ผูต้อบแบบสอบถามมีรายได้ มากกว่า 80,000 บาทส่วนใหญ่ใช้โทรศัพท์มือถือใน

ปัจจุบนั 2 เคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 61.62 และ1 เคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 38.38 
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ตารางที ่ 4.67 แสดงจ านวน และร้อยละของยีห่อ้โทรศพัทมื์อถือเคร่ืองหลกัจ าแนกตามรายได ้
 

ยี่ห้อโทรศัพท์มือถือ 
เคร่ืองหลัก 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

Samsung 29 33.72 64 55.65 37 37.37 
LG 5 5.81 6 5.22 12 12.12 

Apple  iPhone 38 44.19 38 33.04 34 34.34 
HTC 10 11.63 5 4.35 10 10.10 

iMobile 4 4.65 2 1.74 6 6.06 

รวม 86 100.00 115 100.00 99 100.00 

 
จากตารางที่  4.67 พบว่ าผู ้ต อบแบบสอบถ ามรายได้ไ ม่ เกิน  60,000  บ าท ใช้

โทรศัพท์มือถือเคร่ืองหลักเป็นยี่ห้อ Apple  iPhone มากที่ สุด คิดเป็นร้อยละ 44.19 รองลงมาคือ
Samsungคิดเป็นร้อยละ 33.72 HTC คิดเป็นร้อยละ 11.63 LG คิดเป็นร้อยละ 5.81 และ iMobile        
คิดเป็นร้อยละ 4.65 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้60,000-80,000 บาทใชโ้ทรศพัท์มือถือเคร่ืองหลกัเป็นยีห่้อ
Samsung  มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 55.65 รองลงมาคือApple  iPhone คิดเป็นร้อยละ 33.04 LG  คิด
เป็นร้อยละ 5.22 HTC คิดเป็นร้อยละ 4.35 และ iMobile  คิดเป็นร้อยละ 1.74 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้มากกว่า 80,000 บาทใชโ้ทรศพัทมื์อถือเคร่ืองหลกัเป็นยีห่้อ 
Samsung มากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 37.37 รองลงมาคือ Apple  iPhone คิดเป็นร้อยละ 34.34 LG  คิดเป็น
ร้อยละ 12.12 HTC คิดเป็นร้อยละ 10.10 และiMobile คิดเป็นร้อยละ 6.06 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.68 แสดงจ านวน และร้อยละ ของจ านวนโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนจ าแนกตามรายได ้

จ านวนโทรศัพท์มอืถือแบบ
สมาร์ตโฟน 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1  เคร่ือง  80 93.02 104 90.43 55 55.56 
2 เคร่ือง 6 6.98 11 9.57 44 44.44 

รวม 86 100.00 115 100.00 99 100.00 

 
จากตารางที่ 4.68 พบว่าส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ไม่เกิน 60,000 บาทใช้

โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน จ านวน 1 เคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 93.02 และ 2 เคร่ืองคิดเป็น ร้อยละ 
6.98  

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 60,000-80,000 บาทใช้โทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน 
จ านวน1  เคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 90.43 และ  2 เคร่ืองคิดเป็นร้อยละ 9.57  

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้มากกว่า 80,000 บาทใช้โทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน 
จ านวน1 1  เคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 55.56 และ 2 เคร่ืองคิดเป็นร้อยละ 44.44  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

71 

ตารางที่ 4.69 แสดงจ านวนและร้อยละของยีห่้อโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟนที่เคยมีจ าแนกตาม
รายได ้

ยี่ห้อโทรศัพท์มือถือแบบ 
สมาร์ตโฟนที่เคยม ี

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

Nokia  9 10.47 16 13.91 10 10.10 
Samsung 33 38.37 69 60.00 45 45.45 

LG  16 18.60 21 18.26 26 26.26 
Apple iPhone  39 45.35 49 42.61 48 48.48 

BlackBerry 2 2.33 3 2.61 2 2.02 
HTC  19 22.09 15 13.04 14 14.14 

iMobile 9 10.47 7 6.09 10 10.10 
WellcoM 9 10.47 11 9.57 4 4.04 

OPPO 12 13.95 20 17.39 12 12.12 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้ 

 
จากตารางที่  4.69 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามรายได้ไม่ เกิน  60,000 บาทเคยใช้

โทรศัพท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน  ยี่ห้อ Apple iPhone มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 45.35 รองลงมาคือ 
Samsung คิดเป็นร้อยละ 38.37 HTC  คิดเป็นร้อยละ 22.09 LG  คิดเป็นร้อยละ 18.60  OPPO คิดเป็น
ร้อยละ 13.95 Nokia คิดเป็นร้อยละ 10.47 iMobile คิดเป็นร้อยละ 10.47 WellcoM คิดเป็นร้อยละ 
10.47 และ BlackBerry คิดเป็นร้อยละ 2.33 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้60,000-80,000 บาทเคยใชโ้ทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน 
ยีห่้อ Samsung มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 60.00 รองลงมาคือ Apple iPhone คิดเป็นร้อยละ 42.61 LG 
คิดเป็นร้อยละ 18.26 OPPO คิดเป็นร้อยละ 17.39 Nokia คิดเป็นร้อยละ 13.91 HTC คิดเป็นร้อยละ
13.04 WellcoMคิดเป็นร้อยละ 9.57 iMobileคิดเป็นร้อยละ 6.09 และ BlackBerry คิดเป็นร้อยละ 2.61
ตามล าดบั 

 



 
 

 

72 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดม้ากกว่า 80,000 บาท เคยใชโ้ทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน 
ยีห่้อ Apple iPhone มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 48.48 รองลงมาคือ Samsung คิดเป็นร้อยละ 45.45 LG 
คิดเป็นร้อยละ 26.26 HTC คิดเป็นร้อยละ 14.14 OPPO คิดเป็นร้อยละ 12.12 Nokia iMobile มีค่า
เท่ากัน คิดเป็นร้อยละ10.10 WellcoM คิดเป็นร้อยละ 4.04 และ BlackBerry คิดเป็นร้อยละ 2.02
ตามล าดบั 
 

 

ตารางที่  4.70 แสดงจ านวนและร้อยละของราคาของโทรศัพท์มือถือแบบสมาร์ตโฟนเคร่ืองหลัก
จ าแนกตามรายได ้
 

ราคาของโทรศัพท์มอืถือ
แบบสมาร์ตโฟนเคร่ืองหลัก 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

5,001 – 10,000 บาท 22 25.58 24 20.87 25 25.25 

10,001 – 15,000 บาท 20 23.26 14 12.17 24 24.24 
15,001 – 20,000 บาท 17 19.77 27 23.48 15 15.15 

20,001 – 25,000 บาท 27 31.40 50 43.48 35 35.35 

รวม 86 100.00 115 100.00 99 100.00 

 
จากตารางที่  4.70 พบว่ าผู ้ต อบแบบสอบถ ามรายได้ไ ม่ เกิน  60,000  บ าท ใช้

โทรศัพท์มือถือแบบสมาร์ตโฟนเคร่ืองหลัก ในราคา 20,001 – 25,000 บาท คิดเป็นร้อยละ31.40 
รองลงมาคือ 5,001 – 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 25.58 10,001 – 15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 23.26 
และ15,001 – 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 19.77 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 60,000-80,000 บาท ใช้โทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน  
เคร่ืองหลัก ในราคา 20,001 – 25,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 43.48 รองลงมาคือ 15,001 – 20,000 บาท       
คิดเป็นร้อยละ 23.48 5,001 – 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 20.87 และ10,001 – 15,000 บาท คิดเป็น   
ร้อยละ 12.17ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามรายได้มากกกว่า 80,000 บาท ใช้โทรศัพท์มือถือแบบสมาร์ต
โฟนเคร่ืองหลกั ในราคา  20,001 – 25,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 35.35 รองลงมาคือ 5,001 – 10,000 
บาทคิดเป็นร้อยละ 25.25 10,001 – 15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 24.24 และ 15,001 – 20,000 บาท       
คิดเป็นร้อยละ 15.15 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.71 แสดงจ านวนและร้อยละของสถานะการมี Tablet จ  าแนกตามรายได ้
 

ท่านมี Tablet หรือไม่ 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

มี 41 47.67 33 28.70 31 31.31 
ไม่มี 45 52.33 82 71.30 68 68.69 

รวม 86 100.00 115 100.00 99 100.00 

 
จากตารางที่ 4.71 พบว่าส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ไม่เกิน 60,000 บาทไม่มี 

Tablet คิดเป็นร้อยละ 52.33 รองลงมา คือ มี Tablet คิดเป็นร้อยละ 47.67 
ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 60,000-80,000 บาทไม่มี Tablet คิดเป็นร้อยละ 571.30 

รองลงมา คือ มี Tablet คิดเป็นร้อยละ 28.70 
ผูต้อบแบบสอบถามรายได้มากกว่า 80,000 บาทไม่มี Tablet คิดเป็นร้อยละ 68.69

รองลงมา คือ มี Tablet คิดเป็นร้อยละ 31.31 
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ตารางที่ 4.72 แสดงจ านวนและร้อยละของลักษณะการใชง้านของโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน
จ าแนกตามรายได ้

 

ท่านใช้โทรศัพท์มือถอืแบบ 
สมาร์ตโฟน ท าอะไรบ้าง 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

โทรเขา้-โทรออก 86 100.00 115 100.00 99 100.00 
เล่นอินเทอร์เน็ต เขา้เวบ็
ไซดต่์างๆ 

48 55.81 69 60.00 57 57.58 

เล่นเกมส์  15 17.44 23 20.00 15 15.15 
สนทนาดว้ยโปรแกรมแชท
ต่างๆ  

35 40.70 51 44.35 43 43.43 

ดูหนงั/ฟังเพลง 55 63.95 58 50.43 65 65.66 
ถ่ายรูป/ถ่ายวดิีโอ 26 30.23 44 38.26 32 32.32 

เล่นส่ือสงัคมออนไลน ์ 46 53.49 54 46.96 55 55.56 
ใชง้าน E-mail 62 72.09 77 66.96 68 68.69 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้ 
 

จากตารางที่ 4.72 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายไดไ้ม่เกิน 60,000 บาท ทั้งหมดใช้งาน
โทรศพัทแ์บบสมาร์ตโฟน ในการโทรเขา้-โทรออก คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาคือใช้งาน      
E-mail คิดเป็นร้อยละ 72.09 ดูหนัง/ฟังเพลง คิดเป็นร้อยละ 63.95 เล่นอินเทอร์เน็ต เขา้เวบ็ไซด์ต่างๆ 
คิดเป็นร้อยละ 55.81 เล่นส่ือสังคมออนไลน์ คิดเป็นร้อยละ 53.49 สนทนาด้วยโปรแกรมแชทต่างๆ  
คิดเป็นร้อยละ 40.70 ถ่ายรูป/ถ่ายวีดิโอ คิดเป็นร้อยละ 30.23 และเล่นเกมส์  คิดเป็นร้อยละ 17.44 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดไ้ม่เกิน 60,000 บาท ทั้งหมดใชง้านโทรศพัทแ์บบสมาร์ตโฟน 
ในการโทรเขา้-โทรออก คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาคือ ใชง้าน E-mail คิดเป็นร้อยละ 66.96 เล่น
อินเทอร์เน็ต เขา้เว็บไซด์ต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 60.00 ดูหนัง/ฟังเพลง คิดเป็นร้อยละ 50.43 เล่นส่ือ
สงัคมออนไลน์ คิดเป็นร้อยละ 46.96 สนทนาดว้ยโปรแกรมแชทต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 44.35 ถ่ายรูป/
ถ่ายวดิีโอ คิดเป็นร้อยละ 38.26 และเล่นเกมส์  คิดเป็นร้อยละ 20.00 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามรายไดไ้ม่เกิน 60,000 บาท ทั้งหมดใชง้านโทรศพัทแ์บบสมาร์ตโฟน 
ในการโทรเขา้-โทรออก คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาคือใช้งาน E-mailคิดเป็นร้อยละ 68.69 ดู
หนัง/ฟังเพลงคิดเป็นร้อยละ 65.66 เล่นอินเทอร์เน็ต เขา้เว็บไซด์ต่างๆคิดเป็นร้อยละ 57.58 เล่นส่ือ
สังคมออนไลน์คิดเป็นร้อยละ 55.56 สนทนาดว้ยโปรแกรมแชทต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 43.43 ถ่ายรูป/
ถ่ายวดิีโอคิดเป็นร้อยละ 32.32 และเล่นเกมส์ คิดเป็นร้อยละ15.15 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.73 แสดงจ านวนและร้อยละของฟังก์ชั่นหรือแอพพลิเคชั่นที่มีในโทรศพัท์มือถือแบบ
สมาร์ตโฟนจ าแนกตามรายได ้
 

โทรศัพท์มอืถือแบบสมาร์ตโฟ
นของท่านมี 

ฟังก์ช่ันหรือแอพพลเิคช่ัน
อะไรบ้าง 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ขอ้ความหรือ E-mail  78 90.70 98 85.22 78 78.79 
Games Application ต่างๆ 37 43.02 72 62.61 44 44.44 

ฟังคช์ัน่ดูหนงั ฟังเพลง ต่างๆ 69 80.23 81 70.43 79 79.80 
Twitter 43 50.00 61 53.04 57 57.58 

Facebook 72 83.72 79 68.70 80 80.81 
Instragram  9 10.47 7 6.09 13 13.13 

Line/WhatsApp  68 79.07 93 80.87 84 84.85 
Google/Safari 86 100.00 115 100.00 99 100.00 

Calendar Organize   20 23.26 38 33.04 39 39.39 
YouTube 54 62.79 62 53.91 59 59.60 

การถ่ายภาพทั้งกลอ้งหนา้
และดา้นหลงั 

63 73.26 68 59.13 69 69.70 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้ 
 

จากตารางที่ 4.73 พบว่าโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนของผูต้อบแบบสอบถามรายได ้
ไม่เกิน 60,000 บาท ส่วนใหญ่มีฟังก์ชั่นหรือแอพพลิเคชั่น Google/Safari  คิดเป็นร้อยละ 100.00 
รองลงมาคือ ขอ้ความหรือ E-mail  คิดเป็นร้อยละ90.70  Facebook คิดเป็นร้อยละ 83.72 ฟังค์ชั่นดู
หนัง ฟังเพลง ต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 80.23 Line/WhatsApp คิดเป็นร้อยละ 79.07 การถ่ายภาพทั้งกลอ้ง
หน้าและดา้นหลงั คิดเป็นร้อยละ 73.26 YouTube คิดเป็นร้อยละ 62.79 Twitter คิดเป็นร้อยละ 50.00 
Games Application ต่างๆ คิดเป็น   ร้อยละ 43.02 Calendar Organize คิดเป็นร้อยละ 23.26 และ 
Instragram คิดเป็นร้อยละ 10.47 ตามล าดบั 
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โทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟนของผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 60,000-80,000 บาท 
ส่วนใหญ่มีฟังก์ชั่นหรือแอพพลิเคชั่น Google/Safari  คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาคือ ขอ้ความ
หรือ E-mail  คิดเป็นร้อยละ 85.22 Line/WhatsApp คิดเป็นร้อยละ 80.87 ฟังคช์ัน่ดูหนัง ฟังเพลง ต่างๆ 
คิดเป็นร้อยละ 70.43 Facebook คิดเป็นร้อยละ 68.7 Games Application ต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 62.61 
การถ่ายภาพทั้งกล้องหน้าและดา้นหลงั คิดเป็นร้อยละ 59.13 YouTube คิดเป็นร้อยละ 53.91 Twitter 
คิดเป็นร้อยละ 53.04 Calendar Organize   คิดเป็นร้อยละ 33.04 และ Instragram  คิดเป็นร้อยละ 6.09 
ตามล าดบั 

โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนของผูต้อบแบบสอบถามรายไดม้ากกว่า 80,000 บาท 
ส่วนใหญ่ มี ฟั งก์ชั่นห รือแอพพลิ เคชั่น  Google/Safari  คิ ด เป็น ร้อยละ 100.00 รองลงมาคื อ 
Line/WhatsApp  คิดเป็นร้อยละ 84.85 Facebook คิดเป็นร้อยละ 80.81 ฟังค์ชัน่ดูหนัง ฟังเพลง ต่างๆ 
คิดเป็นร้อยละ 79.80 ข้อความหรือ E-mail  คิดเป็นร้อยละ 78.79 การถ่ายภาพทั้งกล้องหน้าและ
ด้านหลัง คิดเป็นร้อยละ 69.7 0 YouTube คิดเป็นร้อยละ 59.6 Twitter คิดเป็นร้อยละ 57.58 Games 
Application ต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 44.44 Calendar Organize   คิดเป็นร้อยละ 39.39 และInstragram    
คิดเป็นร้อยละ 13.13 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.74 แสดงจ านวนและร้อยละของลักษณะพฤติกรรมการเปล่ียน/สลับ การใช้งานอุปกรณ์ 
เสริมส าหรับโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนจ าแนกตามรายได ้
 

ท่านเปลีย่น/สลบั การใช้งาน
อุปกรณ์เสริมส าหรับ

โทรศัพท์มอืถือแบบสมาร์ตโฟ
นบ้างหรือไม่ 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ใชง้านจนพงั แลว้ค่อย
เปล่ียน 

32 37.21 47 40.87 28 28.28 

เปล่ียนแต่ไม่บ่อย 40 46.51 60 52.17 64 64.65 
ไม่เปล่ียน 14 16.28 8 6.96 7 7.07 

รวม 86 100.00 115 100.00 99 100.00 
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จากตารางที่ 4.74 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีพฤติกรรมการเปล่ียน/สลบั การ
ใชง้านอุปกรณ์เสริมส าหรับโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน โดยเปล่ียนแต่ไม่บ่อย คิดเป็นร้อยละ 
46.51 รองลงมาคือใชง้านจนพงั แลว้ค่อยเปล่ียน คิดเป็นร้อยละ 37.21 และไม่เปล่ียน คิดเป็นร้อยละ 
16.28 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีพฤติกรรมการเปล่ียน/สลับ การใช้งานอุปกรณ์เสริม
ส าหรับโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน โดยเปล่ียนแต่ไม่บ่อย คิดเป็นร้อยละ 52.17 รองลงมาคือใช้
งานจนพงั แลว้ค่อยเปล่ียน คิดเป็นร้อยละ 40.87 และไม่เปล่ียน คิดเป็นร้อยละ 6.96 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีพฤติกรรมการเปล่ียน/สลับ การใช้งานอุปกรณ์เสริม
ส าหรับโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน โดยเปล่ียนแต่ไม่บ่อย คิดเป็นร้อยละ 64.65 รองลงมาคือ 
ใชง้านจนพงั แลว้ค่อยเปล่ียน คิดเป็นร้อยละ 28.28 และไม่เปล่ียน คิดเป็นร้อยละ 7.07 ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 4.75 แสดงจ านวนและร้อยละอุปกรณ์เสริมใดที่ท่านช่ืนชอบส าหรับแบบโทรศพัทมื์อถือแบบ
สมาร์ตโฟนจ าแนกตามรายได ้

อุปกรณ์เสริมใดทีท่่านช่ืน
ชอบ ส าหรับโทรศัพท์มอืถือ

แบบสมาร์ตโฟน 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เคส (Case)  49 56.98 59 51.30 52 52.53 
ซองโทรศพัท ์ 33 38.37 52 45.22 46 46.46 

สต๊ิกเกอร์กนัรอยขีดข่วน
  

55 63.95 64 55.65 72 72.73 

หูฟัง 39 45.35 46 40.00 47 47.47 

ที่ชาร์ตแบตเตอร์ร่ีส ารอง 
(Power Bank) 

52 60.47 72 62.61 59 59.60 

ล าโพง ไร้สาย 11 12.79 2 1.74 10 10.10 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้ 

 
จากตารางที่ 4.75 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายไดไ้ม่เกิน 60,000 บาทช่ืนส่วนใหญ่ชอบ

อุปกรณ์เสริม ประเภท สต๊ิกเกอร์กนัรอยขีดข่วน คิดเป็นร้อยละ 63.95 รองลงมาคือ ที่ชาร์ตแบตเตอร์ร่ี
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ส ารอง (Power Bank) คิดเป็นร้อยละ 60.47 เคส (Case)  คิดเป็นร้อยละ 56.98 หูฟัง คิดเป็นร้อยละ 
45.35 ซองโทรศพัท ์คิดเป็นร้อยละ 38.37 และล าโพง ไร้สาย คิดเป็นร้อยละ 12.79 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรยได ้60,000-80,000 บาทส่วนใหญ่ช่ืนชอบอุปกรณ์เสริม ประเภท
ที่ชาร์ตแบตเตอร์ร่ีส ารอง (Power Bank) คิดเป็นร้อยละ 62.61 รองลงมาคือสต๊ิกเกอร์กนัรอยขีดข่วน  
คิดเป็นร้อยละ 55.65 เคส (Case) คิดเป็นร้อยละ 51.30 ซองโทรศพัท์ คิดเป็นร้อยละ 45.22 หูฟัง        
คิดเป็นร้อยละ 40.00 และล าโพง ไร้สาย คิดเป็นร้อยละ 1.74 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดม้ากกวา่ 80,000 บาทส่วนใหญ่ช่ืนชอบอุปกรณ์เสริม ประเภท
สต๊ิกเกอร์กนัรอยขีดข่วน คิดเป็นร้อยละ 72.73 รองลงมาคือ ที่ชาร์ตแบตเตอร์ร่ีส ารอง (Power Bank) 
คิดเป็นร้อยละ 59.60 เคส (Case)  คิดเป็นร้อยละ 52.53 หูฟัง คิดเป็นร้อยละ 47.47 ซองโทรศัพท ์       
คิดเป็นร้อยละ  46.46 และล าโพง ไร้สาย คิดเป็นร้อยละ 10.10 ตามล าดบั 

 

ตารางที ่4.76 แสดงจ านวนและร้อยละของสถานที่ซ้ือสมาร์ตโฟนของท่านจ าแนกตามรายได ้

สถานทีซ้ื่อสมาร์ตโฟน 
ของท่าน 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ร้านขายโทรศพัทท์ัว่ไป
ตามหา้งสรรพสินคา้ที่
เจา้ของน าเขา้มาจ าหน่าย
เอง        

8 9.30 3 2.61 5 5.05 

ตวัแทนจ าหน่ายโทรศพัท ์
มือถือของแต่ละยีห่อ้ เช่น 
iStudio, HTC Shop   

24 27.91 43 37.39 33 33.33 

ตวัแทนจ าหน่ายในนาม
บริษทัผูใ้หบ้ริการระบบ
สญัญาณ เช่น AIS DTAC 
True 

54 62.79 69 60.00 61 61.62 

รวม 86 100.00 115 100.00 99 100.00 

 
จากตารางที่ 4.76 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ไม่เกิน 60,000 บาท ส่วนใหญ่ ซ้ือ

สมาร์ตโฟนจากตัวแทนจ าหน่ายในนามบริษัทผูใ้ห้บริการระบบสัญญาณ เช่นAIS  DTAC True        
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คิดเป็นร้อยละ 62.79 รองลงมา คือ ตวัแทนจ าหน่ายโทรศพัทมื์อถือของแต่ละยีห่้อ เช่น iStudio, HTC 
Shop  คิดเป็นร้อยละ 27.91 และร้านขายโทรศัพท์ทั่วไปตามห้างสรรพสินค้าที่เจ้าของน าเข้ามา
จ าหน่ายเอง  คิดเป็นร้อยละ 9.30 ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้60,000-80,000 บาท ส่วนใหญ่ ซ้ือสมาร์ตโฟนจาก ตวัแทน
จ าหน่ายในนามบริษัทผู ้ให้บริการระบบสัญญาณ เช่นAIS  DTAC True  คิดเป็นร้อยละ 60.00 
รองลงมา คือ ตวัแทนจ าหน่ายโทรศพัทมื์อถือของแต่ละยีห่้อ เช่น iStudio, HTC Shop  คิดเป็นร้อยละ 
37.39 และ ร้านขายโทรศพัทท์ัว่ไปตามห้างสรรพสินคา้ที่เจา้ของน าเขา้มาจ าหน่ายเอง   คิดเป็นร้อยละ 
2.61ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดม้ากกว่า 80,000 บาท ส่วนใหญ่ ซ้ือสมาร์ตโฟนจาก ตวัแทน
จ าหน่ายในนามบริษัทผู ้ให้บริการระบบสัญญาณ เช่นAIS  DTAC True  คิดเป็นร้อยละ 61.62 
รองลงมา คือ ตวัแทนจ าหน่ายโทรศพัทมื์อถือของแต่ละยีห่้อ เช่น iStudio, HTC Shop  คิดเป็น ร้อยละ 
33.33 และร้านขายโทรศพัทท์ัว่ไปตามห้างสรรพสินคา้ที่เจา้ของน าเขา้มาจ าหน่ายเอง  คิดเป็นร้อยละ 
5.05ตามล าดบั  
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ตารางที่ 4.77 แสดงจ านวนและร้อยละของระบบโทรศพัท์ที่ท่านใช้งานอยูใ่นปัจจุบนัจ าแนกตาม
รายได ้

ระบบโทรศัพท์ที่ท่านใช้
งานอยู่ในปัจจุบัน 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

รายเดือน 73 84.88 96 83.48 61 61.62 
เติมเงิน 4 4.65 6 5.22 7 7.07 

ใชท้ั้ง 2 ระบบ 9 10.47 13 11.30 31 31.31 

รวม 86 100.00 115 100.00 99 100.00 
 

จากตารางที่ 4.77 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายไดไ้ม่เกิน 60,000 บาท วนใหญ่ใชง้าน
ระบบโทรศพัทแ์บบรายเดือน คิดเป็นร้อยละ 84.88 รองลงมาคือ ใชท้ั้ง 2 ระบบ คิดเป็นร้อยละ 10.47 
และเติมเงิน คิดเป็นร้อยละ 4.65 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้60,000-80,000 บาท ส่วนใหญ่ใช้งานระบบโทรศพัท์แบบ
รายเดือน คิดเป็นร้อยละ83.48 รองลงมาคือ ใชท้ั้ง 2 ระบบ คิดเป็นร้อยละ 11.30 และเติมเงิน คิดเป็น
ร้อยละ 5.22 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดม้ากกว่า 80,000 บาท ส่วนใหญ่ใชง้านระบบโทรศพัทแ์บบ
รายเดือน คิดเป็นร้อยละ61.62 รองลงมาคือ ใชท้ั้ง 2 ระบบ คิดเป็นร้อยละ 31.31 และเติมเงิน คิดเป็น
ร้อยละ 7.07 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.78 แสดงจ านวนและร้อยละของเหตุผลของการซ้ือโทรศพัท์แบบสมาร์ตโฟจ าแนกตาม
รายได ้

เหตุผลของการซ้ือ
โทรศัพท์ 

แบบสมาร์ตโฟน 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ค่านิยมในปัจจุบนั หรือ 
เพือ่ความทนัสมยั   

49 56.98 55 47.83 49 49.49 

ใชใ้นการติดต่อส่ือสาร/
ธุรกิจ/เพือ่น 

70 81.40 92 80.00 76 76.77 

ซ้ือเพราะหนา้ที่การงาน 
สามารถท างานไดง่้ายขึ้น 

51 59.30 62 53.91 56 56.57 

เพือ่ความสะดวกสบายใน
ชีวติประจ าวนั เช่น การ
ติดต่อระบบอินเทอร์เน็ต  
แผนที่   

47 54.65 52 45.22 47 47.47 

คนรู้จกัแนะน าใหใ้ช ้ 22 25.58 25 21.74 25 25.25 

ชอบและมีความตอ้งการ
ในตวัคุณสมบตัิและ
ฟังกช์ัน่ 

30 34.88 39 33.91 43 43.43 

รวม 86 100.00 115 100.00 99 100.00 

 
จากตารางที่  4.78 พบวา่เหตุผลที่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือโทรศพัทแ์บบสมาร์ต

โฟน คือ ใชใ้นการติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 81.40 รองลงมาคือซ้ือเพราะหน้าที่การ
งาน สามารถท างานไดง่้ายขึ้น คิดเป็นร้อยละ 59.30 ค่านิยมในปัจจุบนั หรือ เพือ่ความทนัสมยั คิดเป็น
ร้อยละ 56.98 เพื่อความสะดวกสบายในชีวิตประจ าวนั เช่น การติดต่อระบบอินเทอร์เน็ต  แผนที่      
คิดเป็นร้อยละ 54.65 ชอบและมีความตอ้งการในตวัคุณสมบติัและฟังก์ชัน่ คิดเป็นร้อยละ 34.88 และ
คนรู้จกัแนะน าใหใ้ช ้คิดเป็นร้อยละ 25.58 ตามล าดบั 

เหตุผลที่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือโทรศัพท์แบบสมาร์ตโฟน คือใช้ในการ
ติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 80.00 รองลงคือ ซ้ือเพราะหนา้ที่การงาน สามารถท างานได้
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ง่ายขึ้น คิดเป็นร้อยละ 53.91 ค่านิยมในปัจจุบนั หรือ เพื่อความทนัสมัย  คิดเป็นร้อยละ 47.83 เพื่อ
ความสะดวกสบายในชีวิตประจ าวนั เช่น การติดต่อระบบอินเทอร์เน็ต  แผนที่   คิดเป็นร้อยละ 45.22 
ชอบและมีความตอ้งการในตวัคุณสมบติัและฟังก์ชัน่ คิดเป็นร้อยละ 33.91 และคนรู้จกัแนะน าให้ใช ้
คิดเป็นร้อยละ 21.74 ตามล าดบั 

เหตุผลที่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือโทรศัพท์แบบสมาร์ตโฟน คือใช้ในการ
ติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 76.77 รองลงคือ ซ้ือเพราะหนา้ที่การงาน สามารถท างานได้
ง่ายขึ้นคิดเป็นร้อยละ 56.57 ค่านิยมในปัจจุบนั หรือ เพื่อความทนัสมัย  คิดเป็นร้อยละ 49.49  เพื่อ
ความสะดวกสบายในชีวิตประจ าวนั เช่น การติดต่อระบบอินเทอร์เน็ต  แผนที่ คิดเป็นร้อยละ 47.47 
ชอบและมีความตอ้งการในตวัคุณสมบติัและฟังก์ชัน่ คิดเป็นร้อยละ 43.43 และคนรู้จกัแนะน าให้ใช ้       
คิดเป็นร้อยละ 25.25 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.79 แสดงจ านวนและร้อยละของผูท้ี่มีส่วนร่วมในการตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบ
สมาร์ตโฟนจ าแนกตามรายได ้

ผู้ทีม่ส่ีวนร่วมในการตดัสินใจ 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

สมาชิกในครอบครัว (คู่สมรส  
ลูก) 

46 53.49 64 55.65 60 60.60 

ตดัสินใจเพียงคนเดียว 40 46.51 51 44.35 39 39.39 
รวม 86 100.00 115 100.00 99 100.00 

 
จากตารางที่ 4.79 พบว่าผูมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจในการซ้ือโทรศพัท์มือถือสมาร์ต        

โฟนของผูต้อบแบบสอบถามรายได้ไม่เกิน 60,000 บาท คือ สมาชิกในครอบครัว (คู่สมรส  ลูก)        
คิดเป็นร้อยละ 53.49 และตดัสินใจเพยีงคนเดียว คิดเป็นร้อยละ 46.51  

ผู ้มี ส่วนร่วมในการตัดสินใจในการซ้ือโทรศัพท์มือถือสมาร์ตโฟนของผู ้ตอบ
แบบสอบถามรายได ้60,000-80,000 บาทคือ สมาชิกในครอบครัว (คู่สมรส  ลูก) คิดเป็นร้อยละ  55.65 
และตดัสินใจเพยีงคนเดียว คิดเป็นร้อยละ 44.35 

ผู ้มี ส่วนร่วมในการตัดสินใจในการซ้ือโทรศัพท์มือถือสมาร์ตโฟนของผู ้ตอบ
แบบสอบถามรายได้มากกว่า 80,000 บาท คือ สมาชิกในครอบครัว (คู่สมรส  ลูก) คิดเป็นร้อยละ 
60.60 และตดัสินใจเพยีงคนเดียว คิดเป็นร้อยละ 39.39 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

85 

ตารางที่ 4.80 แสดงจ านวนและร้อยละของผูช้  าระเงินในการซ้ือสมาร์ตโฟนจ าแนกตามรายได ้

ผู้ช าระเงินในการซื้อ 
สมาร์ตโฟนของท่าน 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

สมาชิกในครอบครัว (คู่
สมรส  ลูก) 

47 54.65 59 51.30 44 44.44 

ตนเอง 39 45.35 56 48.70 55 55.56 

รวม 86 100 115 100 99 100 

 
จากตารางที่ 4.80 พบวา่ส่วนใหญ่ ผูต้อบแบบสอบถามรายไดไ้ม่เกิน 60,000 บาท ช าระ

เงินในการซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนโดยสมาชิกในครอบครัว (คู่สมรส ลูก) คิดเป็นร้อยละ 
54.65 และ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 45.35  

ส่วนใหญ่  ผู ้ตอบแบบสอบถามรายได้ 60,000-80,000 บาท ช าระเงินในการซ้ือ
โทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟนโดยสมาชิกในครอบครัว (คู่สมรส ลูก) คิดเป็นร้อยละ 51.30 และ 
ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 48.70 

ส่วนใหญ่  ผู ้ตอบแบบสอบถามรายได้มากกว่า 80,000 บาท ช าระเงินในการซ้ือ
โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนดว้ยตนเอง คิดเป็นร้อยละ 55.56 และ สมาชิกในครอบครัว (คู่สมรส  
ลูก) คิดเป็นร้อยละ 44.44 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

86 

ตารางที่4.81 แสดงจ านวนและร้อยละของเหตุผลส าหรับการซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน
จ าแนกตามรายได ้

ท่านจะซื้อโทรศัพท์ 
สมาร์ตโฟนเคร่ืองใหม่  

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เคร่ืองเก่าเสีย 40 46.51 52 45.22 49 49.49 

มีการจดัโปรโมชัน่ 10 11.63 20 17.39 22 22.22 

เคร่ืองเก่าหมดความนิยม 
(ตกรุ่น) 

20 23.26 11 9.57 15 15.15 

มีเคร่ืองรุ่นใหม่ออกมา
จ าหน่าย 

16 18.60 32 27.83 13 13.13 

รวม 86 100.00 115 100.00 99 100.00 

 
จากตารางที่  4.81 พบว่าเหตุผลที่ผูต้อบแบบสอบถามรายไดไ้ม่เกิน 60,000 บาท เลือก

ซ้ือโทรศพัท์แบบสมาร์ตโฟน เม่ือเคร่ืองเก่าเสีย คิดเป็นร้อยละ 46.51 รองลงมาคือ เคร่ืองเก่าหมด
ความนิยม (ตกรุ่น) คิดเป็นร้อยละ 23.26 มีเคร่ืองรุ่นใหม่ออกมาจ าหน่าย คิดเป็นร้อยละ 18.6 และมี
การจดัโปรโมชัน่ คิดเป็นร้อยละ 11.63 ตามล าดบั 

เหตุผลที่ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้60,000-80,000 บาท เลือกซ้ือโทรศพัทแ์บบสมาร์ต
โฟน เม่ือเคร่ืองเก่าเสีย คิดเป็นร้อยละ 45.22 รองลงมาคือ มีเคร่ืองรุ่นใหม่ออกมาจ าหน่าย คิดเป็น    
ร้อยละ 27.83 มีการจดัโปรโมชัน่ คิดเป็นร้อยละ 17.39 และ เคร่ืองเก่าหมดความนิยม (ตกรุ่น) คิดเป็น
ร้อยละ 9.57 ตามล าดบั 

เหตุผลที่ผูต้อบแบบสอบถามรายไดม้ากกว่า 80,000 บาท เลือกซ้ือโทรศพัทแ์บบสมาร์ต
โฟน เม่ือเคร่ืองเก่าเสีย คิดเป็นร้อยละ 49.49 รองลงมาคือ มีการจดัโปรโมชั่น คิดเป็นร้อยละ 22.22 
เคร่ืองเก่าหมดความนิยม (ตกรุ่น) คิดเป็นร้อยละ 15.15 และ มีเคร่ืองรุ่นใหม่ออกมาจ าหน่าย คิดเป็น
ร้อยละ 13.13 ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.82 แสดงจ านวนและร้อยละของช่วงเวลาไปเลือกซ้ือโทรศัพท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน
จ าแนกตามรายได ้

ช่วงเวลาไปเลอืกซื้อ
โทรศัพท์มอืถือแบบสมาร์ต

โฟน 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

09.01-12.00 น. 14 16.28 13 11.30 15 15.15 

12.01-15.00 น. 5 5.81 17 14.78 10 10.10 

15.01-18.00 น.  9 10.47 11 9.57 12 12.12 

18.01 น.ข้ึนไป  58 67.44 74 64.35 62 62.63 

รวม 86 100.00 115 100.00 99 100.00 

 
จากตารางที่ 4.82 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายไดไ้ม่เกิน 60,000 บาท ส่วนใหญ่ไป

เลือกซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน ในช่วงเวลา 18.01น. ขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 67.44 รองลงมา
คือ 09.01-12.00 น. คิดเป็นร้อยละ 16.28 15.01-18.00 น.  คิดเป็นร้อยละ 10.47 และ12.01-15.00 น. 
คิดเป็นร้อยละ 5.81 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้60,000-80,000 บาท ส่วนใหญ่ไปเลือกซ้ือโทรศพัทมื์อถือ
แบบสมาร์ตโฟน ในช่วงเวลา 18.01น. ขึ้ นไป คิดเป็นร้อยละ 64.35 รองลงมาคือ 12.01-15.00 น.       
คิดเป็นร้อยละ 14.78 09.01-12.00 น. คิดเป็นร้อยละ 11.30 และ15.01-18.00 น.  คิดเป็นร้อยละ 9.57 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดม้ากกว่า 80,000 บาท ส่วนใหญ่ไปเลือกซ้ือโทรศพัทมื์อถือ
แบบสมาร์ตโฟน ในช่วงเวลา 18.01น.ขึ้ นไป คิดเป็นร้อยละ 62.63 รองลงมาคือ 09.01-12.00 น.       
คิดเป็นร้อยละ 15.15 15.01-18.00 น.  คิดเป็นร้อยละ 12.12 และ12.01-15.00 น. คิดเป็นร้อยละ 10.10 
ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.83 แสดงจ านวนและร้อยละ ของวนัที่ไปซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนจ าแนกตาม
รายได ้

วันที่ไปซ้ือโทรศัพท์ 
สมาร์ตโฟน 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

จนัทร์-ศุกร์ 5 5.81 20 17.39 15 15.15 
เสาร์-อาทิตย ์ 81 94.19 95 82.61 84 84.85 

รวม 86 100.00 115 100.00 99 100.00 

 
จากตารางที่ 4.83 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ไม่เกิน 60,000 บาท ส่วนใหญ่ซ้ือ

โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน ในช่วง เสาร์ – อาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 94.19 รองลงมา คือ จนัทร์ – 
ศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 5.81 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 60,000-80,000 บาท ส่วนใหญ่ซ้ือโทรศัพท์มือถือแบบ
สมาร์ตโฟน ในช่วง เสาร์ – อาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 82.61 รองลงมา คือ จนัทร์ – ศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 
17.39 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้มากกว่า 80,000 บาท ส่วนใหญ่ซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบ
สมาร์ตโฟน ในช่วง เสาร์ – อาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 84.85 รองลงมา คือ จนัทร์ – ศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 
15.15 
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      ตารางที่ 4.84 แสดงจ านวนและร้อยละของระยะเวลาในการเปล่ียนโทรศพัท ์1 เคร่ืองจ าแนกตาม
รายได ้

ระยะเวลาในการเปลีย่น
โทรศัพท์ 1 เคร่ือง 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1-2 ปี 54 62.79 66 57.39 46 46.46 

มากกว่า 2 ปี 32 37.21 49 42.61 53 53.54 

รวม 86 100.00 115 100.00 99 100.00 

 

จากตารางที่ 4.84 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ไม่เกิน 60,000 บาท ส่วนใหญ่มี
ระยะเวลาในการเปล่ียนโทรศพัทมื์อถือ คือ 1-2 ปี คิดเป็นร้อยละ 66.00 บาท รองลงมาคือ มากกว่า 2 
ปี คิดเป็นร้อยละ 49.00  

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 60,000-80,000 บาท ส่วนใหญ่มีระยะเวลาในการเปล่ียน
โทรศพัทมื์อถือ คือ 1-2 ปี คิดเป็นร้อยละ 57.39 บาท รองลงมาคือ มากกวา่ 2 ปี คิดเป็นร้อยละ 42.61  

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้มากกว่า 80,000 บาท ส่วนใหญ่มีระยะเวลาในการเปล่ียน
โทรศพัทมื์อถือ คือ มากกวา่ 2 ปี คิดเป็นร้อยละ 53.54 รองลงมาคือ  1-2 ปี คิดเป็นร้อยละ 46.46 
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ตารางที่ 4.85 แสดงจ านวนและร้อยละของรูปแบบการช าระเงินส าหรับโทรศพัทเ์คร่ืองหลกัจ าแนก
ตามรายได ้

รูปแบบการช าระเงินส าหรับ 
โทรศัพท์เคร่ืองหลกั 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เงินสด 10 11.63 19 16.52 17 17.17 

บตัรเครดิต 54 62.79 57 49.57 59 59.60 

ผอ่นช าระกบับตัรเครดิต 22 25.58 39 33.91 23 23.23 

รวม 86 100.00 115 100.00 99 100.00 

 
 จากตารางที่ 4.85 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายไดไ้ม่เกิน 60,000 บาท ส่วนใหญ่ช าระ
เงินส าหรับการซ้ือโทรศพัท์เคร่ืองหลักด้วยวิธีบัตรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 62.79 รองลงมาคือ ผ่อน
ช าระกบับตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 25.58 และเงินสด คิดเป็นร้อยละ 11.63 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 60-000-80,000 บาท ส่วนใหญ่ช าระเงินส าหรับการซ้ือ
โทรศพัท์เคร่ืองหลักด้วยวิธีบตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 49.57 รองลงมาคือ ผ่อนช าระกับบตัรเครดิต     
คิดเป็นร้อยละ 33.91 และ เงินสด คิดเป็นร้อยละ 16.52 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้มากกว่า 80,000 บาท ส่วนใหญ่ช าระเงินส าหรับการซ้ือ
โทรศพัท์เคร่ืองหลักด้วยวิธีบตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 59.60 รองลงมาคือ ผ่อนช าระกับบตัรเครดิต   
คิดเป็นร้อยละ 23.23 และ เงินสด คิดเป็นร้อยละ 17.17 ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.86 แสดงจ านวนและร้อยละของลักษณะการหาขอ้มูลในการประกอบการตดัสินใจซ้ือ
โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนจ าแนกตามรายได ้

การหาข้อมูลในประกอบ 
การตดัสินใจซื้อโทรศัพท์ 

สมาร์ตโฟน 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

หาขอ้มลูจากอินเทอร์เน็ต 45 52.33 58 50.43 45 45.45 

หาขอ้มลูจากนิตยสาร IT 19 22.09 32 27.83 24 24.24 

สอบถามจากพนกังานขาย
ประจ าร้าน 

66 76.74 86 74.78 70 70.71 

ดูจากรายการทางโทรทศัน์ 17 19.77 13 11.30 12 12.12 

สอบถามจากเพ่ือน/คนรู้จัก/
บุคคลในครอบครัว 

15 17.44 14 12.17 21 21.21 

แผน่พบั/ใบปลิว 50 58.14 59 51.30 42 42.42 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้ 
 

จากตารางที่  4.86 พบว่าปัจจุบนัผูต้อบแบบสอบถามรายได้ไม่เกิน 60,000 บาท ส่วน
ใหญ่หาขอ้มูลในการประกอบการตดัสินใจซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน โดยสอบถามจาก
พนักงานขายประจ าร้าน คิดเป็นร้อยละ 76.74 รองลงมาคือ แผ่นพบั/ใบปลิว คิดเป็นร้อยละ 58.14 หา
ขอ้มูลจากอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 52.33 หาขอ้มูลจากนิตยสาร IT คิดเป็นร้อยละ 22.09 ดูจาก
รายการทางโทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 19.77 และสอบถามจากเพื่อน/คนรู้จกั/บุคคลในครอบครัว          
คิดเป็นร้อยละ 17.44 ตามล าดบั 

ปัจจุบันผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รายได้ 60,000-80,000 บาท หาข้อมูลในการ
ประกอบการตดัสินใจซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน โดยสอบถามจากพนกังานขายประจ าร้าน 
คิดเป็นร้อยละ 74.78 รองลงมาคือแผน่พบั/ใบปลิว คิดเป็นร้อยละ 51.3 หาขอ้มูลจากอินเทอร์เน็ต 
คิดเป็นร้อยละ 50.43 หาขอ้มูลจากนิตยสาร IT คิดเป็นร้อยละ 27.83 สอบถามจากเพือ่น/คนรู้จกั/บุคคล
ในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 12.17 และดูจากรายการทางโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 11.3 ตามล าดบั 

ปัจจุบนัผูต้อบแบบสอบถามรายได้มากกว่า 80,000 บาท ส่วนใหญ่หาข้อมูลในการ
ประกอบการตดัสินใจซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน โดยสอบถามจากพนกังานขายประจ าร้าน 
คิดเป็นร้อยละ 70.71 รองลงมาคือ หาขอ้มูลจากอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 45.45 แผ่นพบั/ใบปลิว   
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คิดเป็นร้อยละ 42.42 หาขอ้มูลจากนิตยสาร IT คิดเป็นร้อยละ 24.24 สอบถามจากเพือ่น/คนรู้จกั/บุคคล
ในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 21.21 และดูจากรายการทางโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 12.12 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.87 แสดงจ านวนและร้อยละของลกัษณะการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนจ าแนกตามรายได ้
 

การตัดสินใจซ้ือสมาร์ต
โฟน 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เปรียบเทียบราคาแต่ละยีห่้อ 33 38.37 40 34.78 35 35.35 
เปรียบเทียบคุณสมบติัของ
สมาร์ตโฟน กบัความตอ้งการ
ของตนเอง 

37 43.02 54 46.96 46 46.46 

เปรียบเทียบขอ้ดี-ขอ้เสียของแต่
ละยีห่้อ 

16 18.60 21 18.26 18 18.18 

รวม 86 100.00 115 100.00 99 100.00 

 
 จากตารางที่  4.87 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ไม่เกิน 60,000 บาท ตดัสินใจซ้ือ

โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน จากการเปรียบเทียบคุณสมบติัของสมาร์ตโฟน กบัความตอ้งการของ
ตนเองคิดเป็นร้อยละ 43.02รองลงมาคือ เปรียบเทียบราคาแต่ละยี่ห้อ คิดเป็นร้อยละ 38.37 และ 
เปรียบเทียบขอ้ดี-ขอ้เสียของแต่ละยีห่อ้ คิดเป็นร้อยละ 18.60 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้60,000-80,000 บาท ตดัสินใจซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ต
โฟน จากการเปรียบเทียบคุณสมบติัของสมาร์ตโฟน กบัความตอ้งการของตนเอง คิ ด เ ป็ น ร้ อ ย ล ะ 
46.96 รองลงมาคือ เปรียบเทียบราคาแต่ละยีห่้อ คิดเป็นร้อยละ 34.78 และเปรียบเทียบขอ้ดี-ขอ้เสียของ   
แต่ละยีห่อ้ คิดเป็นร้อยละ 18.26 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดม้ากกวา่ 80,000 บาท ตดัสินใจซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ต
โฟน จากการ เปรียบเทียบคุณสมบติัของสมาร์ตโฟน กบัความตอ้งการของตนเอง คิดเป็นร้อยละ 46.46
รองลงมาคือ เปรียบเทยีบราคาแต่ละยีห่อ้ คิดเป็นร้อยละ 35.35 และเปรียบเทียบขอ้ดี-ขอ้เสียของแต่ละ
ยีห่อ้ คิดเป็นร้อยละ 18.18 ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.88 แสดงจ านวนและร้อยละของคุณสมบัติที่ส าคัญ สุดในการตัดสินใจเลือก ซ้ือ
โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนเคร่ืองหลกั 

คุณสมบัติทีส่ าคสัสุดในการ
ตดัสินใจเลอืกซื้อโทรศัพท์ 
สมาร์ตโฟนเคร่ืองหลกั 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

Application ท่ีจะช่วยให้สมาร์ต
โฟน มีความสามารถมากกว่าเป็น
เพียงโทรศพัท ์เคล่ือนท่ี ธรรมดา 

25 29.07 33 28.70 23 23.23 

กลอ้งถ่ายภาพ มีความละเอียด
สูงสุด 

10 11.63 13 11.30 15 15.15 

คุณภาพเสียงบนล าโพงของ
สมาร์ตโฟน 

2 2.33 9 7.83 1 1.01 

อุปกรณ์เสริม  Port USB  หูฟัง  
หนา้กากมือถือ  เคส  ซิลิโคน
ส าหรับมือถือ 

8 9.30 2 1.74 6 6.06 

การรับประกนัและบริการหลงั
การขาย 

5 5.81 10 8.70 13 13.13 

ตราสินคา้ 29 33.72 34 29.57 29 29.29 

มี Application ให้ Download 
Free ไม่ตอ้งซ้ือ 

7 8.14 14 12.17 12 12.12 

รวม 86 100.00 115 100.00 99 100.00 

 

จากตารางที่  4.88 พบว่าคุณสมบติัที่ส าคญัสุดในการตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัทมื์อถือ
แบบสมาร์ตโฟนเคร่ืองหลักของผูต้อบแบบสอบถามรายได้ไม่เกิน 60,000 บาท ได้แก่ ตราสินค้า      
คิดเป็นร้อยละ 33.72 รองลงมาคือ Application ที่จะช่วยให้สมาร์ตโฟน มีความสามารถมากกว่าเป็น
เพียงโทรศพัท ์เคล่ือนที่ ธรรมดา คิดเป็นร้อยละ 29.07 กลอ้งถ่ายภาพ มีความละเอียดสูงสุดคิดเป็น      
ร้อยละ 11.63 อุปกรณ์เสริม  Port USB  หูฟัง  หน้ากากมือถือ  เคส  ซิลิโคนส าหรับมือถือคิดเป็น     
ร้อยละ 9.30 มี Application ให้ Download Free ไม่ต้องซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 8.14 การรับประกันและ
บริการหลงัการขาย คิดเป็นร้อยละ 5.81 และคุณภาพเสียงบนล าโพงของสมาร์ตโฟน คิดเป็นร้อยละ 
2.33 ตามล าดบั 
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คุณสมบติัที่ส าคญัสุดในการตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟนเคร่ือง
หลักของผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 60,000-80,000 บาทได้แก่ ตราสินค้า คิดเป็นร้อยละ 29.57 
รองลงมาคือApplication ที่จะช่วยใหส้มาร์ตโฟน มีความสามารถมากกวา่เป็นเพยีงโทรศพัท ์เคล่ือนที่ 
ธรรมดา คิดเป็นร้อยละ  28.70 มี Application ให้ Download Free ไม่ตอ้งซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 12.17 
กล้องถ่ายภาพ มีความละเอียดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 11.30 การรับประกันและบริการหลังการขาย     
คิดเป็นร้อยละ 8.70 คุณภาพเสียงบนล าโพงของสมาร์ตโฟน คิดเป็นร้อยละ 7.83 และอุปกรณ์เสริม  
Port USB  หูฟัง  หนา้กากมือถือ  เคส  ซิลิโคนส าหรับมือถือ คิดเป็นร้อยละ 1.74 ตามล าดบั 

คุณสมบติัที่ส าคญัสุดในการตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟนเคร่ือง
หลักของผูต้อบแบบสอบถามรายได้มากกว่า 80,000 บาท ได้แก่ ตราสินคา้ คิดเป็นร้อยละ 29.29 
Application ที่จะช่วยให้สมาร์ตโฟน มีความสามารถมากกว่าเป็นเพียงโทรศพัท์ เคล่ือนที่ ธรรมดา    
คิดเป็นร้อยละ  23.23 กล้องถ่ายภาพ มีความละเอียดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 15.15 การรับประกนัและ
บริการหลงัการขาย คิดเป็นร้อยละ 13.13 มี Application ให ้Download Free ไม่ตอ้งซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 
12.12 คิดเป็นร้อยละ อุปกรณ์เสริม  Port USB  หูฟัง  หน้ากากมือถือ  เคส  ซิลิโคนส าหรับมือถือ      
คิดเป็นร้อยละ 6.06 และคุณภาพเสียงบนล าโพงของสมาร์ตโฟน คิดเป็นร้อยละ 1.01 ตามล าดบั 
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    ตารางที่ 4.89 แสดงจ านวนและร้อยละของความรู้สึกหลงัจากซ้ือหรือใชส้มาร์ตโฟนจ าแนกตาม 
    รายได ้

ความรู้สึกหลงัจากซื้อหรือใช้
สมาร์ตโฟน 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

พอใจมากท่ีสุด 37 43.02 59 51.30 42 42.42 

พอใจ 38 44.19 43 37.39 48 48.48 

เฉยๆ 11 12.79 13 11.30 9 9.09 

รวม 86 100.00 115 100.00 99 100.00 

 
จากตารางที่  4.89 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ไม่เกิน 60,000 บาท มีความรู้สึก

พอใจ หลงัจากซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน คิดเป็นร้อยละ 44.19 รองลงมาคือ พอใจมากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 43.02 และเฉย ๆ คิดเป็นร้อยละ 12.79 ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้60,000 - 80,000 บาท มีความรู้สึกพอใจมากที่สุด หลงัจาก
ซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน คิดเป็นร้อยละ 51.30 รองลงมาคือ พอใจ คิดเป็นร้อยละ 37.39 
และเฉย ๆ คิดเป็นร้อยละ 11.30 ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามรายได้มากกว่า 80,000 บาท มีความรู้สึกพอใจ หลังจากซ้ือ
โทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน คิดเป็นร้อยละ 48.48 รองลงมาคือ พอใจมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
42.42 และเฉย ๆ คิดเป็นร้อยละ 9.09 ตามล าดบั  
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ตารางที่ 4.90 แสดงจ านวนและร้อยละของการแนะน าสมาร์ตโฟนรุ่น/ยีห่้อที่ใชอ้ยูบ่อกต่อให้กบัผูอ่ื้น
จ าแนกตามรายได ้

จะแนะน าสมาร์ตโฟนรุ่น/
ยีห้่อทีใ่ช้อยู่บอกต่อให้กบั

ผู้อืน่ 

รายได้ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

แนะน าอยา่งแน่นอน
  

75 87.21 102 88.70 90 90.91 

อาจแนะน า 9 10.47 9 7.83 7 7.07 

ไม่แน่ใจ  2 2.33 4 3.48 2 2.02 

รวม 86 100.00 115 100.00 99 100.00 

 
 

จากตารางที่  4.90 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ไม่เกิน 60,000 บาท ส่วนใหญ่จะ
แนะน าอยา่งแน่นอน คิดเป็นร้อยละ 87.21 รองลงมาคือ อาจแนะน า คิดเป็นร้อยละ 10.47 และไม่
แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 2.33 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ 60,000-80,000 บาท ส่วนใหญ่จะแนะน าอย่างแน่นอน       
คิดเป็นร้อยละ 88.70รองลงมาคือ อาจแนะน า คิดเป็นร้อยละ 7.83 และไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 3.48 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้มากกว่า 80,000 บาท ส่วนใหญ่จะแนะน าอย่างแน่นอน       
คิดเป็นร้อยละ 90.91 รองลงมาคือ อาจแนะน า คิดเป็นร้อยละ 7.07 และไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 2.02 
ตามล าดบั 
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4.7 ส่วนที่ 7 ข้อมูลปัจจัยที่มีความส าคสัต่อการซ้ือโทรศัพท์มอืถือแบบสมาร์ตโฟนของผู้บริโภคเจเนอ
เรช่ันบีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ าแนกตามรายได้ 
 

ตารางที่ 4.91 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ที่มีความส าคญัต่อ
การตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน จ าแนกตามรายได ้
 

ด้านผลิตภัณฑ์ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

n=86 n=115 n=99 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ตรายีห่อ้มีช่ือเสียงไดรั้บความนิยม 
4.57 

(มากที่สุด) 
4.62 

(มากที่สุด) 
4.67 

(มากที่สุด) 

รูปแบบ รูปทรงของเคร่ืองที่ทนัสมยั 
4.44 

(มาก) 
4.54 

(มากที่สุด) 
4.55 

(มากที่สุด) 

ขนาดกะทดัรัด  
4.02 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 

น ้ าหนกัเบา 
4.07 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 

ความง่ายของฟังกช์ัน่การใชง้าน 
4.49 

(มาก) 
4.55 

(มากที่สุด) 
4.62 

(มากที่สุด) 

ความหลากหลายของรุ่นในแต่ละยีห่อ้ 
3.69 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
ตวัเคร่ืองและอุปกรณ์เสริมมีคุณภาพดี
และมีความทนทาน 

4.47 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

มีการรับประกนัสินคา้ยาวนานกวา่ 
4.52 

(มากที่สุด) 
4.51 

(มากที่สุด) 
4.64 

(มากที่สุด) 

Battery สามารถรองรับการใชง้านไดน้าน 
4.42 

(มาก) 
4.51 

(มากที่สุด) 
4.40 

(มาก) 

มีบริการหลงัการขายที่ดี 
4.53 

(มากที่สุด) 
4.48 

(มาก) 
4.64 

(มากที่สุด) 
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ตารางที่ 4.91 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท์ี่มีความส าคญั
ต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน จ าแนกตามรายได ้
 

ด้านผลติภณัฑ์ 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000 
 บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

n=86 n=115 n=99 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มี Application ใหด้าวน์โหลด ฟรี  
4.33 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.34 

(มาก) 

รองรับการท างานแบบ 2 ซิม 
4.06 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 

ความเร็วในการประมวลผล 
4.38 

(มาก) 
4.45 

(มาก) 
4.48 

(มาก) 

รองรับเมนูการใชง้านภาษาไทย 
4.48 

(มาก) 
4.47 

(มาก) 
4.53 

(มากที่สุด) 

ความละเอียดของกลอ้งถ่ายรูป 
3.88 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 

ขนาดตวัหนงัสือตวัโตอ่านง่าย 
4.58 

(มากที่สุด) 
4.68 

(มากที่สุด) 
4.69 

(มากที่สุด) 
 

จากตารางที่ 4.91 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรายได้ไม่เกิน 60,000 บาทมีค่าเฉล่ีย
ระดบัความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ส่วนใหญ่ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองขนาด
ตวัหนังสือตวัโตอ่านง่าย ตรายี่ห้อมีช่ือเสียงได้รับความนิยม  มีบริการหลังการขายที่ดี และมีการ
รับประกนัสินคา้ยาวนานกวา่ มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัมากที่สุด  

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรายได้ 60,000 – 80,000 บาท มีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ส่วนใหญ่ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง ขนาดตวัหนังสือตวัโตอ่าน
ง่าย ตรายีห่้อมีช่ือเสียงไดรั้บความนิยม ความง่ายของฟังกช์ัน่การใชง้าน รูปแบบ รูปทรงของเคร่ืองที่
ทนัสมัย มีการรับประกันสินคา้ยาวนานกว่า Battery สามารถรองรับการใช้งานได้นาน  มีค่าเฉล่ีย
ระดบัความส าคญัในระดบัมากที่สุด  
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ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรายไดม้ากกว่า 80,000 บาท มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ส่วนใหญ่ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง ขนาดตวัหนังสือตวัโตอ่านง่าย 
ตรายีห่อ้มีช่ือเสียงไดรั้บความนิยม มีการรับประกนัสินคา้ยาวนานกวา่ มีบริการหลงัการขายที่ดี ความ
ง่ายของฟังก์ชัน่การใชง้าน รูปแบบ รูปทรงของเคร่ืองที่ทนัสมยั มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบั
มากที่สุด  

 
ตารางที ่4.92 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นราคาที่มีความส าคญัต่อการ
ตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน จ าแนกตามรายได ้
 

ด้านราคา 

ไม่เกิน 60,000  
บาท 

60,001 – 80,000 
 บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

n=86 n=115 n=99 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือกซ้ือ 
4.47 

(มาก) 
4.45 

(มาก) 
4.49 

(มาก) 

การขายต่อไดร้าคาสูง 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.41 

(ปานกลาง) 

ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
4.77 

(มากที่สุด) 
4.78 

(มากที่สุด) 
4.67 

(มากที่สุด) 
อุปกรณ์เสริมและอุปกรณ์ต่อพว่งราคา
ไม่แพง 

3.85 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

สามารถต่อรองราคาได ้
4.26 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 

มีระบบการช าระเงินดว้ยบตัรเครดิตได ้
4.72 

(มากที่สุด) 
4.60 

(มากที่สุด) 
4.69 

(มากที่สุด) 

สามารถผอ่นช าระหรือมีระบบสินเช่ือ 
4.78 

(มากที่สุด) 
4.81 

(มากที่สุด) 
4.82 

(มากที่สุด) 

ดอกเบี้ย 0% 
4.81 

(มากที่สุด) 
4.78 

(มากที่สุด) 
4.75 

(มากที่สุด) 
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จากตารางที่ 4.92 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามที่มีรายได้ไม่เกิน 60,000 บาทมีค่าเฉล่ีย
ระดับความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยด้านราคาส่วนใหญ่อยูใ่นระดับมากที่สุด ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมี
หลายระดบัราคาใหเ้ลือกซ้ือ สามารถต่อรองราคาได ้และอุปกรณ์เสริม อุปกรณ์ต่อพว่งราคาไม่แพง มี
ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัมาก และปัจจยัยอ่ยในเร่ือง การขายต่อไดร้าคาสูง มีค่าเฉล่ียระดบั
ความส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรายได้ 60,000 – 80,000 บาท มีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยดา้นราคาส่วนใหญ่อยูใ่นระดบัมากที่สุด ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือก
ซ้ือ สามารถต่อรองราคาได ้อุปกรณ์เสริมและอุปกรณ์ต่อพ่วงราคาไม่แพง มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญั
ในระดบัมาก และปัจจยัยอ่ยในเร่ือง การขายต่อไดร้าคาสูง มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัปาน
กลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรายไดม้ากกว่า 80,000 บาทมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยดา้นราคาส่วนใหญ่อยูใ่นระดบัมากที่สุด ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง มีหลายระดบัราคาให้เลือกซ้ือ 
สามารถต่อรองราคาได ้อุปกรณ์เสริมและอุปกรณ์ต่อพว่งราคาไม่ มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบั
มาก และปัจจยัยอ่ยในเร่ือง การขายต่อไดร้าคาสูง มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัปานกลาง 
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ตารางที่ 4.93 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายที่มีความส าคญั
ต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน จ าแนกตามรายได ้
 

ด้านการจัดจ าหน่าย 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

 60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

n=86 n=115 n=99 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะในการใหบ้ริการ 4.48 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

สถานที่จดัจ  าหน่ายสะดวกหาซ้ือง่าย 4.53 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.74 
(มากที่สุด) 

ที่ต ั้งของร้านคา้มีความสะดวกในการ
เดินทาง 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

ร้านคา้จดัจ าหน่ายมีมาตรฐานเช่ือถือได ้ 4.53 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.38 
(มาก) 

มีการจดัตกแต่งผลิตภณัฑ ์ณ จุดขายมี
ความน่าสนใจ 

4.12 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.53 
(มากที่สุด) 

มีที่จอดรถสะดวก 4.62 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

มีป้ายระบุการเป็นตวัแทนจ าหน่ายอยา่ง
ชดัเจน 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

มีช่องทางการขายรูปแบบใหม่ เช่น มี
บริการสัง่ซ้ือทางอินเตอร์เน็ต  โทรศพัท ์ 

4.16 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.55 
(มากที่สุด) 

ช่ือเสียงของร้านคา้ที่จดัจ  าหน่าย 4.77 
(มากที่สุด) 

4.77 
(มากที่สุด) 

4.76 
(มากที่สุด) 

 
จากตารางที่ 4.93 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรายได้ไม่เกิน 60,000 บาทมีค่าเฉล่ีย

ระดบัความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการจดัจ าหน่ายส่วนใหญ่ในระดับมากที่สุด ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยใน
เร่ืองมีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะในการให้บริการ มีช่องทางการขายรูปแบบใหม่ เช่น มีบริการสัง่ซ้ือทาง
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อินเตอร์เน็ต โทรศพัท์ และมีการจดัตกแต่งผลิตภณัฑ์ ณ จุดขายมีความน่าสนใจ มีค่าเฉล่ียระดับ
ความส าคญัในระดบัมาก 

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรายได้ 60,000 – 80,000 บาทมีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยด้านการจดัจ าหน่ายส่วนใหญ่ในระดับมากที่สุด ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีศูนยบ์ริการ
โดยเฉพาะในการให้บริการ มีช่องทางการขายรูปแบบใหม่ เช่น มีบริการสั่งซ้ือทางอินเตอร์เน็ต  
โทรศพัท์ มีการจดัตกแต่งผลิตภณัฑ์ ณ จุดขายมีความน่าสนใจและ มีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัใน
ระดบัมาก 

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรายไดม้ากกว่า 80,000 บาทมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยดา้นการจดัจ าหน่ายส่วนใหญ่ในระดบัมากที่สุด ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะ
ในการใหบ้ริการ ร้านคา้จดัจ าหน่ายมีมาตรฐานเช่ือถือได ้มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัมาก 
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ตารางที่  4.94 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดที่มี
ความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน จ าแนกตามรายได ้
 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

ไม่เกนิ 60,000  
บาท 

60,000-80,000  
บาท 

มากกว่า  
80,000 บาท 

n=86 n=115 n=99 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น โทรทศัน์ 
วทิย ุหนงัสือพมิพ ์

3.48 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

มีการประชาสมัพนัธผ์า่นส่ือต่างๆ เช่น 
โบรชวัร์ แผน่พบั เป็นตน้ 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

มีพนกังานขายที่สามารถแนะน าและให้
ความรู้และตอบปัญหาเก่ียวกบัการซ้ือ
ผลิตภณัฑไ์ดดี้ 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

มีส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา การ
แถมอุปกรณ์ เสริม คียบ์อร์ดภาษาไทย  
หรือ การแจกของพรีเมียม เป็นตน้ 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

มีของแถมเป็น Application ฟรี ต่างๆ 
4.79 

(มากที่สุด) 
4.88 

(มากที่สุด) 
4.85 

(มากที่สุด) 

การใหผ้อ่นช าระดอกเบี้ย 0% 
4.51 

(มากที่สุด) 
4.49 

(มาก) 
4.58 

(มากที่สุด) 
การซ้ือจากเครือข่ายโทรศพัทมื์อถือได้
ราคาถูกกวา่ 

4.76 
(มากที่สุด) 

4.73 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

การจดักิจกรรมพเิศษใหค้วามรู้เก่ียวกบัตวั
ผลิตภณัฑ ์เช่น จดัการสาธิตการใชง้าน 
เป็นตน้ 

4.22 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 4.94 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรายได้ไม่เกิน 60,000 บาทมีค่าเฉล่ีย

ระดบัความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดส่วนใหญ่ในระดบัมากที่สุด ยกเวน้ปัจจยัยอ่ย
ในเร่ือง การจดักิจกรรมพิเศษให้ความรู้เก่ียวกบัตวัผลิตภณัฑ ์เช่น จดัการสาธิตการใชง้าน เป็นตน้ มี
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ค่าเฉล่ียระดับความส าคัญในระดับมาก และปัจจัยย่อยในเร่ืองมีการโฆษณาผ่านส่ือต่างๆ เช่น 
โทรทศัน์ วิทย ุหนังสือพิมพ ์และมีการประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือต่างๆ เช่น โบรชวัร์ แผ่นพบัเป็นตน้ มี
ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรายได้ 60,000 – 80,000 บาทมีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดส่วนใหญ่ในระดบัมากที่สุด ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง การให้ผ่อน
ช าระดอกเบ้ีย 0% การจดักิจกรรมพเิศษใหค้วามรู้เก่ียวกบัตวัผลิตภณัฑ ์เช่น จดัการสาธิตการใชง้าน เป็น
ตน้ มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัมาก และปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมีการโฆษณาผ่านส่ือต่างๆ เช่น 
โทรทศัน์ วิทย ุหนังสือพิมพ ์และมีการประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือต่างๆ เช่น โบรชวัร์ แผ่นพบัเป็นตน้ มี
ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีรายไดม้ากกว่า 80,000 บาท มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดส่วนใหญ่ในระดบัมากที่สุด ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง การจดักิจกรรม
พเิศษใหค้วามรู้เก่ียวกบัตวัผลิตภณัฑ ์เช่น จดัการสาธิตการใชง้าน เป็นตน้ มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญั
ในระดบัมาก และปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมีการโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น โทรทศัน์ วิทย ุหนงัสือพมิพ ์และ
มีการประชาสัมพนัธผ์่านส่ือต่างๆ เช่น โบรชวัร์ แผน่พบัเป็นตน้ มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบั
ปานกลาง 
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บทที ่5 

สรุปผลการศึกษา  อภิปรายผล  ข้อค้นพบ และข้อเสนอแนะ 
 

การศึกษาคร้ังน้ีมีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาพฤติกรรมของเจเนอเรชั่นบีในอ าเภอเมือง
เชียงใหม่ต่อการซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน โดยใช้แบบสอบถามเป็นเคร่ืองมือในการเก็บ
รวบรวมข้อมูล จากผูบ้ริโภคเจเนอเรชั่นบี ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ท่ีเคยซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบ
สมาร์ตโฟน โดยกระจายการเก็บ ขอ้มูลในวนัจนัทร์-อาทิตย ์ขอ้มูลท่ีได ้น ามา วิเคราะห์ โดยใชส้ถิติ
เชิงพรรณนา ค่าสถิติท่ีใชไ้ดแ้ก่ ค่าความถ่ี ค่าร้อยละ และค่าเฉล่ีย สามารถ สรุปผลการศึกษา อภิปราย
ผล ขอ้คน้พบ และขอ้เสนอแนะไดด้งัน้ี  

 
5.1 สรุปผลการศึกษา 
 ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

จากการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 56.67 
สถานภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 65.00 อายุ 50 - 54 ปี คิดเป็นร้อยละ 66.00 การศึกษาสูงสุด ระดับ
ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 56.00 อาชีพขา้ราชการ คิดเป็นร้อยละ 34.33 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 60,001 – 
70,000 บาทคิดเป็นร้อยละ 26.00 
 

 ส่วนที่ 2 ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของเจเนอเรช่ันบีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการซ้ือ
โทรศัพท์สมาร์ตโฟน 

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใช้โทรศพัท์มือถือในปัจจุบัน 1 เคร่ืองคิดเป็นร้อยละ 
68.00 โดยเคร่ืองหลกัเป็นยี่ห้อ Samsung คิดเป็นร้อยละ 43.33 ผูต้อบแบบสอบถามใช้โทรศพัทมื์อถือ
สมาร์ตโฟนจ านวน 1 เคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 79.67 โดยใช้ยี่ห้อ Samsung คิดเป็นร้อยละ 49.00 ใช้
โทรศพัท์มือถือสมาร์ตโฟนเคร่ืองหลกั ในราคา 20,001 – 25,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 37.33 และไม่มี 
Tablet คิดเป็นร้อยละ 65.00 ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามมีการใช้งานโทรศพัท์แบบสมาร์ตโฟน 
ได้แก่ โทรเข้า-โทรออก คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมา คือ ใช้งาน E-mail  คิดเป็นร้อยละ 69.00 
ฟังกช์ัน่หรือแอพพลิเคชัน่ท่ีมีของโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน ไดแ้ก่ ขอ้ความหรือ E-mail คิดเป็น
ร้อยละ 84.67 รองลงมา คือ Line/WhatsApp คิดเป็นร้อยละ 81.67  มีพฤติกรรมการเปล่ียน/สลบั การ
ใชง้านอุปกรณ์เสริมส าหรับโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน ไดแ้ก่ เปล่ียนแต่ไม่บ่อย คิดเป็นร้อยละ 
54.67 ช่ืนชอบอุปกรณ์เสริม ประเภท สต๊ิกเกอร์กันรอยขีดข่วน   คิดเป็นร้อยละ 63.67 ซ้ือสมาร์ต      
โฟนจาก ตวัแทนจ าหน่ายในนามบริษทัผูใ้ห้บริการระบบสัญญาณ เช่น AIS  DTAC True  คิดเป็น  
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ร้อยละ 61.34 ใช้งานระบบโทรศัพท์ เป็นแบบรายเดือน คิดเป็นร้อยละ 76.67  เหตุผลท่ีผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน คือ ใชใ้นการติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพื่อน 
คิดเป็นร้อยละ 79.33 ผูมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจในการซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน คือ 
ตดัสินใจเพียงคนเดียว มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 43.33 ช าระเงินในการซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ต
โฟน ด้วยตนเอง คิดเป็นร้อยละ 50.00 เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบ
สมาร์ตโฟน คือ เคร่ืองเก่าเสีย มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 48.00 ไปเลือกซ้ือโทรศพัทมื์อถือสมาร์ตโฟน 
ช่วงเวลา 18.01 น. ข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 64.66 ระยะเวลาในการเปล่ียนโทรศพัท์มือถือ คือ 1-2 ปี      
คิดเป็นร้อยละ 55.33 ส่วนใหญ่ช าระเงินด้วยบัตรเครดิตคิดเป็นร้อยละ 56.67 หาข้อมูลในการ
ประกอบการตดัสินใจซ้ือโทรศพัท์ โดยสอบถามจากพนักงานขายประจ าร้าน คิดเป็นร้อยละ 74.00 
ตดัสินใจซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน จากการเปรียบเทียบคุณสมบติัของสมาร์ตโฟนกบัความ
ตอ้งการของตนเอง มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 45.67 ตดัสินใจซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน 
เคร่ืองหลักจากคุณสมบัติท่ีส าคญั คือ ตราสินค้า คิดเป็นร้อยละ 30.67 มีความรู้สึกพอใจมากท่ีสุด
หลงัจากซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน คิดเป็นร้อยละ 46.00 จะแนะน าอยา่งแน่นอนให้กบัผูอ่ื้น
ซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน คิดเป็นร้อยละ 89.00  

 
 ส่วนที ่3 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยส่วนประสมการตลาดทีม่ีความส าคัญต่อการซ้ือสมาร์ตโฟน 
ของผู้บริโภคเจเนอเรช่ันบีในเขตอ าเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม่ 
 ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑส่์วนใหญ่ใน
ระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ือง ตรายี่ห้อมีช่ือเสียงไดรั้บความนิยม  รูปแบบ รูปทรงของเคร่ืองท่ี
ทนัสมยั ความง่ายของฟังกช์ัน่การใชง้าน มีการรับประกนัสินคา้ยาวนานกวา่ มีบริการหลงัการขายท่ีดี   
ขนาดตวัหนงัสือตวัโตอ่านง่าย มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด  
 ปัจจัยด้านราคา 

 ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นราคาอยู่ในระดบัมาก
ท่ีสุดและมากในจ านวนเท่ากนั ปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบั
คุณภาพ มีระบบการช าระเงินดว้ยบตัรเครดิตได้ สามารถผ่อนช าระหรือมีระบบสินเช่ือ ดอกเบ้ีย 0% 
และปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ มีหลายระดบัราคาให้เลือกซ้ือ การขายต่อไดร้าคาสูง 
อุปกรณ์เสริมและอุปกรณ์ต่อพว่งราคาไม่แพง สามารถต่อรองราคาได ้
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 ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 
ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นการจดัจ าหน่ายส่วน

ใหญ่ในระดบัมากท่ีสุด ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะในการให้บริการ ร้านคา้จดั
จ าหน่ายมีมาตรฐานเช่ือถือได ้มีการจดัตกแต่งผลิตภณัฑ์ ณ จุดขายมีความน่าสนใจ และมีช่องทางการ
ขายรูปแบบใหม่ เช่น มีบริการสั่งซ้ือทางอินเตอร์เน็ต โทรศพัท์ มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบั
มาก 
 ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาด
ส่วนใหญ่ในระดับมากท่ีสุด ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ือง การจดักิจกรรมพิเศษให้ความรู้เก่ียวกับตวั
ผลิตภณัฑ์ เช่น จดัการสาธิตการใช้งานเป็นตน้ มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัมาก และปัจจยั
ยอ่ยในเร่ืองมีการโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น โทรทศัน์ วทิย ุหนงัสือพิมพ ์และมีการประชาสัมพนัธ์ผา่น
ส่ือต่างๆ เช่น โบรชวัร์ แผน่พบั เป็นตน้ มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัในระดบัปานกลาง 
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 ส่วนที่ 4 : ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของเจเนอเรช่ันบีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการซ้ือ
โทรศัพท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน จ าแนกตามเพศ 
 
ตารางที่ 5.1  แสดงจ านวน ร้อยละ ของปัจจยัดา้นพฤติกรรมของเจเนอเรชัน่บีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่
ต่อการซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน ท่ีอยูใ่นระดบัสูงท่ีสุด 
 

ลกัษณะ เพศชาย 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
เพศหญงิ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สถานภาพ สมรส 
114 

(67.05) 
สมรส 

81 
(62.31) 

อาย ุ 50 - 54 ปี 
117 

(68.82) 
50 - 54 ปี 

81 
(62.31) 

ระดบัการศึกษาสูงสุด ปริญญาตรี 
98 

(57.64) 
ปริญญาตรี 

70 
(53.85) 

อาชีพ ขา้ราชการ 
60 

(35.29) 
ขา้ราชการ 

43 
(33.08) 

ระดบัรายได ้ 60,001 – 70,000 บาท 
44 

(25.88) 
60,001 – 70,000 บาท 

34 
(26.15) 

ปัจจุบนัท่านมีโทรศพัทมื์อถือ
ทั้งหมดก่ีเคร่ือง 

1 เคร่ือง 
126 

(74.12) 
1 เคร่ือง 

78 
(60.00) 

โทรศพัทมื์อถือเคร่ืองหลกัท่ี
ท่านใชอ้ยู ่ยีห่อ้อะไร 

Samsung 
72 

42.35 
Samsung 

58 
(44.62) 

โทรศพัทท่์านใชอ้ยู ่เป็น
สมาร์ตโฟนก่ีเคร่ือง 

1 เคร่ือง 
143 

(84.11) 
1 เคร่ือง 

96 
(73.85) 

ท่านเคยมีโทรศพัทมื์อถือแบบ
สมาร์ตโฟนยีห่อ้อะไรบา้ง 

อนัดบั 1 Samsung 
82 

(48.23) 
อนัดบั 1  Samsung 

65 
(50.00) 

อนัดบั 2 Apple iPhone 
81 

(47.64) 
อนัดบั 2 Apple iPhone 

55 
(42.31) 
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ตารางที่ 5.1 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ของปัจจยัด้านพฤติกรรมของเจเนอเรชั่นบีในอ าเภอเมือง
เชียงใหม่ต่อการซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน ท่ีอยูใ่นระดบัสูงท่ีสุด 

ลกัษณะ เพศชาย 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
เพศหญงิ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาโทรศพัทมื์อถือ
แบบสมาร์ตโฟนเคร่ือง
หลกั 

20,001 – 25,000 บาท 
67 

(39.41) 
20,001 – 25,000 บาท 

45 
(34.62) 

ท่านมี Tablet หรือไม่ ไม่มี 
108 

(63.53) 
ไม่มี 

87 
(66.92) 

ท่านใชโ้ทรศพัทมื์อถือ
แบบสมาร์ตโฟน ท า
อะไรบา้ง 

อนัดบั 1 โทรเขา้-โทร
ออก 

170 
(100.00) 

อนัดบั 1 โทรเขา้-โทรออก 
130 

(100.00) 

อนัดบั 2 ใชง้าน E-mail 
119 

(70.00) 
อนัดบั 2 ใชง้าน E-mail 

88 
(67.69) 

โทรศพัทมื์อถือแบบ
สมาร์ตโฟน ของท่านมี
ฟังกช์ัน่/แอพพลิเคชัน่
อะไรบา้ง 

อนัดบั 1 Google / Safari 
170 

(100.00) 
อนัดบั 1 Google / Safari 

130 
(100.00) 

อนัดบั 2 ขอ้ความหรือ  
E-mail 

142 
(83.53) 

อนัดบั 2 ขอ้ความหรือ  
E-mail 

112 
(86.15) 

ท่านเปล่ียน/สลบัการใช้
งานอุปกรณ์เสริม 

เปล่ียนแต่ไม่บ่อย 
93 

(54.70) 
เปล่ียนแต่ไม่บ่อย 

71 
(54.62) 

อุปกรณ์เสริมใดท่ีท่าน
ช่ืนชอบ 

อนัดบั 1 สต๊ิกเกอร์กนั
รอยขีดข่วน 

114 
(67.06) 

อนัดบั 1 ท่ีชาร์ตแบตเตอร์ร่ี
ส ารอง (Power Bank) 

81 
(62.31) 

อนัดบั 2 ท่ีชาร์ต
แบตเตอร์ร่ีส ารอง (Power 
Bank) 

102 
(60.00) 

อนัดบั 2 สต๊ิกเกอร์กนัรอย
ขีดข่วน 

77 
(59.23) 

ท่านซ้ือโทรศพัทมื์อถือ
สมาร์ตโฟนจากท่ีใด 

ตวัแทนจ าหน่ายในนาม
บริษทัผูใ้หบ้ริการระบบ
สญัญาณ เช่น AIS DTAC 
True 

108 
(63.53) 

ตวัแทนจ าหน่ายในนาม
บริษทัผูใ้หบ้ริการระบบ
สญัญาณ เช่น AIS DTAC 
True 

76 
(58.46) 

ระบบโทรศพัทท่ี์ท่าน
ใชง้านอยูใ่นปัจจุบนั 

รายเดือน 
131 

(77.06) 
รายเดือน 

99 
(76.15) 

เหตผุลการเลือกซ้ือ
โทรศพัทมื์อถือสมาร์ต
โฟน 
 

ใชใ้นการติดต่อส่ือสาร/
ธุรกิจ/เพ่ือน 

138 
(81.18) 

ใชใ้นการติดต่อส่ือสาร/
ธุรกิจ/เพ่ือน 

100 
(76.90) 

ค่านิยมในปัจจุบนั หรือ 
เพื่อความทนัสมยั 

94 
(55.29) 

ซ้ือเพราะหนา้ท่ีการงาน 
สามารถท างานไดง่้ายข้ึน 

75 
(57.69) 
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ตารางที่ 5.1 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ของปัจจยัดา้นพฤติกรรมของเจเนอเรชัน่บีในอ าเภอเมือง
เชียงใหม่ต่อการซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน ท่ีอยูใ่นระดบัสูงท่ีสุด 

ลกัษณะ เพศชาย 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
เพศหญงิ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผูมี้ส่วนร่วมในการสินใจ ตดัสินใจเพียงคนเดียว 
69 

(40.59) 
ตดัสินใจเพียงคนเดียว 

61 
(46.92) 

ผูจ่้ายเงินในการซ้ือ
โทรศพัทส์มาร์ตโฟน 

ตนเอง 
84 

(49.41) 
ตนเอง 

66 
(50.77) 

ท่านซ้ือโทรศพัทมื์อถือ
เคร่ืองใหม่เม่ือใด 

เคร่ืองเก่าเสีย 
83 

(48.82) 
เคร่ืองเก่าเสีย 

61 
(46.92) 

ช่วงเวลาท่ีซ้ือ 18.01 ข้ึนไป 
92 

(54.12) 
18.01 ข้ึนไป 

102 
(78.46) 

วนัท่ีไปเลือกซ้ือ เสาร์-อาทิตย ์
141 

(82.94) 
เสาร์-อาทิตย ์

119 
(91.53) 

ระยะเวลาเฉล่ียในการใช้
โทรศพัทมื์อถือ 

1-2  ปี 
96 

(56.47) 
1-2  ปี 

70 
(53.85) 

การช าระเงินรูปแบบใด บตัรเครดิต 
86 

(50.59) 
บตัรเครดิต 

84 
(64.62) 

หาขอ้มูลก่อนการ
ตดัสินใจซ้ือจากท่ีใด 

สอบถามจากพนกังานขาย
ประจ าร้าน 

125 
(73.53) 

สอบถามจากพนกังาน
ขายประจ าร้าน 

97 
(74.62) 

การประเมินทางเลือกก่อน
การตดัสินใจซ้ือ 
 

เปรียบเทียบคุณสมบติัของ
สมาร์ตโฟนกบัความ
ตอ้งการของตนเอง 

75 
(44.12) 

เปรียบเทียบคุณสมบติั
ของสมาร์ตโฟนกบั 
ความตอ้งการของตนเอง 

62 
(47.69) 

คุณสมบติัท่ีส าคญัท่ีสุด 
 
 
 

Application ท่ีจะช่วยให้
สมาร์ตโฟน มี
ความสามารถมากกวา่เป็น
เพียงโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี 
ธรรมดา 

48 
(28.24) 

ตราสินคา้ 
 
 
 

46 
(35.38) 

หลงัจากซ้ือโทรศพัท์
สมาร์ตโฟนเคร่ืองหลกัมา
ใช ้ท่านรู้สึกอยา่งไร 

พอใจ 
75 

(44.12) 
พอใจมากท่ีสุด 

66 
(50.77) 
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ตารางที่ 5.1 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ของปัจจยัดา้นพฤติกรรมของเจเนอเรชัน่บีในอ าเภอเมือง
เชียงใหม่ต่อการซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน ท่ีอยูใ่นระดบัสูงท่ีสุด 
 

ข้อความ เพศชาย 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
เพศหญงิ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ท่านจะแนะน าสมาร์ตโฟน
รุ่น/ยีห่อ้ท่ีเป็นโทรศพัทห์ลกั 
ท่ีท่านใชอ้ยูใ่หก้บัผูอ่ื้น
หรือไม่ 

แนะน าอยา่ง
แน่นอน 

147 
(86.47) 

แนะน าอยา่งแน่นอน 
120 

(92.31) 

 
 ส่วนที ่5  ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยส่วนประสมการตลาดที่มีความส าคัญต่อการซ้ือสมาร์ตโฟ
นของผู้บริโภคเจนเนอเรช่ันบีในเขตอ าเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม่ จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด 
เพศ 

ชาย หญงิ 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ขนาดตวัหนงัสือตวัโตอ่านง่าย รองรับการท างานแบบ 2 ซิม 
ปัจจยัดา้นราคา สามารถผ่อนช าระหรือมีระบบ

สินเช่ือ 
ดอกเบ้ีย 0% 

ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 
 

ช่ือเสียงของร้านคา้ท่ีจดั
จ าหน่าย 

ช่ือเสียงของร้านคา้ท่ีจดั
จ าหน่าย 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด 

มีของแถมเป็น Application ฟรี 
ต่างๆ 

มีของแถมเป็น Application ฟรี 
ต่างๆ 
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 ส่วนที่ 6  ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของเจเนอเรช่ันบีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการซ้ือ
โทรศัพท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน จ าแนกตามรายได้ 
 
ตารางที่ 5.2 แสดงจ านวน ร้อยละ ของปัจจยัดา้นพฤติกรรมของเจเนอเรชัน่บีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่
ต่อการซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน ท่ีอยูใ่นระดบัสูงท่ีสุด จ าแนกตามรายได ้
 

ลกัษณะ 
ไม่เกนิ  

60,000 บาท 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
60,001-80,000  

บาท 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
มากกว่า  

80,000 บาท 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

เพศ ชาย 
44 

(51.16) 
ชาย 

66 
(57.39) 

ชาย 
60 

(60.61) 

สถานภาพ สมรส 
58 

(67.44) 
สมรส 

76 
(66.09) 

สมรส 
61 

(61.62) 

อาย ุ 50 - 54 ปี 
53 

(61.63) 
50 - 54 ปี 

82 
(71.30) 

50 - 54 ปี 
63 

(63.64) 
ระดบัการศึกษา
สูงสุด 

ปริญญาตรี 
42 

(48.84) 
ปริญญาตรี 

71 
(61.74) 

ปริญญาตรี 
55 

(55.56) 

อาชีพ ขา้ราชการ 
40 

(46.51) 
ขา้ราชการ 

50 
(43.48) 

ธุรกิจส่วนตวั 
75 

(75.76) 
จ  านวน
โทรศพัทมื์อถือ 

1 เคร่ือง 
72 

(83.72) 
1 เคร่ือง 

94 
(81.74) 

2 เคร่ือง 
61 

(61.62) 
โทรศพัทมื์อถือ
เคร่ืองหลกัท่ีท่าน
ใชอ้ยู ่ยีห่้อ 

Apple  iPhone 
38 

(44.19) 
Samsung 

64 
(55.65) 

Samsung 
37 

 (37.37) 

จ  านวนโทรศพัท์
สมาร์ตโฟน 

1 เคร่ือง 
80 

(93.02) 
1 เคร่ือง 

104 
(90.43) 

1 เคร่ือง 
55 

(55.56) 

ยีห่้อสมาร์ตโฟน
ท่ีมี 

อนัดบั 1  
Apple iPhone  

39 
(45.35) 

อนัดบั 1  
Samsung 

69 
(60.00) 

อนัดบั 1 Apple 
iPhone  

48 
(48.48) 

อนัดบั 2 Samsung 
33 

(38.37) 
อนัดบั 2 Apple 
iPhone  

49 
(42.61) 

อนัดบั 2 Samsung 
45 

(45.45) 
ราคาสมาร์ต
โฟนเคร่ืองหลกั 

20,001 – 25,000 บาท 
27  

(31.40) 
20,001 – 25,000 
บาท 

50 
(43.48) 

20,001 – 25,000 
บาท 

35 
(35.35) 

ท่านมี Tablet 
หรือไม่ 

ไม่มี 
45 

(52.33) 
ไม่มี 

82 
(71.30) 

ไม่มี 
68 

(68.69) 
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ตารางที่ 5.2 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ของปัจจยัด้านพฤติกรรมของเจเนอเรชั่นบีในอ าเภอเมือง
เชียงใหม่ต่อการซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน ท่ีอยูใ่นระดบัสูงท่ีสุด จ าแนกตามรายได ้
 

ลกัษณะ ไม่เกนิ 60,000 บาท 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
60,001-80,000 บาท 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ใชส้มาร์ตโฟน  
ท าอะไรบา้ง 
 
 

อนัดบั 1  
โทรเขา้-โทรออก 

86 
(100.00) 

อนัดบั 1 โทรเขา้-โทร
ออก 

115 
(100.00) 

อนัดบั 1  
โทรเขา้-โทร
ออก 

99 
(100.00) 

อนัดบั 2  
ใชง้าน E-mail 

62 
(72.09) 

อนัดบั 2 ใชง้าน  
E-mail 

77 
(66.96) 

อนัดบั 2  
ใชง้าน E-mail 

68 
(68.69) 

โทรศพัทมื์อถือแบบ
สมาร์ตโฟน ของ
ท่านมีฟังกช์ัน่/
แอพพลิเคชัน่
อะไรบา้ง 

อนัดบั 1  
Google / Safari 

86 
(100.00) 

อนัดบั 1 Google / 
Safari 

115 
(100.00) 

อนัดบั 1 
Google / Safari 

99 
(100.00) 

อนัดบั 2  
ขอ้ความหรือ E-mail 

78 
(90.70) 

อนัดบั 2 ขอ้ความ  
หรือ E-mail 

98 
(85.22) 

อนัดบั 2 
Line/WhatsApp 

84 
(84.85) 

ท่านเปล่ียน/สลบัการ
ใชง้านอุปกรณ์เสริม 

เปล่ียนแต่ไม่บ่อย 
40 

(46.51) 
เปล่ียนแต่ไม่บ่อย 

60 
(52.17) 

เปล่ียนแต่ไม่
บ่อย 

64 
(64.65) 

อุปกรณ์เสริมใดท่ี
ท่านช่ืนชอบ 
 
 
 

อนัดบั 1  
สต๊ิกเกอร์กนัรอยขีด
ข่วน 

55 
(63.95) 

อนัดบั 1  
ท่ีชาร์ตแบตเตอร์ร่ี
ส ารอง  

72 
(62.61) 

อนัดบั 1 
สต๊ิกเกอร์กนั
รอยขีดข่วน 

72 
(72.73) 

อนัดบั 2 ท่ีชาร์ต
แบตเตอร์ร่ีส ารอง 
(Power Bank) 

52 
(60.47) 

อนัดบั 2 สต๊ิกเกอร์กนั
รอยขีดข่วน 

 
(455.65) 

อนัดบั 2 ท่ีชาร์ต
แบตเตอร์ร่ี
ส ารอง (Power 
Bank) 

59 
(59.60) 

ท่านซ้ือ
โทรศพัทมื์อถือ
สมาร์ตโฟนจากท่ีใด 
 
 

ตวัแทนจ าหน่ายในนาม
บริษทัผูใ้ห้บริการ
ระบบสญัญาณ เช่น 
AIS DTAC 
 

54 
(62.79) 

ตวัแทนจ าหน่ายใน
นามบริษทัผู ้
ให้บริการระบบ
สญัญาณ เช่น AIS 
DTAC 
 

69 
(60.00) 

ตวัแทนจ าหน่าย
ในนามบริษทั
ผูใ้ห้ บริการ
ระบบสญัญาณ 
เช่น AIS DTAC 

61 
(61.62) 

ระบบโทรศพัทท่ี์
ท่านใชง้านอยูใ่น
ปัจจุบนั 

รายเดือน 
73 

(84.88) 
รายเดือน 

96 
(83.48) 

รายเดือน 
61 

(61.62) 

เหตุผลการเลือกซ้ือ
โทรศพัทมื์อถือ
สมาร์ต 
 
 

ใชใ้นการติดต่อส่ือสาร/
ธุรกิจ/เพ่ือน 

70 
(81.40) 

ใชใ้นการ
ติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/ 

92 
(80.00) 

ใชใ้นการ
ติดต่อส่ือสาร/
ธุรกิจ/ 

76 
(76.77) 

ซ้ือเพราะหนา้ท่ีการงาน 
สามารถท างานได้ง่าย
ข้ึน 

51 
(59.30) 

ซ้ือเพราะหนา้ท่ีการ
งาน สามารถท างาน
ไดง่้ายข้ึน 

62 
(53.91) 

ซ้ือเพราะหนา้ท่ี
การงาน 
สามารถท างาน
ไดง่้ายข้ึน 

56 
(56.57) 



 
 

 

 114 

ตารางที่  5.2 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ของปัจจยัด้านพฤติกรรมของเจเนอเรชั่นบีในอ าเภอเมือง
เชียงใหม่ต่อการซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน ท่ีอยูใ่นระดบัสูงท่ีสุด จ าแนกตามรายได ้

ลกัษณะ 
ไม่เกนิ  

60,000 บาท 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
60,001-80,000  

บาท 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
มากกว่า  

80,000 บาท 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
ผูมี้ส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจ 

ตดัสินใจเพียง 
คนเดียว 

40 
(46.51) 

ตดัสินใจเพียง 
คนเดียว 

51 
(44.35) 

ตดัสินใจเพียง 
คนเดียว 

39 
(39.39) 

ผูจ่้ายเงินในการซ้ือ
โทรศพัทส์มาร์ต
โฟน 

ตนเอง 
39 

(45.35) 
ตนเอง 

56 
(48.70) 

ตนเอง 
55 

(55.56) 

ท่านซ้ือ
โทรศพัทมื์อถือ
เคร่ืองใหม่เม่ือใด 

เคร่ืองเก่าเสีย 
40 

(46.51) 
เคร่ืองเก่าเสีย 

52 
(45.22) 

เคร่ืองเก่าเสีย 
49 

(49.49) 

ช่วงเวลาท่ีซ้ือ 18.01 ข้ึนไป 
58 

(67.44) 
18.01 ข้ึนไป 

74 
(64.35) 

18.01 ข้ึนไป 
62 

(62.63) 

วนัท่ีไปเลือกซ้ือ เสาร์-อาทิตย ์
81 

(94.19) 
เสาร์-อาทิตย ์

95 
(82.61) 

เสาร์-อาทิตย ์
84 

(84.85) 
ระยะเวลาเฉล่ียใน
การใช้
โทรศพัทมื์อถือ 

1-2  ปี 
54 

(62.79) 
1-2  ปี 

66 
(57.39) 

มากกวา่ 2  ปี 
53 

(53.54) 

รูปแบบการช าระ
เงิน 

บตัรเครดิต 
54 

(62.79) 
บตัรเครดิต 

57 
(49.57) 

บตัรเครดิต 
59 

(59.60) 
หาขอ้มูลก่อนการ
ตดัสินใจซ้ือจากท่ี
ใด 

สอบถามจาก
พนกังานขาย
ประจ าร้าน 

66 
(76.74) 

สอบถามจาก
พนกังานขายประจ า
ร้าน 

86 
(74.78) 

สอบถามจาก
พนกังานขายประจ า
ร้าน 

70 
(70.67) 

การประเมิน
ทางเลือกก่อนการ
ตดัสินใจซ้ือ 
 
 

เปรียบเทียบ
คุณสมบติัของ
สมาร์ตโฟนกบั 
ความตอ้งการ
ของตนเอง 

37 
(43.02) 

เปรียบเทียบ
คุณสมบติัของสมาร์ต
โฟนกบั 
ความตอ้งการของ
ตนเอง 

54 
(46.96) 

เปรียบเทียบคุณ 
สมบติัของสมาร์ต 
โฟนกบัความ 
ตอ้งการของตนเอง 
 

46 
(46.46) 

คุณสมบติัท่ีส าคญั
ท่ีสุด 
 

ตราสินคา้ 
29 

(33.72) 
ตราสินคา้ 

34 
(29.57) 

ตราสินคา้ 
29 

(29.29) 

หลงัจากซ้ือ
โทรศพัทส์มาร์ต
โฟนเคร่ืองหลกัมา
ใช ้ท่านรู้สึกอยา่งไร 

พอใจ 
38 

(44.19) 
พอใจมากท่ีสุด 

59 
(51.30) 

พอใจ 
48 

(48.48) 
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ตารางที่  5.2 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ของปัจจยัดา้นพฤติกรรมของเจเนอเรชัน่บีในอ าเภอเมือง
เชียงใหม่ต่อการซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน ท่ีอยูใ่นระดบัสูงท่ีสุด จ าแนกตามรายได ้
 

ลกัษณะ 
ไม่เกนิ  

60,000 บาท 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
60,001-80,000 บาท 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มากกว่า  
80,000 บาท 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ท่านจะแนะน าสมาร์ต
โฟนรุ่น/ยีห่้อท่ีเป็น
โทรศพัทห์ลกั ให้กบั
ผูอ่ื้นหรือไม่ 

แนะน า 
อยา่งแน่นอน 

75 
(87.21) 

แนะน า 
อยา่งแน่นอน 

102 
(88.70) 

แนะน า 
อยา่งแน่นอน 

90 
(90.91) 

 
 ส่วนที ่7 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยส่วนประสมการตลาดทีม่ีความส าคัญต่อการซ้ือสมาร์ตโฟน 
ของผู้บริโภคเจนเนอเรช่ันบีในเขตอ าเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม่ จ าแนกตามรายได้ 
 

ปัจจัยส่วนประสม
การตลาด 

รายได้ 
ไม่เกนิ 60,000 บาท 60,001-80,000 บาท มากกว่า 80,000 บาท 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ ขนาดตัวหนังสือตัวโต
อ่านง่าย 

ขนาดตวัหนังสือตวัโต
อ่านง่าย 

ขนาดตัวหนังสือตัวโต
อ่านง่าย 

ปัจจยัด้านราคา ดอกเบ้ีย 0% สามารถผ่อนช าระหรือ
มีระบบสินเช่ือ 

สามารถผ่อนช าระหรือมี
ระบบสินเช่ือ 

ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 
 

ช่ือเสียงของร้านค้าท่ีจัด
จ าหน่าย  

ช่ือเสียงของร้านคา้ท่ีจดั
จ าหน่าย  

ช่ือเสียงของร้านค้าท่ีจัด
จ าหน่าย  

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

มีของแถมเป็น 
Application ฟรี ต่างๆ 

มีของแถมเป็น 
Applicationฟรี ต่างๆ 

มีของแถมเป็น 
Application ฟรี ต่างๆ  
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5.2 อภิปรายผลการศึกษา 
การศึกษาพฤติกรรมของเจเนอเรชัน่บีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการซ้ือโทรศพัท์มือถือ

แบบสมาร์ตโฟน สามารถน ามาอภิปรายผลตามกรอบแนวคิดทฤษฎีการวิเคราะห์พฤติกรรมผูบ้ริโภค 
(Analyzing Consumer Behavior) เป็นการค้นหาหรือวิจยัเก่ียวกับพฤติกรรมการซ้ือและการใช้ของ
ผูบ้ริโภค เพื่อทราบถึงลักษณะความตอ้งการและพฤติกรรมการซ้ือ และการใช้ของผูบ้ริโภค โดย
ค าถามท่ีใช ้เพื่อคน้หาลกัษณะพฤติกรรมผูบ้ริโภคหรือค าตอบ 7 ขอ้สามารถอภิปรายผลการศึกษาดงัน้ี 

ใครอยู่ในตลาดเป้าหมาย จากการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย  
คิดเป็นร้อยละ 56.67  สถานภาพสมรส   อายุ 50 - 54 ปี การศึกษาสูงสุด ระดับปริญญาตรี อาชีพ
ขา้ราชการ รายได้โดยเฉล่ียต่อเดือน 60,001-70,000 บาท  สอดคล้องกบัผลการศึกษาของประสงค ์
วงษา (2553) ท่ีศึกษาเร่ืองปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคในการซ้ือ
สมาร์ตโฟนในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ซ่ึงพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย  มีการศึกษา
สูงสุดระดบัปริญญาตรี เช่นกนั แต่ไม่สอดคลอ้งในเร่ืองอาชีพโดยการศึกษาของประสงค ์วงษา (2553) 
นั้นพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีอาชีพเป็นลูกจา้ง/ พนกังานบริษทัเอกชน และมีรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน 10,000-15,000 บาท ในขณะท่ีการศึกษาคร้ังน้ีพบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่อาชีพ
ขา้ราชการ และมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 60,001-70,000 บาท  เน่ืองจากการศึกษาคร้ังน้ีมุ่งเน้นไปท่ี
การศึกษาผูบ้ริโภคเจนเนอเรชัน่บี ซ่ึงมีระดบัอายุระหว่าง 50-68ปี ในขณะท่ีการศึกษาของประสงค ์
วงษา (2553) นั้นผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะมีอาย ุ21 – 25 ปี เท่านั้น 

ผู้บริโภคซ้ืออะไร จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใชโ้ทรศพัทมื์อถือเคร่ืองหลกั
เป็นยี่ห้อ Samsung มากท่ีสุด และส่วนใหญ่เคยใช้โทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน ยี่ห้อ Samsung 
รองลงมา คือ Apple iPhone และ LG   โดยมีระดบัราคาอยู่ท่ี 20,001 – 25,000 บาท ซ่ึงไม่สอดคลอ้ง
กบัผลการศึกษาของประสงค ์วงษา (2553) ท่ีพบวา่ ส่วนใหญ่เคยใชส้มาร์ตโฟนยี่ห้อ Nokia โดยราคา
สมาร์ตโฟนท่ีผูต้อบแบบสอบถามใชใ้นปัจจุบนัมากท่ีสุด คือ 10,001 – 15,000 บาท ซ่ึงอาจเป็นเพราะ
ระยะเวลา 3-4 ปีท่ีผา่นมา โทรศพัทย์ีห่้อ Samsung และ Apple iPhone มีการท าการตลาดค่อนขา้งมาก
จนท าใหลู้กคา้หนัมาใชโ้ทรศพัท ์2 ยีห่้อกนัมากในปัจจุบนั 

จากการศึกษาคร้ังน้ีผูต้อบแบบสอบถามทุกคนใช้งานโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน 
ในการโทรเขา้-โทรออก รองลงมา คือ ใชง้าน E-mail พร้อมทั้งฟังกช์ัน่หรือแอพพลิเคชัน่ ท่ีมีมากท่ีสุด
คือ  ข้อความห รือ  E-mail รองลงมา คือ  Line/WhatsApp และ  Facebook ส่ วน ให ญ่ ช่ืนชอบ
อุปกรณ์เสริม ประเภท สต๊ิกเกอร์กนัรอยขีดข่วน รองลงมา คือ เคส (Case) โดยผูต้อบแบบสอบถาม
ตดัสินใจซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน เคร่ืองหลกัจากคุณสมบติัท่ีส าคญั คือ ตราสินคา้  
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ท าไมผู้บริโภคจึงซ้ือ จากการศึกษาพบว่าเหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือ
โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน คือ ใชใ้นการติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพื่อนรองลงมาคือ ซ้ือเพราะหนา้ท่ี
การงาน สามารถท างานไดง่้ายข้ึน ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของประสงค์ วงษา (2553) ท่ีพบว่า
เหตุผลในการซ้ือสมาร์ตโฟนเพื่อ ใชใ้นการติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพื่อน ซ่ึงแสดงให้เห็นวา่ไม่วา่จะอายุ
เท่าไหร่ เหตุผลของการตัดสินใจเลือกซ้ือโทรศัพท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน คือ ใช้ส าหรับการ
ติดต่อส่ือสาร /ธุรกิจ/เพื่อน 

ใครมีส่วนร่วมในการตัดสินใจซ้ือ จากการศึกษาพบวา่ส่วนใหญ่ตวัผูต้อบแบบสอบ ถาม
เป็นผูมี้อ  านาจตดัสินใจเพียงคนเดียว รองลงมาคือ คู่สมรส และการช าระเงินในการซ้ือโทรศพัทมื์อถือ
แบบสมาร์ตโฟน คือ ตนเองรองลงมาคือ คู่สมรส สอดคล้องกับผลการศึกษาของ ประสงค์ วงษา 
(2553) ท่ีพบวา่ผูมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจและผูช้  าระเงินนั้นเป็นตวัผูต้อบแบบสอบถามเอง ซ่ึงแสดง
ให้เห็นว่า ผลิตภณัฑ์โทรศพัท์สมาร์ตโฟนนั้น ตวัผูต้อบแบบสอบถามเอง มีอ านาจตดัสินใจท่ีสุด 
ดงันั้นร้านคา้ควรปิดการขายไดท้นัที เม่ือลูกคา้มีความสนใจ ณ ร้านคา้  

ผู้บริโภคซ้ือเมื่ อใด  จากการศึกษาพบว่าเหตุผลท่ีผู ้ตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือ
โทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน คือ เม่ือเคร่ืองเก่าเสีย และส่วนใหญ่ไปเลือกซ้ือโทรศพัท์มือถือ
สมาร์ตโฟนใน ช่วงเวลา 18.01น. ข้ึนไป และเป็นวนัเสาร์ – อาทิตย ์ 

ผู้บริโภคเลือกที่ไหน จากการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ซ้ือสมาร์ต  โฟ
นจาก ตัวแทนจ าหน่ายในนามบริษัทผู ้ให้บริการระบบสัญญาณ เช่น AIS DTAC True ซ่ึงไม่
สอดคล้องกบัผลการศึกษาของประสงค์ วงษา (2553) ท่ีพบว่าส่วนใหญ่ซ้ือสมาร์ตโฟนจากร้านขาย
โทรศพัท์ทัว่ไปตามห้างสรรพสินคา้ทั้งร้านขายของน าเขา้ และร้านขายขิงถูกลิขสิทธ์ิ เช่น เซ็นทรัล
กาดสวนแกว้ โรบินสัน มาบุญครอง เป็นตน้  

ผู้บริโภคซ้ืออย่างไร จากการศึกษาพบว่าระยะเวลาในการเปล่ียนโทรศพัท์มือถือของ
ผูต้อบแบบสอบถาม คือ 1-2 ปี โดยผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ช าระเงินด้วยบตัรเครดิตและหา
ขอ้มูลในการประกอบการตดัสินใจซ้ือโทรศพัท ์โดยสอบถามจากพนกังานขายประจ าร้าน  ตดัสินใจ
ซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน จากการเปรียบเทียบคุณสมบติัของสมาร์ตโฟนกบัความตอ้งการ
ของตนเอง และรู้สึกพอใจมากท่ีสุดหลงัจากซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน พร้อมทั้งจะแนะน า
อย่างแน่นอนให้กับผูอ่ื้นซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน ซ่ึงสอดคล้องกับผลการศึกษาของ
ประสงค ์วงษา (2553) ท่ีพบวา่ระยะเวลาในการเปล่ียนโทรศพัทมื์อถือของผูต้อบแบบสอบถาม คือ 1-
2 ปี แต่ไม่สอดคล้องในเร่ืองการหาข้อมูลประกอบการตดัสินใจซ่ึงการศึกษาของประสงค์  วงษา 
(2553) พบวา่ การหาขอ้มูลส่วนใหญ่จะหาขอ้มูลจากเวบ็ไซต ์ 
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โดยปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีอิทธิพลต่อการซ้ือสมาร์ตโฟนของผูบ้ริโภคในเขต
อ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ สามารถอภิปรายผลการศึกษาไดด้งัต่อไปน้ี 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์  
ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑส่์วนใหญ่ใน

ระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยอนัดบัแรกท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญั คือ  ขนาดตวัหนงัสือตวัโต
อ่านง่าย รองลงมาคือ ตรายี่ห้อมีช่ือเสียงได้รับความนิยม  ซ่ึงไม่สอดคล้องกับผลการศึกษาของ
ประสงค์ วงษา (2553) ท่ีพบว่าปัจจยัย่อยอนัดับแรกท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัคือ การ
รับประกนัสินคา้ รองลงมาคือ รูปแบบ รูปทรงของเคร่ืองท่ีทนัสมยั มีบริการหลงัการขายท่ีดี  

ปัจจัยด้านราคา 
ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นราคาอยู่ในระดบัมาก

ท่ีสุดและมากในจ านวนเท่ากนั  โดยปัจจยัย่อยอนัดบัแรกท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญั คือ  
สามารถผอ่นช าระหรือมีระบบสินเช่ือ รองลงมาคือ ดอกเบ้ีย 0% ซ่ึงไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ
ประสงค์ วงษา (2553) ท่ีพบว่าปัจจยัย่อยอนัดบัแรกท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัคือ ราคา
เหมาะสมกบัคุณภาพ รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกบัคุณสมบติั   

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 
ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นการจดัจ าหน่ายส่วน

ใหญ่ในระดบัมากท่ีสุด โดยปัจจยัยอ่ยอนัดบัแรกท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญั คือ  ช่ือเสียง
ของร้านคา้ท่ีจดัจ าหน่ายรองลงมาคือ มีป้ายระบุการเป็นตวัแทนจ าหน่ายอยา่งชดัเจนซ่ึงไม่สอดคลอ้ง
กบัผลการศึกษาของประสงค์ วงษา (2553) ท่ีพบว่าปัจจยัย่อยอนัดบัแรกท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัคือ ร้านคา้จดัจ าหน่ายมีมาตรฐานเช่ือถือได ้รองลงมาคือ มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะในการ
ใหบ้ริการ  

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 
ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาด

ส่วนใหญ่ในระดบัมากท่ีสุด โดยปัจจยัยอ่ยอนัดบัแรกท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญั คือ  มีของ
แถมเป็น Application ฟรีต่างๆ รองลงมาคือ การซ้ือจากเครือข่ายโทรศพัท ์มือถือไดร้าคาถูกกวา่ ซ่ึงไม่
สอดคล้องกับผลการศึกษาของ ประสงค์ วงษา (2553) ท่ีพบว่า ปัจจัยย่อยอันดับแรกท่ีผู ้ตอบ
แบบสอบถามให้ความส าคญัคือ มีพนักงานขายท่ีสามารถแนะน าและให้ความรู้และตอบปัญหา
เก่ียวกบัการซ้ือผลิตภณัฑ์ไดดี้ รองลงมาคือ มีส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา การแถมอุปกรณ์เสริม 
คียบ์อร์ดภาษาไทย หรือ การแจกของพรีเมียมเป็นตน้ 
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5.3 ข้อค้นพบ  
จากการศึกษาพฤติกรรมของเจเนอเรชั่นบีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการซ้ือโทรศพัท์

สมาร์ตโฟนในคร้ังน้ีท าใหพ้บขอ้คน้พบดงัต่อไปน้ี 
1.  โทรศพัท์สมาร์ตโฟนยี่ห้อ Samsung  เป็นโทรศพัท์ยี่ห้อท่ีกลุ่มเจเนอเรชัน่บีใช้มาก

ท่ีสุด รองลงมาคือ Apple iPhone 
2. ราคาสมาร์ตโฟนท่ีกลุ่มเจเนอเรชัน่บี ใชม้ากท่ีสุดอยูท่ี่ 20,001-25,000 บาท 
3. นอกจากการโทรเข้า-ออก แล้ว ผู ้บ ริโภคกลุ่มเจเนอเรชั่นบี  จะใช้งาน Email 

รองลงมาคือ ดูหนงัฟังเพลง 
4. กลุ่มเจเนอเรชัน่บี มีฟังก์ชัน่หรือแอพพลิเคชัน่ ส าหรับขอ้ความหรือ Email มากท่ีสุด 

รองลงมาคือ Line/Whatsapp  
5. เหตุผลท่ีซ้ือโทรศพัท์แบบสมาร์ตโฟน ส าหรับกลุ่มเจเนอเรชั่นบี คือ ใช้ในการ

ติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพื่อน 
6. สมาชิกในครอบครัว (คู่สมรส  ลูก) เป็นผูมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือโทรศพัท์

แบบสมาร์ตโฟน   
7. การตัดสินใจซ้ือโทรศัพท์สมาร์ตโฟนของกลุ่ม เจเนอเรชั่นบี  มักจะท าการ

เปรียบเทียบคุณสมบติัของสมาร์ตโฟนกบัความตอ้งการของตนเอง  
8. การหาขอ้มูลประกอบการตดัสินใจซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน ส าหรับ กลุ่ม

เจเนอเรชัน่บี คือ สอบถามจากพนกังานขายประจ าร้าน 
9. คุณสมบติัท่ีส าคญัท่ีสุดในการตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัทส์มาร์ตโฟนของ กลุ่ม    เจ

เนอเรชัน่บี คือ ตราสินคา้  
10. ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ ท่ีมีความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด ได้แก่  ตรายี่ห้อมีช่ือเสียง

ได้รับความนิยม รูปแบบ รูปทรงของเคร่ืองท่ีทันสมัย   ความง่ายของฟังก์ชั่นการใช้งาน มีการ
รับประกนัสินคา้ยาวนานกวา่ มีบริการหลงัการขายท่ีดี และขนาดตวัหนงัสือตวัโตอ่านง่าย 

11. ปัจจยัดา้นราคา ท่ีมีความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่  ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
มีระบบการช าระเงินดว้ยบตัรเครดิตได ้สามารถผอ่นช าระหรือมีระบบสินเช่ือ และดอกเบ้ีย 0% 

12. ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่ายท่ีมีความส าคัญในระดับมากท่ีสุด ได้แก่ สถานท่ีจัด
จ าหน่ายสะดวกหาซ้ือง่าย ท่ีตั้งของร้านคา้มีความสะดวกในการเดินทาง มีท่ีจอดรถสะดวก มีป้ายระบุ
การเป็นตวัแทนจ าหน่ายอยา่งชดัเจน และช่ือเสียงของร้านคา้ท่ีจดัจ าหน่าย  

13. ปัจจัยด้านการส่งเส ริมการตลาด ท่ี มีความส าคัญในระดับมากท่ี สุด ได้แก่   
มีพนักงานขายท่ีสามารถแนะน าและให้ความรู้และตอบปัญหาเก่ียวกับการซ้ือผลิตภณัฑ์ได้ดี มี
ส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา การแถมอุปกรณ์เสริมคียบ์อร์ดภาษาไทย  หรือ การแจกของ      พรี
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เมียม เป็นตน้  มีของแถมเป็น Application ฟรีต่างๆ  การให้ผ่อนช าระดอกเบ้ีย 0% และการซ้ือจาก
เครือข่ายโทรศพัท ์มือถือไดร้าคาถูกกวา่ 

14. เพศชายให้ความส าคญัในเร่ืองApplication ท่ีจะช่วยให้สมาร์ตโฟน มีความสามารถ
มากกวา่เป็นเพียงโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี ธรรมดา ในขณะท่ีเพศหญิงใหค้วามส าคญัดา้นตรายีห่อ้  

15. ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์
ส่วนใหญ่ในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีมีความส าคญัสูงสุด ได้แก่ ขนาดตวัหนังสือตวัโตอ่านง่าย 
ในขณะท่ีผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ส่วน
ใหญ่ในระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่  รองรับการท างานแบบ 2 ซิม 

16. ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นราคาส่วน
ใหญ่ในระดบัมากท่ีสุด โดยปัจจยัย่อยท่ีมีความส าคญัสูงสุด ได้แก่ สามารถผ่อนช าระหรือมีระบบ
สินเช่ือ ในขณะท่ีผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาส่วน
ใหญ่ในระดบัมากท่ีสุด โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่  ดอกเบ้ีย 0% 
 
5.4 ข้อเสนอแนะ  

จากการศึกษาพฤติกรรมของเจเนอเรชั่นบีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการซ้ือโทรศพัท์
สมาร์ตโฟนในคร้ังน้ีมีขอ้เสนอแนะในกลยทุธ์การตลาดส าหรับลูกคา้ในกลุ่มเจเนอเรชัน่บี ดงัต่อไปน้ี 

ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์  ส าหรับผูป้ระกอบการท่ีเน้นจ าหน่ายโทรศพัท์สมาร์ตโฟนให้แก่ 
ลูกคา้กลุ่มเจเนอเรชัน่บี นั้น ควรจดัหาสมาร์ตโฟนท่ีจะน ามาจดัจ าหน่ายโดยเนน้ตรายี่ห้อท่ีมีช่ือเสียง
ไดรั้บความนิยม อาทิเช่น  Samsung Apple iPhone HTC และ LG เป็นตน้ พร้อมน าเสนอ ฟังกช์ัน่หรือ 
Application ท่ีใชส้ าหรับการดูหนงั/ฟังเพลง และการใชง้าน ขอ้ความและ Email ให้แก่ลูกคา้ไดท้ราบ
เพื่อกระตุน้ให้เกิดความสนใจ โดยพิจารณาในดา้นการมีรูปแบบ รูปทรงของตวัเคร่ืองท่ีทนัสมยั ขนาด
หน้าจอใหญ่ รวมถึงขนาดตวัหนงัสือตวัโตอ่านง่าย  การใชง้านและการเขา้ถึงเมนูต่างๆ โดยง่าย โดย
ทางร้านอาจมีการรับประกนัตวัเคร่ืองเพิ่มมากข้ึนจากการประกนัของบริษทัผูผ้ลิตแลว้ อาทิเช่น การ
ประกนัเพิ่มเติมอีก 1 ปี หรือการประกนัโดยการซ่อมฟรีท่ีร้าน หรือ เสียแต่ค่าอะไหล่ ฟรีค่าแรง หรือ 
ซ่อมฟรี 6 เดือน ส่วน 6 เดือนหลังเสียแต่ ค่าอะไหล่   ซ่ึงข้ึนอยู่กบันโยบายของทางร้านและความ
เหมาะสม ทั้งน้ีควรเนน้ในเร่ือง ของการบริการท่ีดี รวมถึงการบริการหลงัการขายท่ีประทบัใจให้เพิ่ม
มากยิ่งข้ึน อาทิเช่น การลงโปรแกรมเพิ่มเติม Upgrade Software ฟรี บริการให้ค  าปรึกษาการโหลด 
Application ต่างๆ และการใหค้  าแนะน าหลงัการขายท่ีดี เป็นตน้  
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ปัจจัยด้านราคา  
ส าหรับผูป้ระกอบการท่ีเนน้จ าหน่ายโทรศพัทส์มาร์ตโฟนให้แก่ ลูกคา้กลุ่มเจเนอเรชัน่บี 

นั้น ควรเน้นในเร่ืองราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ โดยส่วนใหญ่ ลูกคา้กลุ่มดงักล่าวใช้สมาร์ตโฟนใน
ระดบัราคา 20,001-25,000 บาท  ทั้ งน้ีทางร้านควรมีบริการรับช าระด้วยบตัรเครดิต พร้อมสามารถ
ผอ่นช าระกบับตัรเครดิตได ้ดว้ยโปรแกรม 0% ซ่ึงเป็นส่ิงท่ีกลุ่มลูกคา้ดงักล่าวให้ความสนใจ และทั้งน้ี
ไม่ควรก าหนดราคาขายท่ีสูงเกินกวา่ราคาในตลาดเน่ืองจากเป็นสินคา้ท่ีอยูใ่นโครงสร้างตลาดแบบการ
แข่งขนัสมบูรณ์ (Pure Competition) เพราะมีผูข้ายอยูเ่ป็นจ านวนมากในตลาด ดงันั้นถา้ร้านท่ีตั้งราคา
ขายแพงเกินไปกวา่ราคาในตลาด  ก็จะท าให้เสียภาพลกัษณ์และกลายเป็นร้านท่ีมีราคาแพงในสายตา
ของผูบ้ริโภคข้ึนไดแ้ละอาจท าให้เกิดการพูดปากต่อปาก (Word of Mouth)  แต่ทั้งน้ีแลว้ก็จะข้ึนอยูก่บั
การวาง Positioning ของร้าน  ถ้าหากร้านเน้นในเร่ืองการบริการ(Service) โดยมีบริการหลงัการขาย 
หรือมีบริการเสริมท่ีพิเศษกว่าร้านอ่ืนๆ ก็จะสามารถเพิ่มราคาให้แตกต่างจากร้านค้าอ่ืนๆได้ เช่น 
บริการซ่อมฟรี 1 ปี การลงโปรแกรมเพิ่มเติม Upgrade Software ฟรี เป็นตน้  

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย  
ส าหรับผูป้ระกอบการท่ีเนน้จ าหน่ายโทรศพัทส์มาร์ตโฟนให้แก่ ลูกคา้กลุ่มเจเนอเรชัน่บี

นั้น ควรเน้นในเร่ืองสถานท่ีจดัจ าหน่ายสะดวกในการเดินทางเข้าถึง หาซ้ือได้ง่าย ท าเลท่ีตั้ งควร
สะดวกในการเดินทางควรมีป้ายแสดงช่ือร้านอยา่งเด่นชดั หากมีเคร่ืองหมายสัญลกัษณ์เพื่อแสดงถึง
การเป็นตวัแทนจ าหน่ายจากบริษทัผูผ้ลิตจะท าให้ ลูกคา้กลุ่มดงักล่าว มีความเช่ือถือมากยิ่งข้ึน และ
เนน้การน าเสนอทางดา้นช่ือเสียงของร้านคา้ท่ีมีความน่าเช่ือถือ  

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  ส าหรับผูป้ระกอบการท่ีเน้นจ าหน่ายโทรศพัท์สมาร์ต
โฟนให้แก่ ลูกคา้กลุ่มเจเนอเรชั่นบีควรเน้นท่ีตวัพนักงานขายท่ีมีความช านาญ ควรมีความรู้ในตวั
สินค้า และมีความเก่งในการอธิบาย แนะน าในตัวสินค้าได้อย่างชัดเจน โดยท าการเปรียบเทียบ
คุณสมบติัเฉพาะในแต่ละรุ่น เพื่อให้ลูกคา้กลุ่มเจเนอเรชัน่บี สามารถตดัสินใจ ณ จุดขายไดเ้ลยทนัที
เน่ืองจากการศึกษาคร้ังน้ี พบว่าการหาขอ้มูลประกอบการตดัสินใจซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ต
โฟน ส าหรับ กลุ่มเจเนอเรชั่นบี คือ สอบถามจากพนักงานขายประจ าร้าน และการตัดสินใจซ้ือ
โทรศพัท์สมาร์ตโฟนของกลุ่มเจเนอเรชัน่บี มกัจะท าการเปรียบเทียบคุณสมบติัของสมาร์ต      โฟ
นกบัความตอ้งการของตนเอง โดยตวัของกลุ่มลูกคา้ กลุ่มเจเนอเรชัน่บี มกัจะมีอิทธิพลสูงสุดในการ
ตดัสินใจ ทั้งน้ีทางผูป้ระกอบการควรอบรมพนกังานอยา่งสม ่าเสมอพร้อมมีการทดสอบ อยา่งต่อเน่ือง 
เน่ืองจากกลุ่มเจเนอเรชัน่บี ใหค้วามส าคญักบั การมีพนกังานขายท่ีสามารถแนะน าใหค้วามรู้และตอบ
ปัญหาเก่ียวกบัการซ้ือผลิตภณัฑ์ได้ดี  ผูป้ระกอบการอาจใช้วิธีการลดราคา หรือของแถม อาทิเช่น 
สต๊ิกเกอร์กนัรอยขีดข่วน หรือ ท่ีชาร์ตแบตเตอร์ร่ีส ารอง ซ่ึงเป็นของแถมท่ีน่าสนใจส าหรับลูกคา้กลุ่ม
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ดงักล่าว ทั้งน้ีอาจท าการส่งเสริมการขายโดยการแถม 10 Application ท่ีเสียค่าใชจ่้าย ให้แก่ลูกคา้ ทั้งน้ี
ทางผูป้ระกอบการอาจท าความร่วมมือกบับตัรเครดิตต่างๆ เพื่อจดัโปรโมชัน่ 0% เพื่อกระตุน้ให้เกิด
ความสนใจมากยิ่งข้ึน พร้อมทั้งน้ีการจดัรายการส่งเสริมการขายต่างๆ รวมถึง การจดักิจกรรมให้
ความรู้เก่ียวกบัตวัสินคา้ ควรจดัในช่วงเวลา 18.01น. ข้ึนไปในวนัเสาร์-อาทิตย ์ 

ส าหรับลูกคา้เพศชาย พนักงานขายอาจน าเสนอรุ่นท่ีมีหน้าจอขนาดใหญ่ มองเห็นได้
ชดัเจน พร้อมน าเสนอในเร่ืองขนาดตวัหนงัสือตวัโตอ่านง่าย แต่ในขณะท่ีลูกคา้เพศหญิงอาจน าเสนอ
รุ่นท่ีรองรับการท างานแบบ 2 ซิม และควรเป็นยีห่อ้ท่ีมีช่ือเสียง เน่ืองจากลูกคา้เพศหญิงใหค้วามส าคญั
ในเร่ือง ตรายีห่อ้  

 
ข้อจ ากดัในการศึกษา 
ในการศึกษาคร้ังน้ีไดเ้ก็บจากประชากรท่ีมีรายไดดี้ อาทิเช่น ขา้ราชการชั้นผูใ้หญ่ แพทย ์

เจา้ของกิจการ เป็นต้น ดงันั้นผูท่ี้สนใจในการท าผลการศึกษานั้นควรระมดัระวงัในเร่ืองของกลุ่ม
ประชากร  
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แบบสอบถาม 
เร่ือง  พฤติกรรมของเจเนอเรช่ันบีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการซ้ือโทรศัพท์มือถือ 

แบบสมาร์ตโฟน 
แบบสอบถามน้ีเป็นส่วนหน่ึงของการคน้ควา้แบบอิสระของนักศึกษาปริญญาโท หลกัสูตร

บริหารธุรกิจ  สาขาวิชาการตลาด  คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลยัเชียงใหม่  โดยมีวตัถุประสงค์เพื่อ
ศึกษาพฤติกรรมของเจเนอเรชัน่บีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟน 
จึงใคร่ขอความร่วมมือในการกรอกแบบสอบถาม และขอขอบคุณในความอนุเคราะห์ของทุกท่านมา 
ณ โอกาสน้ี 

นางสาวภสภรณ์  โนค าป้อ   
 ผูศึ้กษา 

 
ส่วนที ่1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม  
จงท าเคร่ืองหมาย / หน้าค าตอบทีต่รงกบัตัวท่านมากทีสุ่ด  
1. ในช่วง  1 ปีท่ีผา่นมาท่านซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน หรือไม่  
                     1.  ซ้ือ               2. ไม่ซ้ือ (โปรดยติุการตอบ) 
2. เพศ (Who) 

                         1.  ชาย               2. หญิง   

3. สถานภาพ (Who) 
1. โสด     2.  สมรส   
3.  หยา่/หมา้ย/แยกกนัอยู ่

4. อาย ุ(Who) 
1. 50 - 54 ปี      2.   55 – 59 ปี 
2. 60 - 64 ปี    4.   มากกวา่ 65 ปี 

 

5. ระดบัการศึกษา (Who) 
1. ไม่เกินระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย   2.  ปวช. ปวส. หรือ อนุปริญญา    
3. ปริญญาตรี    4.   สูงกวา่ปริญญาตรี             

 

6.อาชีพ (Who) 
1.  ขา้ราชการ    2.   พนกังานเอกชน 
3. พนกังานรัฐวสิาหกิจ   4.   รับจา้งทัว่ไป 
5. ธุรกิจส่วนตวั    6.   อ่ืนๆ โปรดระบุ............................ 
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7.รายไดต่้อเดือน (Who) 
1. ต ่ากวา่ 10,000 บาท   2.   10,000 – 20,000 บาท 
3. 20,001 – 30,000 บาท   4.   30,001 – 40,000 บาท 
5. 40,001 – 50,000 บาท   6.   50,001 – 60,000 บาท 
7. 60,001 – 70,000 บาท   8.   70,001 – 80,000 บาท 
9. 80,001 – 90,000 บาท   10.  90,001 – 100,000 บาท 
11.   มากกวา่ 100,000 บาทข้ึนไป 

8.ปัจจุบนัท่านมีโทรศพัทมื์อถือทั้งหมดก่ีเคร่ือง  
1. 1 เคร่ือง     2.   2 เคร่ือง 
3. 3 เคร่ือง     4.  มากกวา่ 3 เคร่ือง  

9.โทรศพัทมื์อถือเคร่ืองหลกัท่ีท่านใชอ้ยู ่ยีห่อ้อะไร 
1.   Nokia   2.   Sony Ericsson  3.  Motorola 
4.  Samsung  5.   LG    6.   Siemens 
7.  O2   8.   Apple  iPhone    9.   BlackBerry 
10. HTC   11. iMobile   12. WellcoM 
13. OPPO   14. อ่ืนๆ โปรดระบุ...................................... 

10.โทรศพัทท่ี์ท่านใชอ้ยูเ่ป็น สมาร์ตโฟน ก่ีเคร่ือง 
1. 1. 1  เคร่ือง   2.   2 เคร่ือง 
2. 3. 3  เคร่ือง   4.   เป็นสมาร์ตโฟนทุกเคร่ือง  

11.ท่านเคยมีโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนยีห่อ้อะไรบา้ง (เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) (what) 
1.   Nokia   2.   Sony Ericsson  3.  Motorola 
4.  Samsung  5.   LG    6.   Siemens 
7.  O2   8.   Apple  iPhone    9.   BlackBerry 
10. HTC   11. iMobile   12. WellcoM 
13. OPPO   14. อ่ืนๆ โปรดระบุ...................................... 

12.ราคาของโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนเคร่ืองหลกัท่ีท่านใชใ้นปัจจุบนั (what) 
1. 2,490 -3,000 บาท   2. 3,001 – 5,000 บาท 
3. 5,001 – 10,000 บาท   4. 10,001 – 15,000 บาท   
5. 15,001 – 20,000 บาท   6. 20,001 – 25,000 บาท  
8.   25,0001 – 30,000 บาท   8.   มากกวา่ 30,000 บาท 
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13.ท่านมี Tablet หรือไม่  
   1. 1.  มี   2.   ไม่มี 

14.ท่านใชโ้ทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน ท าอะไรบา้ง (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) (what) 
1. โทรเขา้-โทรออก   2.   เล่นอินเทอร์เน็ต เขา้เวบ็ไซดต่์างๆ 
3. เล่นเกมส์    4.   สนทนาดว้ยโปรแกรมแชทต่างๆ 
5. ดูหนงั/ฟังเพลง    6.   ถ่ายรูป/ถ่ายวดิิโอ 
7. เล่นส่ือสังคมออนไลน์     8.  ใชง้าน E-mail  
9. อ่ืนๆ โปรดระบุ....................... 

15.โทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนของท่านมีฟังกช์ัน่/แอพพลิเคชัน่อะไรบา้ง (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
(what) 

1. ขอ้ความหรือ E-mail   2. Games Application ต่างๆ 
3. ฟังคช์ัน่ดูหนงั ฟังเพลง ต่างๆ   4.  Twitter 
5. Facebook    6.  Instragram 
7. Line/WhatsApp    8.   Google / Safari  
9. Calendar Organize     10. Youtube 
11. ระบบรองรับ 2 ซิม  
12. การถ่ายภาพทั้งกลอ้งหนา้และดา้นหลงั  

16. ท่านเปล่ียน/สลบั การใชง้านอุปกรณ์เสริมส าหรับโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนบา้งหรือไม่  
1. เปล่ียนเป็นประจ า   2. ใชง้านจนพงั แลว้ค่อยเปล่ียน 
3. เปล่ียนแต่ไมบ่่อย   4. ไม่เปล่ียน 

17.อุปกรณ์เสริมใดท่ีท่านช่ืนชอบส าหรับโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน(ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
1. เคส (Case)      2. ซองโทรศพัท ์
3. สต๊ิกเกอร์กนัรอยขีดข่วน   4. หูฟัง 
5. ท่ีชาร์ตแบตเตอร์ร่ีส ารอง (Power Bank) 
6. สายชาร์ตแบตเตอร์ร่ี   7. คียบ์อร์ดไร้สาย  
8. ล าโพง ไร้สาย    9. อ่ืนๆ โปรดระบุ ………………… 
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18.ท่านซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนจากท่ีใด (Where) (ตดัสินใจซ้ือ) 
1. ร้านขายโทรศพัทท์ัว่ไปตามหา้งสรรพสินคา้ทั้งร้านขายของน าเขา้ และ ร้านขายของถูก

ลิขสิทธ์ิ เช่น เซ็นทรัลกาดสวนแกว้  โรบินสัน  มาบุญครอง เป็นตน้    
2. ตวัแทนจ าหน่ายโทรศพัทมื์อถือของแต่ละยีห่อ้ เช่น iStudio , HTC Shop   
3. ตวัแทนจ าหน่ายในนามบริษทัผูใ้หบ้ริการระบบสัญญาณ เช่น AIS DTAC True  
4. ฝากซ้ือจากต่างประเทศ                               5. จากบริษทัโดยตรง 
6.  จากอินเทอร์เน็ต                                          7. อ่ืนๆ โปรดระบุ ..................................... 

19. ระบบโทรศพัทท่ี์ท่านใชง้านอยูใ่นปัจจุบนั 
1.  รายเดือน    2.   เติมเงิน 
3.  ใชท้ั้ง 2 ระบบ    

20. เหตุผลของการซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน ( เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ ) (Why) 
        1.  ค่านิยมในปัจจุบนั หรือ เพื่อความทนัสมยั   
        2.  ใชใ้นการติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพื่อน  
       3.  ซ้ือเพราะหนา้ท่ีการงาน สามารถท างานไดง่้ายข้ึน  
       4. เพื่อความสะดวกสบายในชีวติประจ าวนั เช่น การติดต่อระบบอินเทอร์เน็ต  แผนท่ี   
       5.  คนรู้จกัแนะน าใหใ้ช ้ 

6. ชอบและมีความตอ้งการในตวัคุณสมบติัและฟังกช์ัน่     
7. อ่ืน ๆ โปรดระบุ......................................  

21.ผูท่ี้มีส่วนร่วมในการตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนของท่านไดแ้ก่ (whom) 
1.   สมาชิกในครอบครัว (คู่สมรส  ลูก) 2.   ตนเอง 

22.โดยปกติผูจ่้ายเงินในการซ้ือสมาร์ตโฟนของท่าน คือ (whom) 
1.   สมาชิกในครอบครัว (คู่สมรส  ลูก) 2.   ตนเอง 

23.ท่านซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนเคร่ืองใหม่ เม่ือใด (when) (การรับรู้ปัญหา)   
1.  เคร่ืองเก่าเสีย    2.   มีการจดัโปรโมชัน่ 
3.   เคร่ืองเก่าหมดความนิยม (ตกรุ่น)  
4.  มีเคร่ืองรุ่นใหม่ออกมาจ าหน่าย 
5.   อ่ืนๆ โปรดระบุ....................................................... 

24.ส่วนใหญ่ท่านจะไปเลือกซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟน  ในช่วงเวลาใด (when) 
1.  09.01-12.00 น.    2.   12.01-15.00 น. 
3.  15.01-18.00 น.    4.   18.01 ข้ึนไป  
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25.ท่านไปเลือกซ้ือโทรศพัทมื์อถือแบบสมาร์ตโฟนในวนัใด  (when) 
1.  จนัทร์-ศุกร์    
2.   เสาร์-อาทิตย ์    3.  วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์

26.ระยะเวลาโดยเฉล่ียของการเปล่ียนโทรศพัท ์1 เคร่ืองใชเ้วลานานเท่าไร (How) 
1.  นอ้ยกวา่ 6 เดือน    2.   ประมาณ 6-12 เดือน 
3.   1-2 ปี     4.   มากกวา่ 2 ปี 
5.   ไม่เคยเปล่ียนเลย    6.   อ่ืนๆ โปรดระบุ........................ 

27.โทรศพัทเ์คร่ืองหลกัของท่านมีการช าระเงินรูปแบบใด (How) 
1. เงินสด     2.   บตัรเครดิต 
3. ผอ่นช าระกบัทางร้านคา้    4.   ผอ่นช าระกบับตัรเครดิต 
5. โปรดระบุ.............................. 

28.ในการหาขอ้มูลเพื่อประกอบการตดัสินใจซ้ือโทรศพัทเ์คร่ืองหลกั ท่านหาขอ้มูลอยา่งไร (ตอบได้
มากกวา่ 1 ขอ้)  (How) (คน้หาขอ้มูล)  

1. หาขอ้มูลจากอินเทอร์เน็ต   2.   หาขอ้มูลจากนิตยสาร IT 
3. สอบถามจากพนกังานขายประจ าร้าน 4.   ดูจากรายการทางโทรทศัน์ 
5. สอบถามจากเพื่อน/คนรู้จกั/บุคคลในครอบครัว 
6. แผน่พบั/ใบปลิว 
7. อ่ืนๆ โปรดระบุ…………………… 

29.ท่านมีการประเมินทางเลือกก่อนการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนอยา่งไร (How) (ประเมินทางเลือก) 
1. เปรียบเทียบราคาแต่ละยีห่อ้   
2. เปรียบเทียบคุณสมบติัของสมาร์ตโฟนกบัความตอ้งการของตนเอง 
3. เปรียบเทียบขอ้ดี-ขอ้เสียของแต่ละยีห่อ้ 
4. อ่ืนๆโปรดระบุ................................... 

30.คุณสมบติัใดส าคญัสุดในการตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟนเคร่ืองหลกัของ
ท่าน 

1. ระบบปฏิบติัการสมาร์ตโฟน เช่น iOS , Android , Windows Phone เป็นตน้ 
2. Application ท่ี จะ ช่ วย ให้ ส ม า ร์ต โฟ น  มี ค วามส าม ารถม าก กว่ า เป็ น เพี ย ง
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีธรรมดา 
3. หน้าจอ พิจารณาว่าสมาร์ตโฟน ใช้วสัดุอะไรในการประกอบ เช่น  LCD ,  LED 
AMOLED หรือ Super AMOLED  
4. CPU ท่ีใชเ้ป็นยีห่อ้อะไร มีความเร็วเท่าใด 
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5. กลอ้งถ่ายภาพ มีความละเอียดสูงสุดเท่าใด 
6. คุณภาพเสียงบนล าโพงของสมาร์ตโฟน 
7. หน่วยความจ า ในตวัเคร่ืองมีขนาดเท่าไร  
8. User Interface หรือหนา้ตาหนา้จอบนหนา้จอสมาร์ตโฟน 
9. มีคุณสมบติั GPS หรือไม่ ถา้มีจะท าใหส้ามารถเป็นNEVIGATORในการน าทางได ้
     ดว้ย 
10.  รองรับการเช่ือมต่อแบบ 3G หรือไม่ 
11. อุปกรณ์เสริม  Port USB  หูฟัง  หนา้กากมือถือ  เคส  ซิลิโคนส าหรับมือถือ 
12. การรับประกนัและบริการหลงัการขาย 
13. ตราสินคา้ 
14. มี Application ให ้Download Free ไม่ตอ้งซ้ือ 

31.หลงัจากซ้ือโทรศพัท์มือถือแบบสมาร์ตโฟนเคร่ืองหลกัมาใช้ท่านรู้สึกอย่างไร (ประเมินหลงัการ
ซ้ือ) 

1. พอใจมากท่ีสุด    2.   พอใจ 
3. เฉยๆ     4.   ไม่พอใจ 
5.ไม่พอใจมากท่ีสุด 

32.ท่านจะแนะน าสมาร์ตโฟนรุ่น/ยี่ห้อท่ีเป็นโทรศพัท์หลัก ท่ีท่านใช้อยู่ให้กบัผูอ่ื้นหรือไม่ (How) 
(ประเมินหลงัการซ้ือ) 

1. แนะน าอยา่งแน่นอน   2.   อาจแนะน า 
3. ไม่แน่ใจ     4.   อาจไม่แนะน า 

4.  5.  ไม่แนะน าอยา่งแน่นอน 
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ส่วนที ่2 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีอิทธิพลต่อการซ้ือสมาร์ตโฟนของผูบ้ริโภคใน
เขตอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด 

ผลต่อการตดัสินใจซ้ือ 

มากทีสุ่ด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยทีสุ่ด 
(1) 

33.ด้านผลติภัณฑ์ 
1. ตรายีห่อ้มีช่ือเสียงไดรั้บความนิยม 

     

2. รูปแบบ รูปทรงของเคร่ืองท่ีทนัสมยั      
3. ขนาดกะทดัรัด       
4. น ้าหนกัเบา      
5. ความง่ายของฟังกช์ัน่การใชง้าน      
6. ความหลากหลายของรุ่นในแต่ละยีห่อ้      
7. ตวัเคร่ืองและอปุกรณ์เสริมมีคุณภาพดีและมี

ความทนทาน 
     

8. มีการรับประกนัสินคา้ยาวนานกวา่      
9. Battery สามารถรองรับการใชง้านไดน้าน      
10. มีบริการหลงัการขายท่ีดี      
11.มี Application ใหด้าวน์โหลด ฟรี       
12.รองรับการท างานแบบ 2 ซิม      
13.ความเร็วในการประมวลผล      
14.รองรับเมนูการใชง้านภาษาไทย      
15.ความละเอียดของกลอ้งถ่ายรูป      
16. ขนาดตวัหนงัสือตวัโตอ่านง่าย      
34.ด้านราคา 
1. มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือกซ้ือ 

     

2. การขายต่อไดร้าคาสูง      
3. ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ      
4. อุปกรณ์เสริมและอุปกรณ์ต่อพว่งราคาไม่แพง      
5. สามารถต่อรองราคาได ้      
6. มีระบบการช าระเงินดว้ยบตัรเครดิตได ้      
7. สามารถผอ่นช าระหรือมีระบบสินเช่ือ      
8. ดอกเบ้ีย 0%      
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ปัจจัยส่วนประสมการตลาด 
ผลต่อการตดัสินใจซ้ือ 

มากทีสุ่ด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยทีสุ่ด 
(1) 

35.ด้านการจดัจ าหน่าย 
1. มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะในการใหบ้ริการ 

     

2. สถานท่ีจดัจ าหน่ายสะดวกหาซ้ือง่าย      
3. ท่ีตั้งของร้านคา้มีความสะดวกในการ

เดินทาง 
     

4. ร้านคา้จดัจ าหน่ายมีมาตรฐานเช่ือถือได ้      
5. มีการจดัตกแต่งผลิตภณัฑ ์ณ จุดขายมีความ

น่าสนใจ 
     

6. มีท่ีจอดรถสะดวก      
7. มีป้ายระบุการเป็นตวัแทนจ าหน่ายอยา่ง

ชดัเจน 
     

8. มีช่องทางการขายรูปแบบใหม่ เช่น มีบริการ
สัง่ซ้ือทางอินเตอร์เน็ต  , โทรศพัท ์ 

     

9.  ช่ือเสียงของร้านคา้ท่ีจดัจ าหน่าย      
36.ด้านการส่งเสริมการตลาด 
1. มีการโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ เช่น โทรทศัน์ 

วทิย ุหนงัสือพิมพ ์
     

2. มีการประชาสมัพนัธ์ผา่นส่ือต่างๆ เช่น โบร
ชวัร์ แผน่พบั เป็นตน้ 

     

3. มีพนกังานขายท่ีสามารถแนะน าและให้
ความรู้และตอบปัญหาเก่ียวกบัการซ้ือ
ผลิตภณัฑไ์ดดี้ 

     

4. มีส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา การแถม
อุปกรณ์ เสริม คียบ์อร์ดภาษาไทย  หรือ การ
แจกของพรีเมียม เป็นตน้ 

     

5. มีของแถมเป็น Application ฟรี ต่างๆ      
6. การใหผ้อ่นช าระดอกเบ้ีย 0%      
7. การซ้ือจากเครือข่ายโทรศพัทมื์อถือไดร้าคา

ถูกกวา่ 
     

8. การจดักิจกรรมพิเศษใหค้วามรู้เก่ียวกบัตวั
ผลิตภณัฑ ์เช่น จดัการสาธิตการใชง้าน เป็น
ตน้ 
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